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ΕΙΣΑΓΩΓΗ (Γενικά σχόλια) 

Ο τρόπος ζωής μας στην Ευρώπη εξαρτάται ακόμα από τα ορυκτά καύσιμα. Τα 
καύσιμα αυτά που δημιουργήθηκαν πριν από εκατομμύρια χρόνια προέρχονται 
από υπολείμματα των προϊστορικών δασών.  Ο χρόνος και η πίεση, κάτω από 
την επιφάνεια της γης, μετέβαλαν σιγά σιγά τα δέντρα σε τεράστια κοιτάσματα 
πετρελαίου, φυσικού αερίου και άνθρακα. Ο κόσμος έχει, ωστόσο, καταναλώσει 
ήδη το μισό από τα καύσιμα αυτά και σε λίγες δεκαετίες θα έχουν εξαντληθεί για 
πάντα. Είναι επομένως ζωτική ανάγκη να αναπτύξει η Ευρώπη ασφαλείς 
ενεργειακούς πόρους που δεν θα εξαντληθούν. Έτσι έχουμε τις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) που  καλούνται να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στο 
συνεχώς μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό χάρτη της ενέργειας. Η Λευκή Βίβλος (COM 
(97) 599/26 -11-97) αποτελεί την Κοινοτική στρατηγική και το σχέδιο δράσης για 
τις ΑΠΕ. Βασικός στόχος της Ε.Ε. είναι η καλά ισορροπημένη χρήση όλων των 
καυσίμων, ώστε να επιτευχθεί αειφόρος ανάπτυξη, και ο διπλασιασμός του 
ποσοστού συμβολής (από 6% σε 12%) των ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο μέχρι το 
2010. Αυτό απαιτεί τη στενή συνεργασία των κρατών μελών της Ε.Ε. Ο ρόλος της 
Επιτροπής είναι να καταρτίσει το πλαίσιο για την παροχή τεχνικής και 
χρηματοδοτικής αρωγής, όπου ενδείκνυται, και για το συντονισμό των δράσεων.  

Στη διάρκεια της εκστρατείας προωθούνται δράσεις όπως: 
- ανάπτυξη 1.000.000 φωτοβολταϊκών συστημάτων 
- μεγάλα αιολικά πάρκα ισχύος 10.000MW 
- εγκαταστάσεις βιομάζας θερμικής ισχύος 10.000 MW 
- ενσωμάτωση των ΑΠΕ σε 100 κοινότητες 

Η Ε.Ε. εκπονεί επιστημονικά προγράμματα όπως το THERMIΕ, το ALTENER II, το 
SAVE II, με σκοπό την ανάπτυξη και προώθηση των ΑΠΕ καθώς και την 
εξοικονόμηση ενέργειας.  

Μετά την παγκόσμια διάσκεψη στο Κιότο το 1997 και στο Μπουένος Αϊρες το 
1998 η Ε.Ε. ανέλαβε δέσμευση για περιορισμό των εκπομπών CO2 στα επίπεδα 
του 1990 μειωμένα κατά 8% κατά τη διάρκεια 2008-2012. Κατά συνέπεια, η 
οικονομική βιωσιμότητα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας θα αποτελέσει 
καθοριστικό παράγοντα στην ενεργειακή συμπεριφορά του πλανήτη. 

Η συζήτηση για τα εναλλακτικά καύσιμα άρχισε μετά μετά την μεγάλη πετρελαική 
κρίση της δεκαετίας του 70’ και συγκεκριμένα το 1973. Μέχρι τότε το πετρέλαιο 
ήταν κυρίαρχο όπως είναι και σήμερα αλλά με μια διαφορά! Τότε δεν υπήρχε 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, δεν υπήρχε ευαισθητοποίηση των 
επιστημόνων, της παγκόσμιας επιστημονικής κοινότητας. Σήμερα υπάρχει 
κάποια ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου, και έχουν αρχίσει  πολλές 
εργασίες εδώ και 25 περίπου χρόνια πάνω σ’ αυτό το θέμα, δηλαδή στην 
αντιμετώπιση του προβλήματος με τη χρήση εναλλακτικών πηγών ενέργειας και 
συγκεκριμένα με την χρήση εναλλακτικών καυσίμων. 
Τα εναλλακτικά καύσιμα είναι η βιοαιθανόλη, το βιοαέριο και το υδρογόνο. Και τα 
τρία παράγονται με πρώτες ύλες την βιομάζα και το νερό. Η βιοαιθανόλη και το 
βιοαέριο παράγεται με κύρια πρώτη ύλη τη βιομάζα και δευτερεύουσα το νερό, 
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ενώ το υδρογόνο παράγεται με κύρια ύλη το νερό, ενώ η βιομάζα θα μπορέσει να 
αποτελέσει στο μέλλον πρώτη ύλη για την παραγωγή του. 
Κάθε Ευρωπαίος παράγει 5 με 15 κιλά απορριμμάτων κάθε ημέρα. Η 
εκμετάλλευση του βιοαερίου από τις χωματερές είναι μια λύση που κερδίζει 
συνεχώς υποστηρικτές. 
 

Μορφές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 

Οι ανανεώσιμες μορφές ενέργειας δεν είναι κάτι το άγνωστο. Η ενέργεια 
προέρχεται από τον ήλιο, τον αέρα, το νερό και τα φυτά. 

 

Αιώνες τώρα τα κτίρια σχεδιάζονταν ώστε να συλλέγουν τη ζέστη του ήλιου. Η 
ξυλεία χρησιμοποιούνταν για την θέρμανση και το μαγείρεμα· η ενέργεια του αέρα 
για το άλεσμα του σταριού και για τη μεταφορά προϊόντων και ανθρώπων σε 
ολόκληρο τον κόσμο με μεγάλα ιστιοφόρα. 

   

Οι πηγές των ανανεώσιμων μορφών ενέργειας μπορεί να μην άλλαξαν, σίγουρα 
όμως άλλαξε η τεχνολογία. Οι σύγχρονες ανεμοτουρμπίνες είναι πολύ 
αποδοτικές και παράγουν σήμερα ηλεκτρική ενέργεια για χιλιάδες νοικοκυριά 
στην Ευρώπη - και μάλιστα χωρίς τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα που 
προκαλούν τη θέρμανση του πλανήτη.  
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Και η ηλιακή ενέργεια γίνεται ολοένα σημαντικότερη. Οι ηλιακοί συλλέκτες 
χρησιμοποιούν φωτοβολταϊκά στοιχεία από ειδικούς τύπους πυριτίου και 
μετατρέπουν το ηλιακό φώς σε ηλεκτρική ενέργεια. 

 

Η ηλιακή θερμική ενέργεια χρησιμοποιείται για την παροχή θερμότητας και 
ζεστού νερού. Οι σωλήνες που βλέπουμε παραπάνω απορροφούν τη θερμότητα 
του ήλιου με πολύ αποδοτικό τρόπο και στη συνέχεια μεταφέρουν τη θερμότητα 
μέσω αγωγών σε μια δεξαμενή νερού.  

 

 Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι μια από τις μεγάλες πηγές ενέργειας σε πολλές 
ευρωπαϊκές χώρες, ιδίως στις σκανδιναβικές. Φράγματα κατασκευάζονται για τη 
δημιουργία τεχνητών λιμνών. Στη συνέχεια, το νερό πέφτει μέσα από αγωγούς με 
απότομη κλίση και χρησιμοποιείται για την περιστροφή στροβίλων που 
δημιουργούν ηλεκτρική ενέργεια. Και αυτός ο πόρος είναι ανανεώσιμος και δεν 
προκαλεί εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.  

Η βιομάζα - δηλαδή ενεργεία από βιολογική ύλη - είναι η ανανεώσιμη μορφή 
ενέργειας με τη μεγαλύτερη πολυμορφία. Υπάρχουν πολλές και διάφορες πηγές 
βιομάζας, όπως τα υπολείμματα παλιών δασών, τροφικά και ζωικά απόβλητα και 
τα φυτά για ενεργειακές καλλιέργειες. 

  

Όπως ακριβώς οι δυνάμεις της φύσης μετέτρεψαν τα προϊστορικά δάση σε 
πετρέλαιο, άνθρακα και φυσικό αέριο, έτσι και η τεχνολογία μπορεί να 
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χρησιμοποιηθεί για τη μετατροπή της βιομάζας σε στερεά, υγρά και αέρια 
καύσιμα.  

 Η ξυλεία, τα άχυρα και φυτά από ενεργειακές καλλιέργειες, όπως η ιτιά και η 
ευλαλία, μπορούν με την καύση τους σε ενεργειακές μονάδες να παράγουν 
ηλεκτρική ενέργεια και θερμότητα.  

Η κοπριά, τα γεωργικά και τα τροφικά απόβλητα μπορούν να μετατραπούν σε 
βιοαέριο, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή θερμότητας και 
ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς επίσης και ως καύσιμο για τις μεταφορές. 

 

Η ζύμωση χρησιμοποιείται για την παραγωγή βιοαιθανόλης από δημητριακά και 
ζαχαρότευτλα. Η διαδικασία της απόσταξης είναι παρόμοια με την απόσταξη για 
την παραγωγή αλκοολούχων ποτών. Η αιθανόλη μπορεί να αναμιχθεί με το 
πετρέλαιο ή να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο σε ειδικά τροποποιημένους 
κινητήρες.  

Το βιοντίζελ παράγεται από ελαιοκράμβη, ηλιόσπορο και άλλα φυτά από 
ελαιούχες καλλιέργειες. Καθαρισμένο φυτικό έλαιο αναμειγνύεται με οινόπνεύμα 
και σχηματίζονται εστέρες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα σε 
συμβατικούς ντιζελοκινητήρες.  

Το βιοντίζελ και η βιοαιθανόλη παράγουν διοξείδιο του άνθρακος κατά την καύση 
τους σε κινητήρες οχημάτων. Καθώς όμως οι καλλιέργειες των σχετικών φυτών 
απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα, τελικά τα βιοκαύσιμα δεν συμβάλλουν 

σημαντικά στην θέρμανση του 
πλανήτη. 

 

 
 
 

 

Σχήμα : Πρωτογενής 

παραγωγή από ΑΠΕ 
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Γεωθερμία Φωτοβολταϊκά



 
Συμπέρασμα: 
Έτσι λοιπόν, μια λύση στο πρόβλημα έρχεται να δώσει η επεξεργασία του 
βιοαερίου που προέρχεται από την βιομάζα, καθώς σύμφωνα με έρευνα του 
Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ), η μόλυνση του περιβάλλοντος 
και η εξάντληση των αποθεμάτων του πετρελαίου μπορούν να αντιμετωπιστούν 
με την χρήση αυτής του βιοαερίου. 
 
 
 
 
 
 
ΒΙΟΑΕΡΙΟ - μια Ανανεώσιμη Πηγή Ενέργειας 
 
Είναι σημαντικό πριν να αναφεθούμε στο βιοαέριο να πούμε κάποια πράγματα 
για το τι είναι βιομάζα και πως παράγεται. 
Καταρχήν με τον όρο βιομάζα ονομάζουμε όλα εκείνα τα προϊόντα και τα 
κατάλοιπα που προέρχονται από τη βιομηχανική επεξεργασία των φυτικών , 
ζωικών και δασικών παραγωγών, καθώς βέβαια τα αστικά λύματα και τα 
σκουπίδια. 
Κατά την επεξεργασία της βιομάζας γίνεται αναερόβια χώνευση που είναι 
ουσιαστικά η βακτηριακή αποδόμηση σύνθετων οργανικών μορίων σε πιο απλά 
μόρια μεθανίου και διοξειδίου του άνθρακα και γίνεται σε συνθήκες έλλειψης 
οξυγόνου. Η διάρκεια της χώνευσης είναι από δύο έως τρεις εβδομάδες και 
γίνεται σε τρία θερμοκρασιακά επίπεδα που κυμαίνονται μεταξύ των 20 και 55 
βαθμών κελσίου. Όπως αναφέρθηκε από τα προηγούμενα από την αναερόβια 
αποσύνθεση οργανικών απορριμμάτων παράγεται το βιοαέριο. Το συγκεκριμένο 
αέριο παράγεται από ένα μίγμα μεθανίου και διοξειδίου του άνθρακα μαζί με 
υδρατμούς και μικρές ποσότητες οργανικών ενώσεων. Επειδή το τελικό προϊόν 
της αποσύνθεσης ή της επεξεργασίας όλων των απορριμμάτων που 
(αναμεμειγμένα με τα περισσεύματα της δασικής και γεωργικής δραστηριότητας) 
ονομάζεται απλά βιομάζα, στην επιστημονική γλώσσα μπορούμε να πούμε ότι το 
βιοαέριο παράγεται από τη βιομάζα.  
Οι κυριότερες εφαρμογές της βιομάζας λαμβάνουν μέρος στην παραγωγή 
θερμότητας καθώς και στην συμπαραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας. 
Αρχικά η παραγωγή θερμότητας αποσκοπεί στην κάλυψη διάφορων αναγκών 
των βιομηχανιών , βιοτεχνιών , μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων που απαιτούν 
θερμικά φορτία για την παραγωγική τους διαδικασία. Παράλληλα είναι δυνατόν 
να χρησιμοποιηθεί για την θέρμανση κτιρίων και κατοικιών 
 
 
 Τι είναι βιοαέριο 

Ο όρος «Βιοαέριο» χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένα σύνολο αερίων που 
παράγονται από τη σήψη (σάπισμα) οργανικών υλών. Τέτοιες οργανικές ύλες 
(υπολείμματα τροφών, φλούδες κλπ) υπάρχουν σε αφθονία σε χώρους ταφής 
απορριμμάτων. Όπως λοιπόν τα στοιχεία αυτά αποσυντίθενται σε συνδυασμό με 
υλικά από άλλα απορρίμματα (χαρτί κλπ) δημιουργούν μάζες αερίων. Το 
συγκεκριμένο αέριο παράγεται από ένα μίγμα μεθανίου και διοξειδίου του 
άνθρακα μαζί με υδρατμούς και μικρές ποσότητες οργανικών ενώσεων. 

 6



Το βιοαέριο αποτελείται από το αέριο μεθανίου 60-70% από το διοξείδιο του 
άνθρακα 30-40%, 0-1% σουλφίδιο υδρογόνου, και ένα πολύ λίγο υδρογόνο και 
άζωτο. Η σημαντική περιεκτικότητα μεθανίου στο βιοαέριο το καθιστά κατάλληλο 
να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο για παραγωγή ενέργειας (ηλεκτρικής και 
θερμικής)  και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ενεργειακά σε μηχανές εσωτερικής 
καύσης. Ένα από τα χαρακτηριστικά του είναι η δυσοσμία που προκαλείται από 
το μεθάνιο, που εκλύεται από την αναερόβια και αερόβια σήψη οργανικών υλών. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Παραγωγή του βιοαερίου 
Το βιοαέριο παράγεται με την μεθανική ζύμωση. Μέσω της φωτοσύνθεσης 
παράγονται επίσης υδατάνθρακες, σάκχαρα και βέβαια με την ανάπτυξη των 
φυτών δημιουργούνται σάκχαρα, λίπη, πρωτείνες και στην συνέχεια αυτά τα 
υλικά με ένζυμα που υπάρχουν στους μικροοργανισμούς μετατρέπονται σε 
μεθάνιο και διοξείδιο του άνθρακα. Δηλαδή το βιοαέριο παράγεται από την 
αναερόβια χώνευση κτηνοτροφικών κυρίως αποβλήτων, όπως λύματα από 
χοιροστάσια και βουστάσια, αγροτοβιομηχανικών αποβλήτων και λυμάτων, 
καθώς και από αστικά οργανικά απορρίμματα. 
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Χρησιμοποιούμε ένα αντιδραστήρα υδρόλυσης της βιομάζας και στη συνέχεια 
ένα δεύτερο βιοαντιδραστήρα όπου εκεί γίνεται η μεθανική ζύμωση για την 
παραγωγή του βιοαερίου. Έτσι παράγεται το βιοαέριο και στη συνέχεια το 
απόβλητο το οποίο περιέχει οργανικό φορτίο που μπορεί να βιοαποικοδομηθεί, 
αποβάλλεται καθαρισμένο στο περιβάλλον. Το βιοαέριο συλλέγεται με την 
τοποθέτηση αγωγών εγκαρσίως στο χώρο απόθεσης. Στα λεγόμενα «πηγάδια» 
το βιοαέριο συλλέγεται από κάθε στρώμα θαμμένων απορριμμάτων και στη 
συνέχεια διοχετεύεται στη μονάδα ηλεκτροπαραγωγής. Οσο υψηλότερη είναι η 
περιεκτικότητα του βιοαερίου σε μεθάνιο, τόσο μεγαλύτερη απόδοση έχει ως 
καύσιμο για παραγωγή ενέργειας. 
Με την κατάλληλη επεξεργασία και αναβάθμιση θα μπορέσει να χρησιμοποιηθεί 
ως καύσιμο μεταφορών. Με την άντληση του βιοαερίου λοιπόν, εξουδετερώνεται 
και ο σημαντικότερος παράγοντας δυσοσμίας για την ευρύτερη περιοχή ενός 
χώρου ταφής απορριμμάτων.  
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Ενδεικτικό διάγραμμα εγκατάστασης αξιοποίησης βιοαερίου 

 
 
Τα πλεονεκτήματα του βιοαερίου 

Η ανάπτυξη και εγκατάσταση τεχνολογιών βιοαερίου, αποτελεί μία εναλλακτική 
λύση με σημαντικά πλεονεκτήματα, καθώς προσφέρει περιβαλλοντικά φιλική 
ενέργεια και ταυτόχρονα επιλύει το πρόβλημα της διαχείρισης των 
απορριμμάτων. Υπολογίζεται ότι 1.000.000 τόννοι απορριμμάτων παρέχουν 
αρκετό βιοαέριο για την παραγωγή ενός MW ηλεκτρικού ρεύματος ετησίως για 
δέκα περίπου χρόνια! Η ανάπτυξη των τεχνολογιών βιοαερίου προσέφερε σειρά 
από πλεονεκτήματα και περιβαλλοντικά οφέλη όπως: 

 εξοικονόμηση χρημάτων για τους αγρότες  

 βελτιωμένη απόδοση της λίπανσης  

 μικρότερες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου  

 οικονομική και περιβαλλοντικά αποδεκτή ανακύκλωση αποβλήτων  

 μειωμένες οχλήσεις λόγω οσμών και παρουσίας μυγών  

 δυνατότητες μείωσης παθογόνων οργανισμών  
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Πιο αναλυτικά. Μια εγκατάσταση παραγωγής βιοαερίου δεν παρέχει μόνο τη 
δυνατότητα αξιοποίησης του ενεργειακού δυναμικού του βιοαερίου, αλλά 
συμμετέχει παράλληλα και στη συνολική επεξεργασία των αποβλήτων της 
γεωκτηνοτροφικής δραστηριότητας που τα παράγει, μειώνοντας το ρυπαντικό 
τους φορτίο, και μάλιστα του πιο βεβαρημένου κλάσματος, σε ποσοστό πάνω 
από το 50%. Η οικονομικότητα μιας μονάδας βιοαερίου βασίζεται στο γεγονός ότι 
η πρώτη ύλη έχει  μηδενική ή αρνητική αξία ενώ τα προϊόντα της έχουν 
αδιαμφισβήτητα εμπορική αξία. Ένα κυβικό μέτρο βιοαερίου υποκαθιστά  0,66l 
ντίζελ  ή 0,75l πετρελαίου ή 0,85 κ. κάρβουνου. Έτσι το πλεονέκτημα που 
υπάρχει στο βιοαέριο είναι ότι σε αυτό υπάρχει σημαντική ποσότητα μεθανίου 
που είναι απαραίτητη για την παραγωγή ενέργειας τόσο ηλεκτρικής όσο και 
θερμικής. 
Επομένως η εκμετάλλευση των σκουπιδιών σαν πρώτη ύλη για την βιομάζα δίνει 
ταυτόχρονα και λύση στο πρόβλημα που ταλανίζει όλους τους κατοίκους που 
μένουν δίπλα από χωματερές.  
Δυστυχώς το πρόβλημα των χωματερών στην Ελλάδα είναι υπαρκτό και έχει 
απασχολήσει σε μεγάλο βαθμό τόσο τις δημαρχίες όσο βέβαια και τον απλό 
πολίτη. Ειδικότερα στο λεκανοπέδιο Αττικής η συσσώρευση σκουπιδιών είναι 
ετησίως εκατομμύρια τόνοι με αποτέλεσμα, πολλές φορές να μην υπάρχει χώρος 
αποθήκευσης τους και να κινδυνεύει η δημόσια υγεία. 
Ευτυχώς που η εκμετάλλευση των σκουπιδιών για την παραγωγή βιοαερίου 
κερδίζει συνεχώς έδαφος σε πολλές χώρες του κόσμου και ειδικότερα στην 
Ευρώπη. Τέλος μην ξεχνάμε ότι το φαινόμενο του θερμοκηπίου και γενικά οι 
ρύποι του διοξειδίου του άνθρακα είναι οι κυριότεροι παράγοντες μόλυνσης του 
περιβάλλοντος και σύμφωνα με την λευκή βίβλος η Ε.Ε έχει δεσμευτεί ότι μέχρι 
το 2008 - 2012 τα επίπεδα εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα θα είναι στα 
επίπεδα του 1990 μειωμένα κατά 8 %. Έτσι και η Ελλάδα σαν ισότιμο μέλος της 
Ε.Ε είναι υποχρεωμένη να τηρήσει την συμφωνία του Κιότο. 

 

Τα Μειονεκτήματα του βιοαερίου 

Αυτό που συνήθως χαρακτηρίζεται ως μειονέκτημα του βιοαερίου είναι η μεγάλη 
διασπορά των μονάδων παραγωγής. Εξαιτίας του μεγάλου όγκου και των 
δυσκολιών συλλογής - μεταποίησης - μεταφοράς - αποθήκευσης της βιομάζας, η 
αξιοποίησή της γίνεται όσο το δυνατόν πλησιέστερα στις μονάδες παραγωγής. 
Παρουσιάζεται ένα πρόβλημα στην παραγωγή του βιοαερίου λόγω της μικρής 
σχετικής ταχύτητας της μεθανικής ζύμωσης που αυτό σημαίνει μεγάλοι 
βιοαντιδραστήρες, μεγάλοι όγκοι εγκαταστάσεων. Θα πρέπει εδώ η 
επιστημονική έρευνα να μειώσει το χρόνο της ζύμωσης για να μειώσει τον όγκο 
των εγκαταστάσεων και βέβαια το κόστος.Το βιοαέριο το οποίο είναι μίγμα 
μεθανίου και διοξειδίου του άνθρακα επειδή έχει λίγο άνθρακα, καίγεται με 
λιγότερους ρύπους απο ότι η βενζίνη.Όπου υπάρχουν υπολείμματα φυτικά και 
ζωικά θα προκύψει βιοαέριο που βέβαια αν απελευθερωθεί στην ατμόσφαιρα 
είναι πολύ επικίνδυνο. Μην ξεχνάμε ότι το βιοαέριο είναι ένα από τα αέρια 
θερμοκηπίου που έχει 500 φορές μεγαλύτερη δύναμη, δηλαδή απορροφάει 500 
φορές περισσότερη θερμική ακτινοβολία άρα είναι περισσότερες φορές πιο 
ενεργό από το διοξείδιο του άνθρακα. Άρα μας συμφέρει καταρχήν να το 
μετατρέπουμε σε διοξείδιο του άνθρακα, γιατί έχουμε κερδίσει τα 499 στα 500 
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από τις επιπτώσεις του.Επίσης,το βιοαέριο απαγορεύεται κανονικά να 
αποθηκεύεται. Μετά την παραγωγή του, γίνεται απευθείας χρησιμοποίησή του σε 
λέβητες, καυστήρες για ζεστό νερό κτλ ή καίγεται σε πυρσούς. 

 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΒΙΟΑΕΡΙΟΥ  
 

 ΕΥΡΩΠΗ 
 
Στην Ευρωπαϊκή Ενωση υπάρχουν σήμερα περισσότερες από 3.000 μονάδες 
παραγωγής βιοαερίου εμπορικής κλίμακας με τη Γερμανία και την Αγγλία να 
έχουν την πρωτιά. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι η συνολική παραγωγή βιοαερίου στις 
χώρες της Ε.Ε. θα έχει οκταπλασιαστεί μέχρι το 2020. Μεγάλες ευρωπαϊκές 
πόλεις όπως η Βιέννη, η Φραγκφούρτη και η Κολωνία λειτουργούν εργοστάσια 
ηλεκτρικής ενέργειας με καύσιμη ύλη τα σκουπίδια των κατοίκων τους. Η ολική 
ποσότητα στερεών απορριμμάτων στις ΗΠΑ από το 1970 έως 1994 αυξήθηκε 
κατά 70%, αλλά την ίδια περίοδο το ποσοστό απορριμμάτων που ανακυκλώθηκε 
ή λιπασματοποιήθηκε αυξήθηκε από 7% στο 23%. 

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες στη Δυτική Ευρώπη, το συνεχώς διογκούμενο 
πρόβλημα της διάθεσης των απορριμμάτων, η αναζήτηση εναλλακτικών 
ενεργειακών πόρων καθώς επίσης και η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του 
κόσμου, ανέδειξαν την παραγωγή βιοαερίου ως μια οικονομικά αποδεκτή και 
φιλική προς το περιβάλλον διαδικασία. Στις μέρες μας η εφαρμογή της 
επεκτείνεται από πολύ μικρές κτηνοτροφικές μονάδες μέχρι πολύ μεγάλα 
συγκροτήματα βιολογικής επεξεργασίας. Στην Ευρώπη  

 

Σχήμα 
:Εξέλιξη του βιοαερίου στη Γερμανία 
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λειτουργούν περισσότερες από 700 μονάδες βιοαερίου οι οποίες επεξεργάζονται 
ζωικά απόβλητα ή εφαρμόζουν συνδυασμένη χώνευση διαφόρων αποβλήτων 
γεωργικής προέλευσης. Μεγαλύτερη ανάπτυξη παρατηρείται στην κεντρική και 
βόρεια Ευρώπη και ειδικότερα στη Δανία και τη Γερμανία. Στις συγκεκριμένες 
χώρες βρίσκεται το 70% των μονάδων της Ευρώπης και αφορά κυρίως μικρές 
κτηνοτροφικές μονάδες. Η έντονη ανάπτυξη μονάδων βιοαερίου στις χώρες αυτές 
οφείλεται στη μεγάλη συγκέντρωση ζωικού κεφαλαίου ανά μονάδα επιφανείας. Η 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας οδήγησε στην παραγωγή τεράστιων ποσοτήτων 
ζωικών αποβλήτων και τη δημιουργία δυσεπίλυτων προβλημάτων ως προς την 
επεξεργασία και τη διάθεση τους στο περιβάλλον. Ακόμα το αναβαθμισμένο 
βιοαέριο μπορεί να διοχετευθεί στο δίκτυο του φυσικού αερίου, όπως πλέον 
γίνεται στην Ολλανδία, τη Σουηδία και την Ελβετία και να χρησιμοποιηθεί για 
ηλεκτρική και θερμική ενέργεια. Πειραματικά χρησιμοποιείται και για παραγωγή 
υδρογόνου, τροφοδοτώντας κυψέλες καυσίμου ( fuel cells ). 
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Παράδειγμα-Τρένο με βιοαέριο. Οι Σουηδοί, παραδοσιακά στην πρώτη γραμμή 
των εξελίξεων σε ζητήματα περιβαλλοντικής ευαισθησίας, έχουν ήδη ανακαλύψει 
την "πράσινη" δύναμη του βιοαερίου, το οποίο χρησιμοποιούν σε λεωφορεία και 
αυτοκίνητα, ενώ αυτοί  παρουσίασαν το πρώτο τρένο στον κόσμο, που κινείται 
με αυτό το φιλικό προς το περιβάλλον καύσιμο, διότι εκπέμπει πολύ λιγότερο 
διοξείδιο του άνθρακα σε σχέση με τα "παραδοσιακά" καύσιμα. Το τρένο διαθέτει 
δύο κινητήρες που λειτουργούν με βιοαέριο, χωράει 54 επιβάτες και από τον 
Σεπτέμβριο διατρέχει μια απόσταση 80 χλμ, στα ανατολικά παράλια της χώρας, 
από το Λινκεπινγκ έως το Βεαστερβικ. Η μέγιστη ταχύτητα που φτάνει είναι τα 
130 χλμ την ώρα και μπορεί να διασχίσει 600 χλμ χωρίς ανεφοδιασμό. Η 
κατασκευή του από τη Svensk Biogas κόστισε περίπου ένα εκατομμύριο ευρώ 
και εκφράζονται ελπίδες ότι ίσως μελλοντικά μπορέσει να αντικαταστήσει τα 
συμβατικά τρένα που λειτουργούν με ντίζελ, ακόμη και τα ηλεκτρικά. Επιπλέον 
στην Σουηδία, 20 μονάδες αναβάθμισης βιοαερίου τροφοδοτούν 35 δημόσιους 
σταθμούς διανομής, οι οποίοι με τη σειρά τους εφοδιάζουν 4.300 οχήματα 
(κυρίως λεωφορεία). Το κόστος παραγωγής του βιοαερίου στη Σουηδία είναι 0.17 
- 0,50 ευρώ / κυβ. μέτρο και η τιμή αγοράς του αναβαθμισμένου αερίου είναι 0,50 - 
0,80 ευρώ / κυβ. μέτρο, ενώ η τιμή της βενζίνης στη Σουηδία είναι 1,1 το λίτρο. 
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ΕΛΛΑΔΑ 

Τη στιγμή που στην Ευρώπη το μεγαλύτερο ποσοστό των απορριμμάτων δεν 
καταλήγει στις χωματερές αλλά ανακυκλώνεται, στην Ελλάδα ακόμα μαλώνουμε 
για την ανεύρεση χωματερών και χώρων υγειονομικής ταφής των 
απορριμμάτων (ΧΥΤΑ). 

Η Ελλάδα και η Πορτογαλία είναι οι μόνες χώρες στην Ε.Ε. που έχουν 
ανεξέλεγκτες χωματερές (5.000 στην Ελλάδα και 200 στην Πορτογαλία). 

Σύμφωνα με στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην ημερίδα του ΚΑΠΕ(Κέντρο 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας) οι σημαντικότερες μονάδες βιοαερίου στην 
Ελλάδα είναι οι ακόλουθες:                        

 

Πρώτη ύλη Τοποθεσία Εταιρεία Παραγωγή 
βιοαερίου 
m3/ημέρα 

Ηλεκτρική 
Ισχύς MW 

Αέριο 
χωματερής 

Α.Λιόσια 
,Αττικής 

ΒΕΑΛ ΕΠΕ 

 

184.000 14 

Αέριο 
χωματερής 

Ταγαράδες, 
Θεσσαλονίκη 

Σύνδεσμος 
ΟΤΑ 

1.200 0,24 

Ιλύς 
Βιολογικού 
καθαρισμού 

Ψυτάλλεια 
Αττικής 

ΕΥΔΑΠ 60.000 7,37 

Ιλύς 
Βιολογικού 
καθαρισμού 

Ηράκλειο 
Κρήτης 

- 2.460 0,18 

Ιλύς 
Βιολογικού 
καθαρισμού 

Βόλος ΔΕΥΑΜΒ 2.800 0,23 

 

 

Οι περισσότερες από αυτές τις εγκαταστάσεις, έχουν χρηματοδοτηθεί από τα 
Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (Ι και ΙΙ).  
Το ΚΑΠΕ υλοποιεί, σε συνεργασία με  ευρωπαϊκά ενεργειακά κέντρα και 
πανεπιστήμια, κοινοτικό πρόγραμμα για τη δημιουργία "Κέντρου Βιοαερίου", το 
οποίο θα συνεισφέρει στην ανάπτυξη των εφαρμογών ενεργειακής αξιοποίησης 
του βιοαερίου τόσο στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και στις υποψήφιες 
για ένταξη χώρες. Παράλληλα, το ΚΑΠΕ προβαίνει σε μια σειρά δράσεων όπως η 
ανάπτυξη εθνικού δικτύου (από ειδικούς επιστήμονες, μελετητές, λήπτες 
αποφάσεων), η έκδοση οδηγού για τις εφαρμογές στην Ελλάδα, ο σχεδιασμός 
και ο συντονισμός των απαιτούμενων δράσεων  μεταξύ όλων των εμπλεκομένων  
φορέων για την υλοποίηση έργων που θα αφορούν στην ενεργειακή αξιοποίηση 
του βιοαερίου από αγροτοβιομηχανικά οργανικά απόβλητα και αστικά λύματα, κ 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΩΝ ΑΠΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  
(Πηγή: ΚΑΠΕ, 2004) 

 
 

 Α/Π  ΜΥΗΕ ΒΙΟΜ PV Σύνολο 

Αριθμός αιτήσεων με θετική 
γνωμοδότηση ή άδεια 
παραγωγής 

370  215 30  15 630 

Σύνολο Αιτήσεων 1.065  426 39 17 1.547 

Ισχύς έργων με θετική 
γνωμοδότηση ή άδεια 
παραγωγής (MW)  

4219,3 431,2 108,2 2,5 4.761,2 

Σύνολο ισχύος (ΜW)  16.310,6 985,02 358,9 2,5 17.657 

Αριθμός αδειών λειτουργίας (ΑΛ) 71 32 5  3 111 

Αριθμός αδειών εγκατάστασης 
(ΑΕ)  54  57 4  7 122 

Ισχύς έργων με ΑΛ (MW)  382,2  32,8  20,8 0,4 436,2 

Ισχύς έργων με ΑΕ (MW)  687,5  114,2 25,2 1,2 828,1 

Αριθμός ΑΕ μέχρι 31/12/00  48 43 4 4 99 

Ισχύς έργων με ΑΕ μέχρι 31/12/00 
(MW)  244,7  51 26  1 321,8 

 

 

 
 
 
 
 
 
Το μεγάλο ενδιαφέρον των επενδυτών για το βιοαέριο διαφαίνεται και στις 
αιτήσεις που έχουν υποβληθεί στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), όπου 
έχουν ήδη εγκριθεί δέκα αιτήσεις για άδειες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 
συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 48MW, με καύση βιοαερίου από επεξεργασία 
αγροτοβιομηχανικών οργανικών αποβλήτων, αστικών λυμάτων και από Χώρους 
Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)  με την τεχνολογία της Αναερόβιας 
Χώνευσης.      
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Πρόκειται για τις ακόλουθες: 
 
 
 

M/A ΕΠΩΝΥΜΙΑ  ΝΟΜΟΣ ΙΣΧΥΣ(ΜW) 
AΔ 0298 Α. ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ 

ΑΤΕ 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ 3 

ΑΔ 0299 Α. ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ 4 
B213(ΑΤ) ΕΝVITEC AΦΟΙ 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 3 

ΑΔ 0284 ΕΥΔΑΠ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 0,92 
ΑΔ 0069 ΕΥΔΑΠ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 11,4 
ΑΔ 0315 ΔΕΥΑ ΠΑΤΡΑΣ  ΑΧΑΙΑΣ 0,9 
ΑΔ 0314 ΔΕΥΑ ΡΟΔΟΥ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 0.5 
ΑΔ 0081 ΔΕΥΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
Δ. ΑΤΤΙΚΗΣ 13,5 

AΔ0253 ΤΟΜΗ ΑΤΕ Δ. ΘΕΡΜΗΣ  8 
ΑΔ0252 ΤΟΜΗ ΑΤΕ Δ. ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 2,71 

Παραμένει όμως αξιοσημείωτο το γεγονός ότι στη χώρα μας, παρά το υψηλό 
δυναμικό που υπάρχει στην κτηνοτροφία, δεν έχουμε καμία μονάδα διαχείρισης 
για παραγωγή βιοαερίου από κτηνοτροφικά απόβλητα και αγροτοβιομηχανικά 
λύματα. Αυτό θα έλυνε πολλά προβλήματα και όχι μόνον περιβαλλοντικά.Στη 
χώρα μας όμως τα προβλήματα είναι πολλά, με κυριότερο τον τρόπο 
χρηματοδότησης. Το πραγματικό κόστος επένδυσης ανέρχεται περίπου σε 2.600 
ευρώ ανά εγκατεστημένο kMWe, το ανώτατο ποσοστό δημόσιας επιχορήγησης 
σύμφωνα με το ΕΠΑΝ δεν υπερβαίνει το 40% των επιλέξιμων δαπανών. Το μικρό 
ποσοστό αποτελεί το μεγαλύτερο εμπόδιο για την πραγματοποίηση της 
επένδυσης. Εμπόδιο μπορεί να γίνει και το μονοπώλιο της ΔΕΗ και η αδυναμία 
της ελληνικής νομοθεσίας να ρυθμίζει ενιαία το κόστος διάθεσης των αποβλήτων, 
με συνέπεια να αυξάνεται το κόστος επένδυσης και, τέλος, η ελλιπής ενημέρωση. 
Η πολιτεία πρέπει να λάβει άμεσα μέτρα για τη δημιουργία σημαντικών κινήτρων 
για την κατασκευή κεντρικών μονάδων βιοαερίου σε περιοχές με έντονα 
περιβαλλοντικά προβλήματα. Μια τέτοια μονάδα διαχείρησης των αποβλήτων 
είναι αποδοτική και οικονομικά γιατί βασίζεται στο γεγονός ότι η πρώτη ύλη έχει 
συχνά μηδενική αξία ενώ τα προϊόντα της μονάδας έχουν αναμφισβήτητα 
εμπορική αξία.Σύμφωνα με την οδηγία για τη προώθηση των βιοκαυσίμων για τις 
μεταφορές πρέπει να εξεταστεί η παραγωγή αναβαθμισμένου βιοαερίου ώστε να 
χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο μεταφορών αντικαθιστώντας τα συμβατικά καύσιμα 
σε ποσοστό 10% - 15%. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από βιομάζα μπορεί 
να καλύψει τις ανάγκες του παραγωγού και να πωληθεί στη Δ.Ε.Η. Στην Ελλάδα 
τέτοια παραδείγματα έχουμε στο εργοστάσιο βιολογικού καθαρισμού στα 
Γιάννενα. Στη συγκεκριμένη βιομηχανική μονάδα το βιοαέριο χρησιμοποιείται για 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας , η οποία χρησιμοποιείται για τις ανάγκες 
του εργοστασίου , ενώ το πλεόνασμα χρησιμοποιείται στην λειτουργία του 
βιολογικού καθαρισμού των λημμάτων. Επίσης έχει ήδη προταθεί εγκατάσταση 
εργοστασίου παραγωγής Βιοαερίου (και μετέπειτα Ηλεκτρισμού) από ζωικά 
υπολείμματα στη Φιλιπιάδα. Το εργοστάσιο θα παράγει ετησίως 823.000 
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μετρικούς τόνους κατά προσέγγιση Βιοαερίου το οποίο θα χρησιμοποιείται σαν 
πρώτη ύλη σε εργοστάσιο Συμπαραγωγής με δύο (2) συζευγμένες γεννήτριες. Οι 
γεννήτριες θα έχουν ισχύ 450 KW η κάθε μία. Η παραγόμενη θερμότητα θα 
χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες του συγκροτήματος και η ηλεκτρική ενέργεια θα 
πωλείται στη Δ.Ε.Η. Ταυτόχρονα γίνονται σκέψεις για την κατασκευή μιας 
βιομηχανικής μονάδας αποτέφρωσης απορριμμάτων ικανότητας 150-200 τόνων 
ανά ημέρα. Τέλος προτείνεται πάλι η κατασκευή ενός εργοστασίου που 
παραγωγής ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων καθώς και του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου των 
Ιωαννίνων. Η συνολική παραγωγή θα ανέρχεται σε 1,5 GWh το χρόνο, από τα 
οποία η 1GWh το χρόνο θα χρησιμοποιείται για τις ανάγκες του εργοστασίου. Το 
πλεόνασμα θα πωλείται στη Δ.Ε.Η και το θερμικό φορτίο που παράγεται θα 
χρησιμοποιείται θέρμανση. Παράλληλα η εκτίμηση για τις εκπομπές CO2 είναι 
4.000.000 τόνους αντί των 6.900.000 τόνων που θα παραγόταν από την 
απόρριψη σε χωματερές για τα επόμενα 25 χρόνια.  

Η Ελλάδα είναι μια χώρα με αρκετές περιοχές με σημαντικό ενεργειακό δυναμικό 
βιομάζας όπως για παράδειγμα είναι η Ήπειρος όπου τα διαθέσιμα γεωργικά , 
δασικά και ζωικά υπολείμματα θα μπορούσαν να καλύψουν μεγάλο μέρος των 
αναγκών της. Έτσι θα μειωνόταν η κατανάλωση συμβατικών καυσίμων σε εθνικό 
επίπεδο με προφανή οφέλη για την χώρα ενώ παράλληλα θα βελτιωνόταν σε 
πολύ μικρό χρόνο το περιβάλλον της χώρας.Επομένως η λύση της βιομάζας 
είναι αναμφισβήτητα ο καλύτερος τρόπος για την μείωση της μόλυνσης του 
περιβάλλοντος ενώ παράλληλα συνεισφέρει σημαντικά στην ανάπτυξη της 
οικονομίας της χώρας με τεράστια οφέλη για τους πολίτες της. 
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ στην Ελλάδα (περιληπτικά) 

 
 
 MONAΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 5 ΜW ΑΠΟ ΤΟ 

ΒΙΟΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΤΑΡΑΓΑΔΩΝ ΣΤΗΝ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  

 
Mια ελληνική μονάδα παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, ισχύος 5 Μεγαβάτ (MW), 
που δεν ανήκει στη ΔΕΗ, είναι πλέον  πραγματικότητα! Πρόκειται για τη Μονάδα 
Βιοαερίου, που ολοκληρώθηκε με πρωτοβουλία του Συνδέσμου ΟΤΑ Μ. 
Θεσσαλονίκης, στις εγκαταστάσεις των Ταγαράδων και αποτελεί ουσιαστικά μία 
ακόμη μοναδικότητα του φορέα, πρωτοποριακή για τα ελληνικά δεδομένα. 
Η κατασκευή της μονάδας έχει ολοκληρωθεί μέσα στο χρόνο ρεκόρ των 24 
μηνών, από την ανάδοχο εταιρία «Ηλέκτωρ». Στις εγκαταστάσεις της θα 
διοχετεύεται το βιοαέριο από το χώρο ταφής των απορριμμάτων για να 
μετατραπεί σε ενέργεια από την οποία θα παράγεται ηλεκτρικό ρεύμα ισχύος 5 
μεγαβάτ. Πρόκειται για την ισχύ που χρειάζεται μία πόλη 80.000 κατοίκων όπως 
οι Σέρρες για να ηλεκτροφωτιστεί. Οι ειδικοί του Συνδέσμου ΟΤΑ Μ. 
Θεσσαλονίκης υπολογίζουν ότι η μονάδα έχει αρκετή «πρώτη ύλη» για να 
λειτουργεί με την ίδια δυναμικότητα για τα επόμενα 30 χρόνια!  
Η ίδια μονάδα ωστόσο λειτουργεί και ως παραγωγός τηλεθέρμανσης. Από την 
παραγωγή δηλαδή του ηλεκτρικού ρεύματος προκύπτει ζεστό νερό, το οποίο με 
ειδικές εγκαταστάσεις και δίκτυο θα παροχετεύεται για να θερμαίνει δωρεάν 
δημόσια κτίρια που βρίσκονται σε απόσταση μέχρι και 2500 μέτρων! Στους 
σχεδιασμούς του Συνδέσμου περιλαμβάνονται υποδομές για την τηλεθέρμανση 
σχολείων, κολυμβητηρίων, αθλητικών εγκαταστάσεων και άλλων δημοσίων 
κτιρίων, στο πλαίσιο πάντα των ανταποδοτικών οφελών.  
Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Σύνδεσμο ΟΤΑ Μ. Θεσσαλονίκης  Γιάννη Ζουρνά, 
«το όφελος που προκύπτει από τη λειτουργία μίας τέτοιας μονάδας είναι τριπλό. 
Δεν είναι μόνο η παραγωγή του ηλεκτρικού ρεύματος από την οποία 
εξοικονομούμε ενέργεια και οικονομικά οφέλη. Ούτε μόνο η τηλεθέρμανση από 
την οποία θα ωφεληθεί η τοπική κοινωνία. Μεγάλο όφελος έχουμε και από το 
γεγονός ότι η μονάδα αξιοποιεί το βιοαέριο, το οποίο εάν δεν αντληθεί αποτελεί 
πρόβλημα για την περιοχή, καθώς η οσμή του είναι δυσάρεστη. Με την 
αξιοποίησή του δηλαδή ουσιαστικά αφαιρούμε από το περιβάλλον της περιοχής  
μία σοβαρή επίπτωση.  
Σε κάθε περίπτωση πάντως πρόκειται για ένα έργο πρωτοποριακό για τα 
ελληνικά δεδομένα, σύγχρονο και ωφέλιμο για την περιοχή, το Σύνδεσμο και 
κυρίως για το περιβάλλον. Και με το έργο αυτό ο Σύνδεσμός μας αποδεικνύει 
στην πράξη και όχι στα λόγια, με έργα και όχι βαρύγδουπες εξαγγελίες τη 
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σοβαρότητα και την αποτελεσματικότητα του. Αλλά και την προσήλωση του στη 
νομιμότητα και την αρχή του σεβασμού του φυσικού μας περιβάλλοντος». 
Το ηλεκτρικό ρεύμα που θα παράγεται θα διοχετεύεται στο δίκτυο της ΔΕΗ αντί 
τιμήματος, όπως προβλέπει ο σχετικός νόμος. Σύμφωνα με αυτόν, η ΔΕΗ 
πληρώνει τον παραγωγό με τον «συντελεστή 0,6», δηλαδή το 60% της τιμής, με 
την οποία η ίδια πουλά το ηλεκτρικό ρεύμα στους καταναλωτές.  
Η σύμβαση που έχει υπογράψει ο Σύνδεσμος ΟΤΑ με την ανάδοχο εταιρία 
προβλέπει ότι ο πρώτος θα εισπράττει από την δεύτερη το 11,2% των 
ακαθαρίστων εσόδων της, ποσό το οποίο θα πιστοποιείται από τα τιμολόγια της 
ΔΕΗ. Το 2% αυτού του ποσού θα αποδίδεται στο Δήμο Θέρμης ως ανταποδοτικό 
όφελος. Το 9,2% του ποσού θα αποτελεί έσοδο του Συνδέσμου ΟΤΑ, με το οποίο 
όμως θα καλύπτονται έξοδα για έργα που αφορούν τη λεγόμενη «μεταφροντίδα» 
του ΧΥΤΑ (λειτουργικά έξοδα, φροντίδα πρασίνου και χώρων πάρκου και 
αθλοπαιδιών κλπ).  
Αξίζει να σημειωθεί τέλος, ότι η ανάδοχος εταιρία για να αποκτήσει την 
εκμετάλλευση της εγκατάστασης επένδυσε στο έργο το 60% του συνολικού 
κόστους του, καθώς το 40% προήλθε από επιδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Ο Σύνδεσμος ΟΤΑ δεν είναι απλά ο μόνος φορέας στην Ελλάδα (πλην της ΔΕΗ) 
που θα διαθέτει μία ηλεκτροπαραγωγό μονάδα ισχύος 5 μεγαβάτ. Είναι ο πρώτος 
φορέας στη χώρα που παράγει ρεύμα από τα σκουπίδια από το 1997, χάρη στην 
πιλοτική μονάδα αξιοποίησης του βιοαερίου, που λειτουργεί στους Ταγαράδες. 
Πρόκειται για μία μονάδα ισχύος 240 βατ που λειτουργεί τα τελευταία οκτώ 
χρόνια. 

    

 

 

 Σταθμός συμπαραγωγής ηλεκτρισμού θερμότητας από το 
βιοαέριο του ΧΥΤΑ Ταγαράδων 

Αριθμός εγκατεστημένων ηλεκτροπαραγωγών ζευγών 
(Η/Ζ) 

4 

Τύπος Η/Ζ 
DEUTZ TBG 
620V16K 

Εγκατεστημένη ισχύς έκαστου Η/Ζ 1.264kW 

Εγκατεστημένη ισχύς σταθμού 5,1MW 

Προϋπολογισμός 5,3 εκατ. Ευρώ 

Συμμετοχή ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. 100% 

Εκτιμώμενη έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας Σεπτέμβριος 2005 
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 ΚΕΛ Ψυττάλειας της ΕΥΔΑΠ 

Στο ΚΕΛ Ψυττάλειας η ΕΥΔΑΠ έχει εκπονήσει ολοκληρωμένο ενεργειακό 
πρόγραμμα που περιλαμβάνει: 

 Επέκταση του υπάρχοντος σταθμού συμπαραγωγής με βιοαέριο από τα 
7,14 ΜWe σήμερα, σε 11,39 ΜWe για την πλήρη αξιοποίηση του βιοαερίου, 
την κάλυψη ηλεκτρικών αναγκών (συμπεριλαμβανομένης και της 
εφεδρείας για την προστασία του Σαρωνικού σε περιπτώσεις διακοπών 
ρεύματος) και την κάλυψη θερμικών αναγκών χαμηλής ενθαλπίας.  

 Εγκατάσταση μονάδας συμπαραγωγής φυσικού αερίου ισχύος 35 ΜWe για 
την παραγωγή ηλεκτρισμού και την κάλυψη θερμικών αναγκών υψηλής 
ενθαλπίας, δηλαδή τη θερμική επεξεργασία - ξήρανση της ιλύος.  

 Εγκατάσταση μονάδας ανεξάρτητης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με 
φυσικό αέριο ισχύος περίπου 120 ΜWe.  

 

 

 Σταθμός συμπαραγωγής ηλεκτρισμού θερμότητας από το 
βιοαέριο του ΧΥΤΑ Κερκυραίων 

Αριθμός εγκατεστημένων ηλεκτροπαραγωγών 
ζευγών (Η/Ζ) 

1 

Τύπος Η/Ζ 
DEUTZ TBG 
620V16K 

Εγκατεστημένη ισχύς έκαστου Η/Ζ 1.264kW 

Εγκατεστημένη ισχύς σταθμού 1,3MW 

Συμμετοχή ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. 100% 

Εκτιμώμενη έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας Μάρτιος 2006 
 

 

 Αντίστοιχα, στο ΚΕΛ Μεταμόρφωσης θα κατασκευαστεί Σταθμός Βιοαερίου 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας με παράλληλη αξιοποίηση της θερμικής 
ενέργειας στο πλαίσιο ενός γενικότερου επενδυτικού σχεδίου, το οποίο 
είναι ενταγμένο στο τρέχον πρόγραμμα επενδύσεων της ΕΥΔΑΠ. Σκοπός 
και αυτού του έργου είναι η ενεργειακή εκμετάλλευση του τοπικά 
παραγόμενου βιοαερίου. 
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 Ξεκίνησε η λειτουργία πρωτοποριακής μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από βιοαέριο στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων 
Θεσσαλονίκης (Ε.Ε.Λ.Θ.)  

Τέθηκε σε δοκιμαστική λειτουργία ο Σταθμός Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
και Θερμότητας από Βιοαέριο, της Ε.Υ.Α.Θ., στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας 
Λυμάτων Θεσσαλονίκης (Ε.Ε.Λ.Θ.), στη Σίνδο. Η κατασκευή και λειτουργία του 
Σταθμού αυτού για τη συμπαραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας από 
βιοαέριο (Ανανεώσιμη Πηγή Ενέργειας) που παράγεται από την αναερόβια 
χώνευση της ιλύος, η οποία προκύπτει από την επεξεργασία των λυμάτων, 
εντάσσονται στο πλαίσιο του έργου της «Κατασκευής - Λειτουργίας - Επέκτασης - 
Ολοκλήρωσης» των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων Μείζονος 
Θεσσαλονίκης. Το έργο, το οποίο είχε κόστος 2,9 εκ. ευρώ περίπου, αποτελείται 
από το Κτίριο Ενέργειας εντός του οποίου ευρίσκονται τα συγκροτήματα των 
ειδικών μηχανημάτων. Η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια θα καλύπτει 
αποκλειστικά τις ανάγκες της Ε.Ε.Λ.Θ. και με τα σημερινά δεδομένα λειτουργίας 
θα ανέρχεται σε 27.000 kwh περίπου ημερησίως. Θα καλύπτει το 47% των 
απαιτήσεών της σε ενέργεια, εξοικονομώντας έτσι για την Ε.Υ.Α.Θ. ποσό 58.000 
ευρώ μηνιαίως ή 690.000 ευρώ ετησίως. 
Με την ολοκλήρωση της γραμμής χώνευσης με την οποία θα επιτευχθεί η 
μεγαλύτερη δυνατή και πλήρης εκμετάλλευσή της προς χώνευση λάσπης για την 
παραγωγή βιοαερίου, θα είναι δυνατόν να παράγεται ηλεκτρική ενέργεια περίπου 
59.000 kwh ημερησίως. Η ενέργεια αυτή θα καλύπτει περίπου το 86% των 
καινούργιων απαιτήσεων της Ε.Ε.Λ.Θ., με αντίστοιχη μηνιαία εξοικονόμηση 
128.000 ευρώ περίπου ή 1,536 εκ. ευρώ ετησίως. 
Η Ε.Υ.Α.Θ. έχοντας ως στόχο την επίτευξη της πλήρους εκμετάλλευσης του 
βιοαερίου που είναι δυνατόν να παραχθεί, έχει καταθέσει πρόσφατα (Οκτώβριος 
2003) επενδυτική πρόταση στο Ε.Π.Α.Ν. συνολικού προϋπολογισμού 6,2 εκ. 
ευρώ. Η έγκριση της πρότασης αναμένεται μέχρι τον Ιανουάριο 2004. 
Η σημασία του έργου αυτού τόσο από οικονομικής όσο και οικολογικής άποψης 
είναι τεράστια. Είναι το δεύτερο που λειτουργεί στην Ελλάδα και σε χρονολογική 
σειρά και ως προς το μέγεθος, μετά από αυτό της Ψυττάλειας. Οι δυνατότητες 
αξιοποίησης που μπορεί να προσφέρει και άμεσα και στο μέλλον, με την 
επέκτασή του, είναι ποικίλες και αξιόλογες.  

 
 

 
Επί σειρά ετών, η ΕΔΡΑΣΗ διατηρεί στρατηγικές συνεργασίες με τη 
δανέζικη εταιρεία KRUGER AS κι άλλες εταιρείες του Ομίλου VIVENDI, 
για τη μελέτη, την κατασκευή και τη λειτουργία έργων επεξεργασίας 
στερεών και υγρών αποβλήτων 
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Οι κυριότερες δραστηριότητές της στον τομέα της προστασίας του 
περιβάλλοντος, είναι:  

 Έργα ύδρευσης κι αποχέτευσης (δίκτυα - αντλιοστάσια)  
 Βιολογικοί καθαρισμοί αστικών και βιομηχανικών αποβλήτων  
 Απόσμηση χώρων κι εγκαταστάσεων επεξεργασίας αποβλήτων  
 Έργα εξοικονόμησης ενέργειας  
 Συμπαραγωγή ενέργειας από βιοαέριο ή φυσικό αέριο  
 Μικρά υδροηλεκτρικά έργα  
 Ειδικά περιβαλλοντικά έργα προστασίας υγροβιοτόπων  
 Διαχείριση, ανακύκλωση, κομποστοποίηση, δεματοποίηση, μεταφόρτωση 

και υγειονομική ταφή απορριμμάτων  
 Καθαρισμός πόσιμου νερού, διυλιστήρια νερού κι αφαλατώσεις  
 Ανακύκλωση επεξεργασμένων νερών για άρδευση  

Στον ενεργειακό τομέα έχει: Μικρό υδροηλεκτρικό έργο στο Β.Κ. Κοζάνης, 
Μονάδα αξιοποίησης βιοαερίου ιλύος Β.Κ. στη ΒΙΠΕ Ηρακλείου, 
Παραγωγή ρεύματος από βιοαέριο του Β.Κ. πόλης Ηρακλείου.  

 

Ανακύκλωση για βιολίπασμα, βιοαέριο   (Ξάνθη) 

Υπάρχει το θέμα της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων για το έργο “Μονάδα 
ολοκληρωμένης ανακύκλωσης στερεών αποβλήτων, συμπαραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας και τηλεθέρμανσης Δήμου Ξάνθης” Το συγκεκριμένο έργο αποτελεί 
κομβικό σημείο στην επιτυχή εφαρμογή του σχεδίου διαχείρισης απορριμμάτων 
στην Αν. Μακεδονία και Θράκη αλλά και λόγω της αρνητικής γνωμοδότησης επί 
των περιβαλλοντικών του όρων σε πρόσφατη συνεδρίαση του νομαρχιακού 
συμβουλίου Ξάνθης. 
Υπενθυμίζεται ότι στην Ξάνθη χωροθετείται και ο κεντρικός Χώρος Υγειονομικής 
Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ) μετά την διαχείριση που θα έχουν τα απορρίμματα 
της ΑΜ-Θ σε κάθε ένα από τους 16 σταθμούς μεταφόρτωσης και στο εργοστάσιο 
επεξεργασίας στη Ξάνθη. 
Οι περιβαλλοντικοί όροι που θα συζητηθούν στο νομαρχιακό συμβούλιο 
Ροδόπης σχετικά με το εν λόγω εργοστάσιο αφορούν την ίδρυση μονάδας 
ολοκληρωμένης ανακύκλωσης στερεών απορριμμάτων των δήμων Ξάνθης, 
Κομοτηνής, Καβάλας, Χρυσούπολης, Δράμας με την αξιοποίηση των οργανικών 
ανακυκλώσιμων υλικών για παραγωγή από αυτά βιολιπάσματος και βιοαερίου. 
Προβλέπεται η αξιοποίηση του βιοαερίου, με συμπλήρωση φυσικού αερίου, για 
συμπαραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας καθώς και για τηλεθέρμανση 
μέρους της πόλης της Ξάνθης, πρόκειται δε για μονάδα της “ΦΥΣΙΣ ΑΕ”. 
Η μονάδα είναι χωροθετημένη σε ιδιόκτητο οικόπεδο 72 στρεμμάτων, όμορο του 
ΧΥΤΑ Ξάνθης, αξιοποιώντας παράλληλα όλα τα ανακυκλώσιμα υλικά όπως 
γυαλί, πλαστικό, μέταλλα, οργανικό λίπασμα και βιοαέριο. Θα λειτουργεί με 
βαθμό ανακύκλωσης 80% περίπου, αποθέτοντας τον ΧΥΤΑ μόνο αδρανή υλικά. 
Προβλέπεται ότι θα δέχεται προς κατεργασία περίπου 180.000-200.000 τον/έτος 
μικτά οργανικά απορρίμματα, δια μέσου 16 σταθμών μεταφόρτωσης, 
κεντροβαρικά χωροθετημένους σε σχέση με την πληθυσμιακή κατανομή της 
ευρύτερης περιοχής. 
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Θα περιλαμβάνει τα εξής τμήματα ολοκληρωμένης ανακύκλωσης: 
Τμήμα παραλαβής 
Τμήμα διαλογής (μηχανική-χειρονακτική) 
Τμήμα αναερόβιας βιοσταθεροποίησης-μεθανογέννεσης 
Τμήμα αερόβιας επεξεργασίας- λιπασματοποίησης- φινιρίσματος- αποθήκευσης 
και συσκευασίας οργανικού λιπάσματος. 
Τμήμα ενεργειακής αξιοποίησης παραγωγής Ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας 
Λεβητοστάσιο-αντλιοστάσιο τηλεθέρμανσης. 
Υπολογίζεται ότι το έργο θα απαλλάξει την ευρύτερη περιοχή από περίπου 360 
ανεξέλεγκτους και παράνομους χώρους απόθεσης απορριμμάτων και 13 
οργανωμένες χωματερές που όμως και αυτές δεν πληρούν τις ισχύουσες 
προδιαγραφές. 
 
Περιφέρεια Ιόνιων Νησιών 
 
Από την Περιφέρεια Ιόνιων Νησιών και την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Ιόνιων Νησιών γίνεται γνωστό ότι στο πλαίσιο 
των έργων περιβάλλοντος του Ταμείου Συνοχής υλοποιούνται τα εξής 3 έργα: 
1.«Αποχέτευση ακαθάρτων και ομβρίων-εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων 
Σάμης Κεφαλληνίας» προϋπολογισμού 11.886.000Ευρώ. 
2.«Ύδρευση και αποχέτευση ακαθάρτων και ομβρίων Δήμου Κερκυραίων» 
προϋπολογισμού 20.000.000 Ευρώ. 
3.«Κατασκευή ΧΥΤΑ και αποκαταστάσεις χωματερών Περιφέρειας Ιονίων 
Νήσων» προϋπολογισμού 9.953.031 Ευρώ και υλοποιείται με τα κάτωθι έργα: 
    •Κατασκευή ΧΥΤΑ Νότιας Κέρκυρας, προϋπολογισμού 4.612.900Ευρώ, 
    •Αποκατάσταση Χωματερών Δήμου Κερκυραίων, προϋπολογισμού 2.848.200 
Ευρώ. 
   •Επέκταση ΧΥΤΑ Ν. Κεφαλονιάς, προϋπολογισμού 2.491.931 Ευρώ. 
 
Η εξέλιξη των δύο πρώτων έργων είναι σε ικανοποιητικό στάδιο, σε αντίθεση με 
την ομάδα έργων των ΧΥΤΑ που μέχρι πρότινος παρουσίαζε σημαντική 
υστέρηση ως προς τους όρους της εγκριτικής απόφασης. Για τον καλύτερο 
συντονισμό και την επιτάχυνση των έργων το τελευταίο διάστημα υπήρξε συχνή 
συνεργασία μεταξύ υπηρεσιακών στελεχών της Περιφέρειας και των φορέων 
υλοποίησης. 
Ως αποτέλεσμα των προσπαθειών που κατέβαλλαν τόσο οι φορείς υλοποίησης 
όσο και η Περιφέρεια Ιόνιων Νησιών σε συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ιόνιων Νησιών και την Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης και Παρακολούθησης του Ταμείου Συνοχής υπήρξε η 
παρακάτω εξέλιξη: 
 
1.Κατασκευή ΧΥΤΑ Νότιας Κέρκυρας.  
Ολοκληρώθηκε η διαδικασία αγοράς γης προϋπολογισμού 320.000 Ευρώ, 
δημοπρατήθηκε στις 07.07.2005 το έργο παροχής υπηρεσιών Υπευθύνου Έργου 
προϋπολογισμού 87.202 Ευρώ και δημοπρατήθηκε στις 18.08.2005 το έργο 
Μελέτη–Κατασκευή ΧΥΤΑ Νότιας Κέρκυρας προϋπολογισμού 2.753.229 Ευρώ.  
 
2.Αποκατάσταση Χωματερών Δήμου Κερκυραίων. 
Στις 31.03.2005 υπογράφηκε η σύμβαση παροχής υπηρεσιών του Υπεύθυνου 
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Έργου προϋπολογισμού 108.440 Ευρώ, δημοπρατήθηκε στις 04.08.2005 το έργο 
Αποκατάσταση Παλιάς Χωματερής προϋπολογισμού 941.330Ευρώ, καθώς και 
στις 08.08.2005 το έργο Αποκατάσταση Υφιστάμενου Χώρου Διάθεσης 
Απορριμμάτων προϋπολογισμού 1.798.430Ευρώ. Και οι δύο διαγωνισμοί είναι 
στο στάδιο της Τεχνικής Αξιολόγησης. 
 
3.Επέκταση ΧΥΤΑ Ν. Κεφαλονιάς. 
Στις 14.10.2004 υπογράφηκε η σύμβαση παροχής υπηρεσιών του Υπεύθυνου 
Έργου προϋπολογισμού 60.420 Ευρώ και την 01.12.2005 δημοπρατείται το έργο 
Μελέτη-Κατασκευή Επέκτασης ΧΥΤΑ Κεφαλονιάς προϋπολογισμού 
1.649.142Ευρώ  
 
Επιπλέον αξίζει να αναφερθεί για τα ανωτέρω έργα ότι σε σύνολο δεσμεύσεων 
33.471.224,80Ευρώ από την Ε.Ε., οι υπογραφείσες συμβάσεις ανέρχονται στο 
ποσό των 23.221.716 Ευρώ και οι συνολικές πληρωμές ανέρχονται στο ποσό των 
9.737.106,25 Ευρώ. 
Η Περιφέρεια Ιόνιων Νησιών ανταποκρίνεται πλήρως στις υποχρεώσεις που έχει 
αναλάβει και στις μεγάλες ευθύνες που προκύπτουν από την υλοποίηση του 
προγράμματος, επιπλέον όλο αυτό το διάστημα έχει καταβάλει τη μέγιστη 
προσπάθεια έτσι ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα και οι αστοχίες στην 
υλοποίηση των έργων και να μην υπάρξει κίνδυνος αποδέσμευσης κοινοτικών 
πόρων. 
 
 
Αδειοδοτική διαδικασία για την έκδοση αδειών ηλεκτροπαραγωγής 
με βιοαέριο 
 
 

Για την λειτουργία εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με 
βιοαέριο ο ενδιαφερόμενος επενδυτής ή η ενδιαφερόμενη εταιρία πρέπει να 
αποκτήσουν αρχικά τα ακόλουθα έγγραφα: 

 Άδεια παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
 Άδεια εγκατάστασης  
 Άδεια λειτουργίας  

 
Τα έγγραφα που χρειάζονται να αποκτηθούν για την χορήγηση της εκάστοτε 

άδειας καθώς και σχετικές αποφάσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης 
παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω:  
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Έκδοση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής Ενέργειας 
 

Για την έκδοση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ο μελλοντικός 
παραγωγός πρέπει να προσκομίσει στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), 
Έντυπο Αίτησης για Χορήγηση Άδειας Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
συνοδευόμενο από συγκεκριμένα έγγραφα και στοιχεία που συνοδεύουν το εν 
λόγω έντυπο.  

 
 Το έντυπο αίτησης αποτελείται από τρία επιμέρους στοιχεία: 

 
Μέρος 1Α 

 
1.   Πλήρες όνοµα του (των) αιτούντος (ων), ή σε περίπτωση νοµικού 

προσώπου η επωνυµία του. 
2.   Διεύθυνση του (των) αιτούντος (ων) ή, σε περίπτωση νοµικού 

προσώπου, της έδρας του ή των κεντρικών του γραφείων. 
3.   Όνοµα και πλήρης ταχυδροµική και ηλεκτρονική διεύθυνση του 

προσώπου το οποίο ορίζει ο αιτών ως αποδέκτη ή αντίκλητο για την παραλαβή 
των εγγράφων που κοινοποιούνται στον αιτούντα στα πλαίσια της διαδικασίας 
χορήγησης άδειας. (Διευκρινίζεται ότι για τον αποδέκτη ή τον αντίκλητο 
τεκµηριώνεται ο ορισµός τους και αναφέρεται ο αριθμός τηλεφώνου 
επικοινωνίας). 

4.   Όταν ο αιτών είναι εταιρεία, τα ονόματα των µελών του Διοικητικού της 
Συμβουλίου και ο αριθμός φορολογικού μητρώου αυτής. 

5.   Όταν ο αιτών, ή µέλος της αιτούσης κοινοπραξίας, είναι εταιρεία, 
αναγράφονται εδώ οι πληροφορίες για την κυριότητα των μετοχών της εταιρείας 
αυτής, οι οποίες απαιτείται να γνωστοποιούνται σύμφωνα µε τους κανόνες του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών. 

 
 

Μέρος 1Β 
 
6.   Επιθυμητή ημερομηνία έναρξης ισχύος της άδειας. 
7.   Επιθυμητή διάρκεια ισχύος της άδειας. 
8.   Προτεινόμενη θέση ανέγερσης της εγκατάστασης παραγωγής. 
 
9.   Περιγραφή του(των) καυσίμου(ων) ή της πρωτογενούς μορφής ενέργειας 

που θα χρησιμοποιεί η εγκατάσταση παραγωγής, του τρόπου τροφοδοσίας της 
µε καύσιμο, καθώς και της τεχνολογίας που θα χρησιμοποιεί για την παραγωγή 
ενέργειας. 

10. Ισχύς και τύπος κάθε μονάδας της εγκατάστασης παραγωγής (ΜW). 
11.  Ημερομηνία κατά την οποία η εγκατάσταση παραγωγής αναμένεται να 

τεθεί σε εμπορική λειτουργία. 
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Μέρος 1Γ 
 
12. Αναλυτικά στοιχεία κάθε άλλης άδειας, την οποία τυχόν κατέχει, ή για την 

οποία έχει υποβληθεί ή υποβάλλεται αίτηση από τον αιτούντα σε σχέση µε την 
παραγωγή ή την προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας, στην Ελλάδα ή σε άλλο 
Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

13.   Αναλυτικά στοιχεία κάθε άλλης δραστηριότητας, εκτός από 
δραστηριότητες ηλεκτρικής ενέργειας, τις οποίες ασκεί ο αιτών. 
14.  Υποβολή από τον αιτούντα υπεύθυνης δήλωσης ότι σε  περίπτωση που 

θα του χορηγηθεί η άδεια θα ικανοποιεί τις απαιτήσεις του άρθρου 30 «Τήρηση 
λογαριασμών από κατόχους αδειών» του Νόμου και αναλυτικά στοιχεία του 
σχεδιασμού που θα εφαρμόσει ώστε να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις αυτές 
 

 Τα έντυπα που συνοδεύουν την αίτηση χορήγησης άδειας παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας χωρίζονται σε πέντε μέρη και είναι: 

 
 

 
 
 
 

Μέρος 2Α 
1.   Η οργανωτική και διοικητική δομή του αιτούντος και οι τυχόν 

υπάρχοντες δεσμοί και συμμετοχές σε άλλες εταιρείες ή ομίλους εταιρειών. 
Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση που ο αιτών είναι κοινοπραξία 

περιλαμβάνεται το κοινοπρακτικό σύμφωνο, ενώ σε περίπτωση εταιρείας, το 
ισχύον καταστατικό της.  

Σημειώνεται ότι: δεν επιτρέπεται η υποβολή αιτήσεων από υπό σύσταση 
εταιρείες. Η από 09.06.2004 ανακοίνωση της ΡΑΕ ανακαλείται. 

2.   Πρόσφατες λογιστικές καταστάσεις που τηρούνται από τον αιτούντα στις 
οποίες περιλαμβάνονται τα αποτελέσματα χρήσεως και οι ισολογισμοί των τριών 
τελευταίων οικονομικών ετών, συνοδευόμενη από τις αντίστοιχες εκθέσεις 
ορκωτών λογιστών και τα σχετικά πιστοποιητικά ελέγχου, καθώς και αντίγραφα 
των εκθέσεων πεπραγμένων. 

Διευκρινίζεται ότι στα στοιχεία τεκμηρίωσης της οικονομικής επάρκειας του 
φορέα περιλαμβάνονται αναλυτικά ο τρόπος και οι πηγές κάλυψης της ίδιας 
συμμετοχής, η οποία προβλέπεται στο επιχειρηματικό σχέδιο (Μέρος 2Β, 3 του 
παρόντος) για το σύνολο των έργων για τα οποία ο φορέας έχει αιτηθεί ή του έχει 
χορηγηθεί άδεια παραγωγής. Αναλόγως της ιδιότητας του αιτούντος, η 
οικονομική επάρκειά του τεκµηριώνεται µε τα εξής στοιχεία: 

 
(α) Νομικό πρόσωπο: 
 
• Περιγραφή δραστηριοτήτων της εταιρείας /εταιρικό προφίλ, στόχοι / 
προοπτικές της εταιρείας. 
 
• Οικονομικές καταστάσεις 3 τελευταίων ετών. 
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Σε  περίπτωση που ο φορέας είναι νεοσύστατος υποβάλλονται  τα ανωτέρω 
για τους μετόχους του φορέα αυτού. Σε  περίπτωση που οι μέτοχοι είναι φυσικά 
πρόσωπα υποβάλλονται τα προβλεπόμενα στο κατωτέρω εδάφιο (β). 

 
(β) Φυσικό πρόσωπο: 
 
• Βεβαιώσεις μέσου υπολοίπου καταθέσεων τουλάχιστον 6 μηνών. 
 
• Βεβαιώσεις αποτιμήσεις χαρτοφυλακίου. 
 
• Φορολογική δήλωση εισοδημάτων και ακινήτων συνοδευόμενη από 

εκτίμηση της αξίας τους. 
Η συμμετοχή του φυσικού προσώπου σε εταιρείες βεβαιώνεται µε την 

υποβολή σχετικού εγγράφου όπως π.χ. μετοχολογίου εταιρείας, πρακτικά Γ.Σ.., 
κ.α. Στην περίπτωση αυτή υποβάλλονται και όλα τα στοιχεία που προβλέπονται 
στο ανωτέρω εδάφιο (α). 

 
 
 

Μέρος 2Β  
 

3. Συνοπτική παρουσίαση του επιχειρηματικού σχεδίου του αιτούντος στο 
οποίο αφορά η αίτηση, για τα επόμενα πέντε χρόνια. 

 
Διευκρινίζεται ότι ως επιχειρηματικό σχέδιο εκλαμβάνεται μόνον εκείνο στο 

οποίο γίνεται αναφορά: 
 
• Του προϋπολογισμό του έργου. 
• Των υποθέσεων εργασίας (π.χ. αναμενόμενος πληθωρισμός, επιτόκιο 
δανεισμού, περίοδος αποπληρωμής δανείου, κτλ.). 
• Της κεφαλαιακής διάρθρωσης της επένδυσης (ίδια κεφάλαια, δανειακά 
κεφάλαια /χρηματοδοτική μίσθωση, επιδότηση). 
• Της πρόβλεψης χρηματοροών για 15 έτη. 
 
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που ο αιτών ή οι μέτοχοι αυτού έχουν 

υποβάλει και άλλες αιτήσεις για χορήγηση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, ή κατέχουν ήδη άδεια παραγωγής, στο επιχειρηματικό σχέδιο 
λαμβάνεται υπόψη το σύνολο των έργων αυτών. 

 
 
Η συνοπτική παρουσίαση του επιχειρηματικού σχεδίου του αιτούντος 

τουλάχιστον οφείλει να περιλαμβάνει: 
 
(α) Τη μέση ωριαία καθαρή ισχύ (ΜW) που αναμένεται να είναι διαθέσιμη 

από την εγκατάσταση παραγωγής στο Σύστημα οποτεδήποτε ζητηθεί και τη 
μέγιστη καθαρή ισχύ (ΜW) που μπορεί να διαθέσει η εγκατάσταση παραγωγής 
στο Σύστημα. 

(β) Την αναμενόμενη διάρκεια ζωής της εγκατάστασης παραγωγής. 
(γ) Τον αριθμό των μονάδων παραγωγής της εγκατάστασης παραγωγής και 

την ισχύ κάθε μίας. 
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(δ) Χάρτη ή χάρτες και σχεδιαγράμματα που επαρκούν για τον 
προσδιορισμό της ακριβούς θέσης της εγκατάστασης παραγωγής, και στοιχεία 
που τεκμηριώνουν την κατοχή από τον αιτούντα κατάλληλης έκτασης για την 
κατασκευή, τροφοδοσία µε καύσιμο και ασφαλή λειτουργία της εγκατάστασης 
παραγωγής. 

 
Διευκρινίζεται ότι: 
Οι χάρτες αποτύπωσης του σταθμού είναι σε κλίμακα 1:5.000 και 1:50.000 

της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού: 
 
 
Οι  συντεταγμένες των ανωτέρω υποβάλλονται σε πίνακα και σε 

ηλεκτρονική  μορφή σύμφωνα µε το «Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς 
(ΕΓΣΑ) ’87». Η μορφή των αρχείων αποτύπωσης είναι κατά σειρά προτίμησης 
SHAPEFILE   (*.SHP),   ή GEOMEDIA ACCESS (*.MDB), ή MAPINFO (*.MIF), ή 
AUTOCAD (*.DWG). 

 
Επισημαίνεται ότι στο τμήμα αυτό περιλαμβάνεται φωτογραφική 

αποτύπωση της θέσης της εγκατάστασης παραγωγής σύμφωνα µε τα 
προβλεπόμενα στην από 22.04.2005 απόφαση της ΡΑΕ (ανακοίνωση 27.05.2005 
στην ιστοσελίδα  www.rae.gr). 

 
(ε) Ετήσιες προβλέψεις κόστους παραγωγής ταξινομημένου σε σταθερό και 

μεταβλητό κόστος, πωλήσεων ηλεκτρικής ενέργειας, εσόδων και πηγές 
χρηματοδότησης του έργου, µε αναφορά των παραδοχών στις οποίες βασίζονται 
τα παρεχόμενα στοιχεία. 
 

4. Αναλυτικά στοιχεία για, τις σημαντικού ύψους, αναμενόμενες 
μεταγενέστερες  εκροές κεφαλαίου συμπεριλαμβανομένων και εκροών για την 
αποξήλωση των εγκαταστάσεων. 

 
5.   Χρονοδιάγραμμα κατασκευής, πρόγραμμα εκτέλεσης δοκιμών και 

αναμενόμενη ημερομηνία έναρξης εμπορικής λειτουργίας της εγκατάστασης 
παραγωγής. 

 
 

Μέρος 2Γ 
 

6.   Μελέτη σκοπιμότητας. 
Διευκρινίζεται ότι ως μελέτη σκοπιμότητας εκλαμβάνεται η προκαταρκτική 

τεχνική μελέτη, η οποία διαθέτει: 
 

• Σε κάθε περίπτωση, αναφορά στη δυνατότητα εξασφάλισης θέσης 
εγκατάστασης. 
 
Η μελέτη σκοπιμότητας τουλάχιστον περιλαμβάνει: 
(α) Τεχνική περιγραφή του έργου (κατασκευή και λειτουργία). 
(β)  Προκαταρκτική εκτίμηση του τρόπου και κόστους σύνδεσης µε το 
Σύστημα Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
(γ) Προγραμματισμό λειτουργίας του σταθμού, σε σχέση µε το Σύστημα. 
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(δ) Προκαταρκτική εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε τοπικό ή 
γενικό επίπεδο. 
(ε) Προγραμματισμό για την εξασφάλιση της προμήθειας και της 
τροφοδοσίας σε καύσιμο. 
(στ) Κατά προσέγγιση εκτίμηση του κόστους επένδυσης. 
(ζ) Προσδοκώμενο κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και τυχόν 
άλλης παραγόμενης μορφής ενέργειας, ταξινομημένο σε σταθερό και 
μεταβλητό κόστος. 
(η) Προσδοκώμενη αγορά για την πώληση της ενέργειας που πρόκειται να 
παραχθεί. 
 
7. Σχεδιασμός; για την εκπλήρωση υποχρεώσεων κοινής ωφέλειας, όπου 

ισχύουν. 
 

Μέρος 2Δ 
 
9. Συνοπτικός χρηματοοικονομικός προγραμματισμός για το έργο, ο οποίος 

θα παρέχει την προβλεπόμενη ταμειακή ροή αναλυμένη στις κύριες κατηγορίες 
εισροών και εκροών κατά τη διάρκεια είτε: 

 
(α) της περιόδου χρηματοδοτήσεως, είτε 
(β) της τεχνικής διάρκειας ζωής και έργου, εάν είναι μακρύτερη. 
 
10.Προτεινόµενη δομή κεφαλαίου και προβλεπόμενος τρόπος και πηγές  

χρηματοδότησης του έργου. 
 

Μέρος 2Ε 
11. Απόδειξη ότι έχει κατατεθεί στο λογαριασμό της ΡΑΕ το προβλεπόμενο 

τέλος,  βάσει του άρθρου 3 του «Κανονισμού Αδειών». Επισημαίνεται ότι 
σύμφωνα µε την από 27.07.2005 απόφαση της ΡΑΕ το τέλος αυτό δεν 
επιστρέφεται. 

 
Σημειώνεται ότι  για αιτήσεις που αφορούν εγκαταστάσεις παραγωγής µε 

μέγιστη καθαρή ισχύ ΚΑΤΩ των 50MW ΔΕΝ απαιτούνται οι πληροφορίες των 
Παραγράφων 9 και 10 (Μέρος 2Δ). 

 
 
Όλα τα στοιχεία που αναφέρονται παραπάνω μπορούν να κατατεθούν και σε 
ηλεκτρονική μορφή, εκτός από τα στοιχεία που ζητούνται από τις 
παραγράφους Μέρος 1Γ- 14,  Μέρος 2Α-1, Μέρος 2Α-2 και Μέρος 2Ε-11. Όλα τα 
στοιχεία πρέπει να φέρουν ενιαία αρίθμηση και  διακρίνονται μεταξύ τους 
καταλλήλως ανά Μέρος και Παράγραφο, όπως αναφέρονται και παραπάνω. 
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Έκδοση άδειας εγκατάστασης σταθμού ηλεκτροπαραγωγής 
 

 
Αδειοδοτούσα Αρχή για την έκδοση των αδειών εγκατάστασης σε 

σταθμούς με χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι η οικεία Περιφέρεια, 
οπότε ο ενδιαφερόμενος παραγωγός πρέπει να απευθυνθεί σε αυτήν την αρχή 
για την έκδοση της συγκεκριμένης άδειας. 

 
Όλα τα άρθρα που παρουσιάζονται παρακάτω αποτελούν άρθρα της 

απόφασης του Υπουργείου Ανάπτυξης σχετικά με την έκδοση αδειών 
εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών ηλεκτροπαραγωγής με τίτλο:  

« Διαδικασία έκδοσης αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και 
μεγάλων υδροηλεκτρικών σταθμών και τύποι συμβάσεων αγοραπωλησίας 
ηλεκτρικής ενέργειας» 

 
1) Διαδικασία Έκδοσης Αδειών Εγκατάστασης 

 
 

 Γενικές οδηγίες για τους ενδιαφερόμενους 
ηλεκτροπαραγωγούς με χρήση βιοαερίου 

 
(Άρθρο 3 Υπουργικής απόφασης) 

1.  Για την έκδοση άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης, υποβάλλεται αίτηση 

από τον ενδιαφερόμενο στην Αδειοδοτούσα Αρχή, σύμφωνα με το σχετικό 

έντυπο που περιγράφεται στο Παράρτημα της απόφασης του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 

2. Προϋπόθεση για την υποβολή αιτήματος για έκδοση άδειας 

εγκατάστασης ή επέκτασης είναι η κατοχή ισχύουσας άδειας παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

3. Η αίτηση συνοδεύεται απαραίτητα από τα δικαιολογητικά του άρθρου 4 

εδάφιο α) της απόφασης, καθώς και του άρθρου 5 εδάφιο α) εφόσον ο σταθμός 

συνδέεται στο Σύστημα ή σε Δίκτυο και του εδαφίου β) του ίδιου άρθρου εφόσον 

απαιτείται προέγκριση χωροθέτησης. 

Σε περίπτωση σταθμών που εντάσσονται στην ΑΙΙ΄ κατηγορία έργων και 

δραστηριοτήτων της κοινής υπουργικής απόφασης 69269/1990 (ΦΕΚ Β 678), 

όπως τροποποιήθηκε με την κοινή υπουργική απόφαση 30557/1996 (ΦΕΚ 136) 

και εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης προέγκρισης χωροθέτησης, ή 

εντάσσονται στη Β' κατηγορία έργων και δραστηριοτήτων των ανωτέρω 

αποφάσεων, τα δικαιολογητικά του άρθρου 5 εδάφιο γ) ή δ) κατά περίπτωση 

υποβάλλονται μαζί με το αρχικό αίτημα. 
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4. Όλα τα δικαιολογητικά των άρθρων 4 και 5 της απόφασης υποβάλλονται 
στην      Αδειοδοτούσα Αρχή. 

5. Ο αριθμός των αντιγράφων των σχετικών υποβαλλομένων στοιχείων 

ορίζεται κατά περίπτωση στο άρθρο 6 της απόφασης. 

6. Κατά την εξέταση των αρχικά υποβληθέντων στοιχείων και πριν από, 

την κατά τα άρθρα 7 και 8 της απόφασης, διαβίβασή τους στις αρμόδιες 

υπηρεσίες η Αδειοδοτούσα Αρχή ελέγχει την πληρότητα αυτών, καθώς και τη 

ταύτιση τους με τα στοιχεία στα οποία βασίστηκε η χορήγηση της οικείας άδειας 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Ο έλεγχος της ταύτισης καλύπτει ιδίως τα 

στοιχεία που αναφέρονται στη θέση εγκατάστασης του σταθμού, σύμφωνα με 

το τοπογραφικό διάγραμμα του άρθρου 4 εδάφιο α), την ονομαστική ηλεκτρική 

ισχύ του σταθμού, την ενδεχόμενη πρόβλεψη αυτοπαραγωγής, καθώς και το 

πρόσωπο του αιτούντος. Σε περίπτωση μη ταύτισης το αίτημα απορρίπτεται. 
 
 

 Γενικά δικαιολογητικά 
 

(Άρθρο 4) 
Υποβλητέα δικαιολογητικά προκειμένης της έκδοσης άδειας εγκατάστασης 

ή επέκτασης σε όλες τις περιπτώσεις σταθμών είναι τα ακόλουθα: 

α) Συνοπτική μελέτη περιγραφή έργου συνοδευόμενη από τοπογραφικό 

διάγραμμα κλίμακας 1:5.000 με ακριβή αποτύπωση της θέσης του σταθμού. Τα 

ανωτέρω στοιχεία θα είναι θεωρημένα από την ΡΑΕ και πρέπει να ταυτίζονται με 

τα στοιχεία στα οποία βασίστηκε η έκδοση της οικείας άδειας παραγωγής. 

β) Νόμιμο αποδεικτικό στοιχείο αποκλειστικής χρήσης του γηπέδου ή 

χώρου εγκατάστασης του σταθμού δυνάμει εμπράγματου δικαιώματος ή 

ενοχικής σχέσης, όπως: i) Δικαίωμα κυριότητας ή επικαρπίας ii)Μισθωτική σχέση 

περιβαλλόμενη τον τύπο συμβολαιογραφικού εγγράφου νόμιμα μεταγεγραμμένη 

στο οικείο Υποθηκοφυλάκειο, σύμφωνα με τα άρθρα 618 και  1208 του Αστικού 

Κώδικα, ή χρηματοδοτική μίσθωση iii) Απόφαση έγκρισης επέμβασης σε δασική 

έκταση, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του άρθρου 58 παρ. 2 του Ν. 

998/1979 (ΦΕΚ Α 289), όπως τροποποιήθηκαν από τις διατάξεις του άρθρου 

δέκατου τρίτου του Ν. 1822/1988 (ΦΕΚ Α 272) και του άρθρου 2 του Ν. 

2941/2001 σε περίπτωση εγκατάστασης σταθμού σε δημόσια δασική έκταση 

από τις μη χαρακτηριζόμενες ως πλέον άγονες και κατά συνέπεια μη υπαγόμενες 

στη διάταξη του άρθρου 13 παρ. 2Αγ του Ν. 1734/1987 (ΦΕΚ Α 189). iv)  Απόφαση 

των Υπουργών Ανάπτυξης και Γεωργίας για παραχώρηση δημόσιας έκτασης, 

βάσει των διατάξεων του άρθρου 2 παρ. 5 του Ν.2641/2001 και του Ν.Δ. 221/1974 

(ΦΕΚ Α 368), για εγκατάσταση σταθμών στις πλέον άγονες δημόσιες δασικές 
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εκτάσεις που υπάγονται στην διάταξη του άρθρου 13 παρ. 2Αγ του Ν. 

1734/1987. 

γ) Θεωρημένο αντίγραφο κάθε επιμέρους σχετικής έγκρισης ή πράξης 

απόρριψης αιτήματος για την έκδοσή της, που εκδίδεται από δημόσια Αρχή 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, εάν αυτή δεν κοινοποιείται υπηρεσιακώς 

στην Αδειοδοτούσα Αρχή. Στην περίπτωση αυτή, ο ενδιαφερόμενος οφείλει να 

την υποβάλει αμέσως στην Αδειοδοτούσα Αρχή. 

δ) Υπεύθυνη δήλωση του ιδιοκτήτη του σταθμού για την 

ανάθεση της μελέτης εγκατάστασης. 

 ε) Υπεύθυνη δήλωση του μελετητή για την ανάληψη της 

μελέτης εγκατάστασης. 

στ) Τα ακόλουθα παραστατικά πληρωμής φόρων, κρατήσεων, τελών, κλπ, 

που υποβάλλονται μετά τη συμπλήρωση του φακέλου με όλα τα λοιπά 

απαιτούμενα δικαιολογητικά των άρθρων 5 και 6, καθώς και την απόφαση 

περιβαλλοντικών όρων: 

i)  Κράτησης 1ο/οο επί του προϋπολογισμού του έργου υπέρ του Ταμείου 

Συντάξεως Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΣΜΕΔΕ) και 

0,5ο/οο υπέρ Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Ν. 2326/1940 (ΦΕΚ Α 145) με ανώτατο όριο των παραπάνω 

ποσών €2, 93 και €1, 47 αντίστοιχα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

μόνου του Ν.1889/1951 (ΦΕΚ Α 211) και τους ισχύοντες κανόνες 

μετατροπής και στρογγυλοποίησης των δραχμών σε ευρώ (€). 

ii)  Κράτησης 2% επί της αμοιβής μελέτης του έργου υπέρ ΤΣΜΕΔΕ και 1% 

υπέρ ΕΜΠ σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 του Ν. 915/1979 (ΦΕΚ Α 

103) χωρίς περιορισμό ανωτάτου ορίου. 

iii) Κατάθεσης ποσοστού 10% της αμοιβής μελέτης του μηχανικού και 

ειδικά στην περίπτωση μελέτης υδραυλικών έργων και εκτέλεσης 

τοπογραφικών εργασιών ποσοστού 4% στην οικεία Δημόσια Οικονομική 

Υ7ΐηρεσία (ΔΟΥ), ως προκαταβολής του φόρου εισοδήματος σύμφωνα με 

τις διατάξεις του άρθρου 52 του Ν. 2238/1994 (ΦΕΚ Α 151). 

 

iv)  Απόδειξης κατάθεσης στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος του ποσού της 

αμοιβής μελέτης στο όνομα του μηχανικού, 

 

v) Τέλους χαρτοσήμου 2ο/οο επί της αμοιβής του μηχανικού καταβαλλόμενο 

στην οικεία ΔΟΥ, αντί επικόλλησης κινητού επισήματος στα σχέδια, 
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προϋπολογισμούς, μελέτες καθώς και στα τυχόν αντίγραφα αυτών, 

σύμφωνα με το άρθρο 25 του Ν. 2873/2000 (ΦΕΚ Α 285). 

vi) Παράβολο €27,88 συνολικά υπέρ του Δημοσίου (λογαριασμός αριθ.1459) 

για την ηλεκτρομηχανολογική εγκατάσταση στο όνομα του ιδιοκτήτη του 

σταθμού από την οικεία Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ) σύμφωνα με 

το άρθρο 2 του Ν.Δ. 1150/1949 (ΦΕΚ Α 249), το άρθρο μόνο του Ν. 

1889/1951, την κοινή υπουργική απόφαση 13959/22.2.1952 και τους 

ισχύοντες κανόνες μετατροπής και στρογγυλοποίησης των δραχμών σε 

ευρώ. 

 

Τα αποδεικτικά των περιπτώσεων ii), iii) και iv) του παρόντος εδαφίου στ) δεν 

απαιτούνται όταν ο μελετητής είναι υπάλληλος του ενδιαφερομένου με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας. Στη περίπτωση αυτή υποβάλλεται το νόμιμο αποδεικτικό 

στοιχείο της εξαρτημένης εργασίας. 

 

 

 

 

 

 

 Ειδικά δικαιολογητικά 

(Άρθρο 5 ) 
 

Επιπλέον των γενικών  δικαιολογητικών του  άρθρου 4  απαιτούνται τα 

κατωτέρω ειδικά δικαιολογητικά κατά περίπτωση: 

α)   Σε περίπτωση σύνδεσης σταθμού στο Σύστημα ή σε Δίκτυο, κατ' ελάχιστο 

τα ακόλουθα στοιχεία, τα οποία είναι αναγκαία για τη διατύπωση της 

προσφοράς σύνδεσης του σταθμού: 

i) Τοπογραφικό διάγραμμα σε υπόβαθρο της Γεωγραφικής Υπηρεσίας 

Στρατού (ΓΥΣ) υπό κλίμακα 1:50.000 με σημειωμένη ευκρινώς την θέση 

εγκατάστασης. 

ii) Διάγραμμα κάλυψης σε κλίμακα 1:200 έως 1:500 των προτεινομένων 

εγκαταστάσεων, με υπόδειξη της θέσης των μονάδων, των υποσταθμών 

ζεύξης/ανύψωσης και των κτιρίων ελέγχου. 

iii) Ηλεκτρικό μονογραμμικό διάγραμμα, στο οποίο θα παρουσιάζεται 

λεπτομερώς ο σημαντικός εξοπλισμός της εγκατάστασης και ιδιαίτερα οι 
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μονάδες παραγωγής όπου η κάθε μία μονάδα θα χαρακτηρίζεται με 

διακριτή αρίθμηση, οι μετασχηματιστές ανύψωσης τάσης, οι διατάξεις 

αντιστάθμισης και τα μέσα απόζευξης και προστασίας. 

iv) Περιγραφή των διατάξεων κεντρικής αντιστάθμισης αέργου ισχύος του 

σταθμού εάν υπάρχουν, καθώς και του συστήματος ελέγχου αυτών. 

v)  Περιγραφή των διατάξεων προστασίας, περιλαμβανομένων των δυνατών ή 

των συνιστώμενων από τον κατασκευαστή ρυθμίσεων, για κάθε είδος 

χρησιμοποιούμενης γεννήτριας. 

vi) Περιγραφή της διάταξης εκκίνησης/συγχρονισμού για κάθε είδος 

χρησιμοποιούμενης γεννήτριας. Στην περιγραφή αυτή περιλαμβάνονται ο 

τρόπος εκκίνησης/συγχρονισμού, οι συγκεκριμένες τιμές για τη χρονική 

διάρκεια και την ταχύτητα περιστροφής κατά την ζεύξη, καθώς και τα όρια 

απόκλισης τάσης και συχνότητας που τηρούνται από την διάταξη 

συγχρονισμού. Εφόσον το σύστημα εποπτείας και ελέγχου των μονάδων 

και του σταθμού περιορίζει τη συχνότητα των χειρισμών ή/και τον 

δηλούμενο στο σημείο 7.1. του Παραρτήματος της απόφασης αριθμό των 

μονάδων που εκκινούν ταυτόχρονα, τότε πρέπει να παρασχεθούν 

αναλυτικότερες πληροφορίες. 

vii) Περιγραφή της διάταξης αντιστάθμισης για κάθε είδος χρησιμοποιούμενης 

γεννήτριας, που διαθέτει τοπικές διατάξεις αντιστάθμισης, καθώς 

πληροφορίες για τυχόν κεντρικές διατάξεις αντιστάθμισης που 

αναφέρονται στο σύνολο του σταθμού. 
 

viii) Προκειμένου για αιολικούς σταθμούς, πιστοποιητικό μετρήσεων των 

χαρακτηριστικών ποιότητας ισχύος εκδιδόμενο από το Κέντρο 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) ή πιστοποιητικό αλλοδαπού 

φορέα αναγνωρισμένου από τις αρμόδιες Αρχές της αντίστοιχης χώρας 

και της αποδοχής του ΚΑΠΕ. Το πιστοποιητικό αυτό εκδίδεται κατά 

προτίμηση σύμφωνα με το πρότυπο ΙΕC 61400-21 ή άλλο αναλόγου 

περιεχομένου. 

ix) Προκειμένου για εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούν μετατροπείς 

ισχύος, πιστοποιητικό μέτρησης του μεγίστου αναμενόμενου πλάτους 

των αρμονικών εξόδου από αναγνωρισμένο φορέα πιστοποίησης, καθώς 

και περιγραφή των φίλτρων αρμονικών εάν υπάρχουν. Ο τρόπος 

μέτρησης των αρμονικών πρέπει να είναι συμβατός με το πρότυπο ΙΕC 

61000-4-7. 

β) Προκειμένης της εξέτασης έκδοσης απόφασης προέγκρισης χωροθέτησης σε 

περίπτωση σταθμού ΑΙΙ’ κατηγορίας έργων και δραστηριοτήτων της κοινής 

υπουργικής απόφασης 69269/1990 (ΦΕΚ Β 678), όπως τροποποιήθηκε με την 

κοινή υπουργική απόφαση 30557/1996 (ΦΕΚ 136) που δεν υπάγονται στην 
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εξαίρεση του δευτέρου εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου 8 της παρούσας, 

φάκελος μελέτης προέγκρισης χωροθέτησης, το περιεχόμενο της οποίας 

ορίζεται στις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

γ) Προκειμένης της εξέτασης έκδοσης απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών 

όρων σταθμού ΑΙI’ κατηγορίας έργων και δραστηριοτήτων, φάκελος μελέτης 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, το περιεχόμενο της οποίας ορίζεται από τις 

εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

δ) Προκειμένης της εξέτασης έκδοσης απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών 

όρων σταθμού Β' κατηγορίας έργων και δραστηριοτήτων, φάκελο μελέτης 

περιβάλλοντος, το περιεχόμενο της οποίας ορίζεται από τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις. 
 
 
 Αριθμός Αντιγράφων και Σήμανση 
 

(Άρθρο 6) 
 

1. Με σκοπό την διευκόλυνση του ελέγχου από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες, κάθε 

ενότητα στοιχείων που απαρτίζουν τα δικαιολογητικά του άρθρου 5 εδάφια α), 

β), γ) και δ), περιλαμβάνεται σε χωριστό φάκελο. 

2. Ο φάκελος προέγκρισης χωροθέτησης του άρθρου 5 εδάφιο β) υποβάλλεται 

σε επτά (7) αντίγραφα, ο φάκελος μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

του εδαφίου γ) του ίδιου άρθρου σε οκτώ (8) αντίγραφα και η μελέτη 

περιβάλλοντος του εδαφίου δ) σε έξι (6) αντίγραφα. Σε περίπτωση όπου οι 

αρμόδιες για την περιβαλλοντική αδειοδότηση αρχές απαιτούν επιπλέον 

αντίγραφα των ανωτέρω μελετών, αυτά ζητούνται και υποβάλλονται με 

απευθείας αλληλογραφία μεταξύ των αρχών αυτών και των ενδιαφερόμενων. 

3. Τα δικαιολογητικά των υπολοίπων εδαφίων των άρθρων 4 και 5 υποβάλλονται 
σε   ένα αντίγραφο.  

4. Σύμφωνα με το άρθρο 25 του Ν. 2873/2000 (ΦΕΚ A 285) αντί επικόλλησης 
κινητού επισήματος στα σχέδια, προϋπολογισμούς, μελέτες, καθώς και στα 
αντίγραφα αυτών, επιβάλλεται τέλος χαρτοσήμου 2ο/οο, με ελάχιστο ποσό 
€2,93, που υπολογίζεται στην αμοιβή μελέτης και καταβάλλεται στην οικεία 
ΔΟΥ. 

5. Τα δικαιολογητικά φέρουν σήμανση του ΤΣΜΕΔΕ όπου αυτή απαιτείται 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

6. Τα υποβλητέα στοιχεία οφείλουν να είναι υπογεγραμμένα από μελετητές 

των καταλλήλων ειδικοτήτων, όπως προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία. 
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 Διατύπωση όρων σύνδεσης στο σύστημα ή σε Δίκτυο 
 

(Άρθρο 7) 
 

1. Προκειμένης της σύνδεσης σταθμού στο Σύστημα ή το Δίκτυο της χώρας 

εκτός αυτού των μη διασυνδεδεμένων νησιών, η αδειοδοτούσα Αρχή, 

αποστέλλει, μέσα σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες από την υποβολή της, 

αντίγραφο της αίτησης χορήγησης της άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης μαζί 

με τον φάκελο των στοιχείων του εδαφίου α) του άρθρου 5 της παρούσας στο 

Διαχειριστή Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε. 

(Διαχειριστής του Συστήματος ή ΔΕΣΜΗΕ), ο οποίος μέσα στο χρονικό 

διάστημα που ορίζεται στο άρθρο 22 παρ. 4 του Κώδικα Διαχείρισης του 

Συστήματος (ΦΕΚ Β 654) από την παραλαβή της καθορίζει τον τρόπο, την 

έκταση, τους όρους και τις προϋποθέσεις σύνδεσης του σταθμού, σύμφωνα με 

τις ρυθμίσεις του εν λόγω Κώδικα. 

Στην περίπτωση κατά την οποία η σύνδεση στο Σύστημα πραγματοποιείται 

μέσω του Δικτύου, ο Διαχειριστής του Συστήματος αποστέλλει χωρίς 

καθυστέρηση τα ανωτέρω στοιχεία στην Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού 

Α.Ε. (ΔΕΗ Α.Ε.), ως Διαχειρίστρια του Δικτύου, η οποία καθορίζει τον 

τρόπο, τους όρους και τις προϋποθέσεις σύνδεσης στο Δίκτυο με βάση τις 

διατάξεις του Κώδικα Διαχείρισης του Δικτύου και αποστέλλει τη σχετική 

απάντηση στο Διαχειριστή του Συστήματος το συντομότερο δυνατό. 

2. Σε περίπτωση σύνδεσης του σταθμού σε Δίκτυο των μη διασυνδεδεμένων 

νησιών, η Αδειοδοτούσα Αρχή, αποστέλλει στην ΔΕΗ Α.Ε., ως Διαχειρίστρια 

του Δικτύου μέσα σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες, από την υποβολή 

του, αντίγραφο της αίτησης χορήγησης της άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης 

μαζί με τον φάκελο των στοιχείων του εδαφίου α) του άρθρου 5 του παρόντος. 

Με βάση τη μελέτη αυτή, η ΔΕΗ Α.Ε., καθορίζει μέσα στο χρονικό 

διάστημα που ορίζεται στον Κώδικα Διαχείρισης του Δικτύου από την 

παραλαβή της, τον τρόπο, έκταση, όρους και προϋποθέσεις σύμφωνα με 

τους οποίους ο σταθμός θα συνδεθεί στο Δίκτυο και η ΔΕΗ Α.Ε. μετά από 

έγκριση 

της ΡΑΕ, θα απορροφά την ενέργεια από το σταθμό, σύμφωνα με τις ρυθμίσεις 

του εν λόγω Κώδικα. 

3. Η προσφορά σύνδεσης που περιλαμβάνει τις ελάχιστες απαιτήσεις που 

οφείλει να πληροί το έργο σύνδεσης σε κάθε περίπτωση υποβάλλεται 

τελικώς στην Αδειοδοτούσα Αρχή από το Διαχειριστή του Συστήματος εάν 

ο σταθμός συνδεθεί στο Σύστημα ή το Δίκτυο της ηπειρωτικής χώρας και των 

διασυνδεδεμένων νησιών, ή την ΔΕΗ Α.Ε. εάν ο σταθμός συνδεθεί σε Δίκτυο 

των μη διασυνδεδεμένων νησιών και κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο και 
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τη ΡΑΕ. 

4. Οποιαδήποτε αναγκαία πρόσθετη αλληλογραφία μεταξύ αιτούντος και 

Διαχειριστού του Συστήματος ή Δικτύου πραγματοποιείται απευθείας μεταξύ 

τους. Ο αυτών παραγωγός και ο Διαχειριστής του Συστήματος ή Δικτύου 

έχουν την υποχρέωση να κοινοποιούν ταυτόχρονα την αλληλογραφία 

αυτή με τα τυχόν συνοδεύοντα αυτήν στοιχεία στην αδειοδοτούσα Αρχή και 

στη ΡΑΕ. 
 
 
 
 
 Διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης 

 
(Άρθρο 8) 

 
1.  Προκειμένης της έκδοσης απόφασης προέγκρισης χωροθέτησης, για 

σταθμούς ΑΙΙ’ κατηγορίας, η Αδειοδοτούσα Αρχή αποστέλλει τη μελέτη 

προέγκρισης χωροθέτησης του άρθρου 5 εδάφιο β) σε έξι (6) αντίγραφα στην 

αρμόδια κατά περίπτωση Υπηρεσία, μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την 

υποβολή τους. 

Σταθμοί ΑΙΙ’ κατηγορίας που εγκαθίστανται στις ζώνες ανάπτυξης παραγωγικών 

δραστηριοτήτων του άρθρου 24 του Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ A 160) για τις οποίες 

προβλέπεται χωροθέτηση ή σε Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές Περιοχές 

(Β.Ε.ΠΕ.) κατά το Ν. 2545/1997 (ΦΕΚ A 254) εξαιρούνται από την υποχρέωση 

λήψης απόφασης προέγκρισης χωροθέτησης. 

2. Προκειμένης της έκδοσης απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για 

σταθμούς της ΑΙΙ’ κατηγορίας η Αδειοδοτούσα Αρχή αποστέλλει την μελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων του άρθρου 5 εδάφιο γ) σε επτά (7) 

αντίγραφα στην αρμόδια κατά περίπτωση Υπηρεσία, μέσα σε δέκα (10) 

ημέρες από την υποβολή τους. 

3. Προκειμένης της έκδοσης απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για 

σταθμούς της Β' κατηγορίας που εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης 

προέγκρισης χωροθέτησης σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 4 του 

Ν.1650/1986, η Αδειοδοτούσα Αρχή αποστέλλει το φάκελο μελέτης 

περιβάλλοντος του άρθρου 5 εδάφιο δ) σε πέντε (5) αντίγραφα στην αρμόδια 

κατά περίπτωση Υπηρεσία, μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την υποβολή τους. 

4. Ο αριθμός των υποβλητέων δικαιολογητικών της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης καθορίζεται στο άρθρο 6 παρ. 2.  

 

 37



 Έκδοση άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης 
(Άρθρο 9) 

 

Η Αδειοδοτούσα Αρχή εκδίδει την άδεια εγκατάστασης ή επέκτασης μέσα σε 

δέκα πέντε (15) εργάσιμες ημέρες από τη συμπλήρωση του φακέλου με τη 

λήψη του τελευταίου από τα δικαιολογητικά των άρθρων 4 και 5, της 

προσφοράς σύνδεσης του σταθμού στο Σύστημα ή σε Δίκτυο και της 

απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. 

 

 

 

 
2) Όροι Άδειας Εγκατάστασης 

 
 

 Γενικοί όροι 
(Άρθρο 10) 

 
1.  Κατά την εγκατάσταση ή επέκταση σταθμών πρέπει να τηρούνται οι όροι, οι 

προϋποθέσεις και οι περιορισμοί που τίθενται στην άδεια παραγωγής 

2. Κατά τις εργασίες εγκατάστασης, ο κάτοχος της αδείας οφείλει να τηρεί 

αυστηρά τους όρους και τους περιορισμούς που τίθενται στην προέγκριση 

χωροθέτησης και στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. 

3. Στις άδειες εγκατάστασης ή επέκτασης σταθμών ή σε μεταγενέστερη 

τροποποίησή τους μπορεί να τίθενται πρόσθετοι όροι και περιορισμοί για 

α) την προστασία της ζωής και υγείας των εργαζομένων και του περιβάλλοντος  

β) την εξασφάλιση της τεχνικής αρτιότητας της κατασκευής του σταθμού 

γ) την ασφάλεια των εγκαταστάσεων. 

 
4. Ο Κύριος του Συστήματος ή του Δικτύου κατά περίπτωση θα τοποθετεί με 

δαπάνες του Παραγωγού κατάλληλη μετρητική διάταξη και τον απαιτούμενο 
εξοπλισμό τηλεμετάδοσης. Ο παραγωγός υποχρεούται στην χωρίς 
αντάλλαγμα διάθεση τηλεφωνικής γραμμής για την τηλεμετάδοση των 
μετρητικών δεδομένων στο Διαχειριστή του Συστήματος. Σε περίπτωση 
αυτοπαραγωγού, η ανωτέρω υποχρέωση επεκτείνεται στην τοποθέτηση, 
στην έξοδο κάθε μονάδας παραγωγής της εσωτερικής εγκατάστασης, 
μετρητικής διάταξης με τον αντίστοιχο απαιτούμενο εξοπλισμό 
τηλεμετάδοσης. 

5. Επιφυλασσομένων των διατάξεων του άρθρου 2 παρ. 7 του Ν. 2941/2001, ο 

κάτοχος της σχετικής άδειας πριν από κάθε οικοδομική εργασία 

υποχρεούται εφόσον απαιτείται να εφοδιαστεί με άδεια οικοδομής ή άλλη 
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σχετική έγκριση από την αρμόδια πολεοδομική Υπηρεσία. 
6. Σε περίπτωση σύνδεσης του σταθμού με το Σύστημα ή σε Δίκτυο, ο κάτοχος 

της άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης οφείλει μετά τη χορήγηση της να 

κινήσει χωρίς καθυστέρηση τη διαδικασία σύναψης της σύμβασης  

σύνδεσης του  σταθμού  με τον Διαχειριστή  του Συστήματος  εφόσον ο  

σταθμός  συνδέεται απευθείας με το Σύστημα ή με τον Διαχειριστή του 

Δικτύου εφόσον ο σταθμός συνδέεται με το Δίκτυο ή μέσω αυτού με το 

Σύστημα. 

7. Ο κάτοχος της άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης κατά την περάτωση των 

εργασιών εγκατάστασης οφείλει να καταθέσει χωρίς καθυστέρηση στην 

Υπηρεσία της αδειοδούσας Αρχής την αίτηση και τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά για τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας. 

 

Μετά την έκδοση της κοινής απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων που ορίζεται στο άρθρο 2 

παρ 7. του Ν. 2941/2001 θα τηρούνται αποκλειστικά οι αποστάσεις ασφαλείας οι 

προβλεπόμενες σε αυτήν. 

8. Ο κάτοχος της εν λόγω αδείας οφείλει να τηρεί κάθε άλλο κανόνα δικαίου που 
διέπει την δραστηριότητά του. 

9. Για τον προσδιορισμό των παραβάσεων και τη διαδικασία επιβολής 

κυρώσεων σε περιπτώσεις μη τήρησης των όρων της άδειας εγκατάστασης 

ή επέκτασης από τον κάτοχο αυτής, εφαρμόζονται οι συνδυασμένες διατάξεις 

του άρθρου 1 παρ. 1Α περίπτωση 4 του Ν. 2647/1998 και της υπουργικής 

απόφασης 13129/1996 (ΦΕΚ Β 766).   

 

 

 

 Ισχύς αδειών εγκατάστασης και επέκτασης και παρακολούθηση 

εργασιών 
(Άρθρο 11) 

 

1. Η διάρκεια ισχύος των αδειών εγκατάστασης και επέκτασης σταθμών με 

χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ορίζεται σε δύο (2) έτη. 

2. Η κατά παράταση διάρκεια ισχύος αδειών εγκατάστασης και επέκτασης 

σταθμών με χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ορίζεται το πολύ σε ένα 
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(1) έτος. Για μεγάλους υδροηλεκτρικούς σταθμούς η κατά παράταση διάρκεια 

ορίζεται σε δέκα οκτώ (18) μήνες. 

3. Σε κάθε περίπτωση, απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση 

παράτασης του χρόνου ισχύος των αδειών εγκατάστασης ή επέκτασης 

αποτελεί η εκτέλεση ποσοστού τουλάχιστον 70% του συνόλου των έργων, 

όπως το ποσοστό αυτό διαπιστώνεται από την Αδειοδοτούσα Αρχή 

επικουρούμενη ενδεχομένως από το ΚΑΠΕ μετά από επιτόπιο έλεγχο, 

διενεργούμενο ανεξάρτητα από τους ελέγχους που μπορεί να διενεργεί η 

ΡΑΕ στα πλαίσια 

παρακολούθησης τήρησης του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης των έργων. 

4. Εάν ανακληθεί για οποιοδήποτε λόγο η άδεια παραγωγής ανακαλείται 

υποχρεωτικά με πράξη της Αδειοδοτούσας Αρχής και η άδεια εγκατάστασης ή 

επέκτασης 

 

 

 

Έκδοση άδειας λειτουργίας σταθμού ηλεκτροπαραγωγής 
 

Όπως και στην περίπτωση της αίτησης για την εγκατάσταση σταθμού 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με ανανεώσιμες πηγές, αδειοδοτούσα αρχή 
για την έκδοση των αδειών λειτουργίας του σταθμού είναι η οικεία Περιφέρεια, 
οπότε ο ενδιαφερόμενος παραγωγός πρέπει να απευθυνθεί σε αυτήν την αρχή 
για την έκδοση της άδειας.  

 
 

 Δοκιμαστική λειτουργία σταθμών 
(Άρθρο 13) 

1. Η δοκιμαστική λειτουργία σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας δεν 

επιτρέπεται πριν από τη σύναψη των σχετικών συμβάσεων μεταξύ 

παραγωγού και Διαχειριστή για τη σύνδεση του σταθμού με το Σύστημα ή 

Δίκτυο 

και τη αγοραπωλησία ηλεκτρικής ενέργειας. 

2. Πριν την έκδοση της άδειας λειτουργίας και σε κάθε περίπτωση μετά την 

αποπεράτωση των εγκαταστάσεων του σταθμού και για χρονικό διάστημα 

όχι μεγαλύτερο των τεσσάρων (4) μηνών μπορεί να γίνεται η προσωρινή 

σύνδεση του σταθμού στο Σύστημα ή σε Δίκτυο για την εκτέλεση των 

απαιτουμένων δοκιμών των εγκαταστάσεων. 

3. To τίμημα για την ενέργεια που διατίθεται κατά την περίοδο προσωρινής 
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σύνδεσης σταθμού που αξιοποιεί ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

καταβάλλεται μετά τη λήψη της άδειας λειτουργίας. 
 

 Διαδικασία έκδοσης άδειας λειτουργίας 

(Άρθρο 14) 

1. Προκειμένης της χορήγησης άδειας λειτουργίας, η αίτηση υποβάλλεται από 

τον ενδιαφερόμενο εις απλούν στην αδειοδοτούσα Αρχή, σύμφωνα με το 

σχετικό έντυπο που περιγράφεται στο Παράρτημα της παρούσας απόφασης. 

2. Σε περίπτωση σύνδεσης σταθμού στο Σύστημα ή σε Δίκτυο, το αίτημα 

συνοδεύεται οπωσδήποτε από αντίγραφο της σύμβασης του άρθρου 15 παρ. 

1 εδάφιο α) και εάν ο σταθμός αξιοποιεί ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η 

ηλεκτρική ισχύς του δεν υπερβαίνει τα όρια που τίθενται στο άρθρο 35 του Ν. 

2773/1999, συνοδεύεται και από αντίγραφο της σύμβασης της παρ. 1 εδάφιο β) 

του ίδιου άρθρου. 

3. Μέσα σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες από τη συμπλήρωση του φακέλου με τα 

δικαιολογητικά του άρθρου 15, η αδειοδοτούσα Αρχή εκδίδει την άδεια 

λειτουργίας. 

 

 Δικαιολογητικά χορήγησης άδειας λειτουργίας 

(Άρθρο 15) 

1. Προκειμένης της έκδοσης άδειας λειτουργίας υποβλητέα δικαιολογητικά είναι τα 
ακόλουθα: 

α) Επικυρωμένο αντίγραφο της σχετικής σύμβασης σύνδεσης που έχει 

συναφθεί μεταξύ Παραγωγού και ΔΕΣΜΗΕ εάν ο σταθμός συνδέεται 

απευθείας στο Σύστημα ή μεταξύ Παραγωγού και ΔΕΗ Α.Ε., ως Διαχειριστή 

του Δικτύου, εάν ο σταθμός συνδέεται με το Δίκτυο ή μέσω αυτού με το 

Σύστημα. Η σύμβαση συνάπτεται μετά τη χορήγηση των οικείων αδειών 

παραγωγής και εγκατάστασης. 

β) Σε περιπτώσεις σταθμών που αξιοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

και ηλεκτρική ισχύς τους δεν υπερβαίνει τα όρια που τίθενται στο άρθρο 

35 του Ν. 2773/1999, συνδεδεμένων στο Σύστημα ή σε Δίκτυο, επικυρωμένο 

αντίγραφο της σχετικής σύμβασης αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας 

που έχει συναφθεί μεταξύ Παραγωγού και ΔΕΣΜΗΕ ή ΔΕΗ Α.Ε. ως 

Διαχειρίστρια του Δικτύου, σύμφωνα με τον σχετικό τύπο που 

καθορίζεται στα άρθρα 21 ή 22 της παρούσας ανάλογα με την 
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περίπτωση. Η εν λόγω σύμβαση συνάπτεται μετά την υπογραφή της 

σύμβασης σύνδεσης. 

γ) Βεβαίωση του Διαχειριστή του Συστήματος, εάν ο σταθμός συνδέεται 

απευθείας στο Σύστημα, ή του Διαχειριστή του Δικτύου, εάν ο σταθμός 

συνδέεται με το Δίκτυο, περί ολοκλήρωσης των κατασκευών του δικτύου 

σύνδεσης και των λοιπών αναγκαίων εγκαταστάσεων του Παραγωγού 

για την πραγματοποίηση της σύνδεσης με τήρηση των ελαχίστων 

προδιαγραφών που ορίζονται στη σύμβαση σύνδεσης, τον Κώδικα 

Διαχείρισης του Συστήματος και τον Κώδικα Διαχείρισης του Δικτύου. 

δ) Νόμιμα θεωρημένο αντίγραφο οικοδομικής άδειας για τις δομικές 

κατασκευές, όπως τα θεμέλια των πύργων των ανεμογεννητριών και τα 

οικήματα στέγασης του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού παραγωγής 

και ελέγχου περιλαμβανομένων των μετασχηματιστών και αντίγραφο 

σχετικής θεώρησης της οικείας πολεοδομικής Υπηρεσίας για τα έργα 

ηλιακών και αιολικών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής, καθώς και 

υδροηλεκτρικών έργων, τα οποία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3 

παρ. 4 του Ν. 2244/1994 θεωρούνται ως ηλεκτρομηχανολογικές 

εγκαταστάσεις και με τις διατάξεις του άρθρου 2 παρ. 7 του Ν. 2941/2001 

απαλλάσσονται της υποχρέωσης έκδοσης οικοδομικής άδειας. 

ε) Πιστοποιητικό της αρμόδιας Υπηρεσίας του Πυροσβεστικού Σώματος, ότι 

έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα πυρασφάλειας σύμφωνα με τις 

υποδείξεις της. 

στ) Έκθεση αυτοψίας της Αδειοδοτούσας Αρχής ή της αρμόδιας Υπηρεσίας 

της οικείας Περιφέρειας, με την οποία βεβαιώνεται η τήρηση των όρων και 

περιορισμών της άδειας εγκατάστασης. 

ζ) Υπεύθυνη δήλωση του φορέα του έργου με την οποία να βεβαιώνεται ότι 

έχουν τηρηθεί οι όροι της απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων 

κατά την φάση κατασκευής του έργου και ότι θα τηρούνται κατά την φάση 

της λειτουργίας του. Αν διαπιστωθούν διαφοροποιήσεις όρων και 

περιορισμών τότε θα απαιτηθεί χορήγηση νέας απόφασης έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων. 

η) Κοινή υπεύθυνη δήλωση του αιτούντος και του επιβλέψαντος την 

εγκατάσταση μηχανικού ότι όλα τα έργα έγιναν σύμφωνα με την άδεια 

εγκατάστασης, τους ισχύοντες κανονισμούς και διατάξεις και τους κανόνες 

της τέχνης και της επιστήμης. 

θ) Υπεύθυνη δήλωση του ιδιοκτήτη του έργου για την ανάθεση της επίβλεψης 

της λειτουργίας του σταθμού σε κατά νόμο αρμόδιο μηχανικό. 
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ι) Υπεύθυνη δήλωση του μηχανικού επίβλεψης της λειτουργίας του σταθμού 

για αποδοχή της ανάθεσης και της τήρησης κατά τη λειτουργία του 

σταθμού των όρων και κανονισμών για την προστασία του περιβάλλοντος 

και για την ασφάλεια και την υγεία των απασχολουμένων στο σταθμό. 
 

 

2. Η ΔΕΗ Α.Ε., ως Διαχειρίστρια του Δικτύου, απαλλάσσεται από την 

υποχρέωση σύναψης των συμβάσεων των εδαφίων α) και β) της 

προηγούμενης παραγράφου για σταθμούς που εγκαθιστά και πρόκειται να 

λειτουργήσει η ίδια σε Δίκτυα των μη διασυνδεδεμένων νησιών, τηρουμένων 

των διατάξεων του Ν. 2773/1999 και των οικείων αδειών παραγωγής. 
 

 

 Όροι άδειας λειτουργίας 

  (Άρθρο 16) 

1. Κατά τη λειτουργία των σταθμών πρέπει να τηρούνται οι όροι, οι 

προϋποθέσεις και οι περιορισμοί που τίθενται στην άδεια παραγωγής. 

2. Με την άδεια λειτουργίας ή μεταγενέστερη τροποποίησή της μπορεί να 

επιβάλλονται όροι και περιορισμοί για την ασφαλή λειτουργία των σταθμών, 

την προστασία της υγείας και ζωής των εργαζομένων σ' αυτούς και την 

προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και όσοι άλλοι απαιτούνται σε 

εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας. 

3. Ο κάτοχος της άδειας λειτουργίας οφείλει να τηρεί όλα τα απαραίτητα μέτρα 

πυρασφάλειας, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και τις υποδείξεις του 

Πυροσβεστικού Σώματος. 

4. Ο κάτοχος της άδειας λειτουργίας οφείλει να επιθεωρεί σε τακτά χρονικά 

διαστήματα την όλη εγκατάσταση για την αποφυγή κάθε βλάβης που μπορεί 

να προληφθεί και που θα ήταν δυνατό να έχει επιπτώσεις στην ασφάλεια 

των εργαζομένων στο σταθμό και περιοίκων, καθώς και στο περιβάλλον. 

5. Για τον προσδιορισμό των παραβάσεων και τη διαδικασία επιβολής 

κυρώσεων σε περίπτωση μη τηρήσεως των όρων της άδειας από τον 

κάτοχο αυτής, εφαρμόζονται οι συνδυασμένες διατάξεις του άρθρου 1 

παρ. 1Α περίπτωση 4 του Ν. 2647/1997 και της υπουργικής απόφασης 

13129/1996. 

6. Ο κάτοχος της αδείας λειτουργίας οφείλει να τηρεί κάθε άλλο κανόνα δικαίου 
που διέπει την δραστηριότητά του. 
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 Χρόνος ισχύος άδειας λειτουργίας και ανανέωση άδειας 

λειτουργίας 

(Άρθρο 17) 

 

1. Η άδεια λειτουργίας χορηγείται για δέκα (10) τουλάχιστον έτη και μπορεί να 

ανανεώνεται. Η διάρκεια ισχύος της ανανέωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει 

τους χρόνους ισχύος της άδειας παραγωγής. 

2. Για ανανέωση της άδειας λειτουργίας, ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει στην 

Αδειοδοτούσα Αρχή το σχετικό αίτημα σύμφωνα με το σχετικό έντυπο που 

περιγράφεται στο Παράρτημα της παρούσας απόφασης. 

3. Εάν ο σταθμός είναι συνδεδεμένος στο Σύστημα ή σε Δίκτυο, για την 

ανανέωση της άδειας λειτουργίας απαιτείται η υποβολή της ανανεωμένης 

σύμβασης σύνδεσης, καθώς και της ανανεωμένης σύμβασης 

αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας σε περίπτωση σταθμού μη 

αυτοπαραγωγού που αξιοποιεί ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η ηλεκτρική 

ισχύς του δεν υπερβαίνει τα όρια που τίθενται στο άρθρο 35 του Ν. 2773/1999.  

4. Εάν ανακληθεί για οποιοδήποτε λόγο η άδεια παραγωγής ανακαλείται 

υποχρεωτικά με πράξη της Αδειοδοτούσας Αρχής και η άδεια λειτουργίας. 
 

 

 Άδεια λειτουργίας εγκαταστάσεων του άρθρου 3 παρ. 7 του Ν. 

2244/1994 (οι προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούν αναφέρονται στο 

άρθρο 19) 

(Άρθρο 18) 

1. Σταθμοί, οι οποίοι σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2244/1994, απαλλάσσονται 

από την υποχρέωση λήψης άδειας εγκατάστασης ή επέκτασης και 

λειτουργίας, αλλά προκαλούν δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον ή 

κίνδυνο για τους εργαζομένους σε αυτούς, μπορεί σύμφωνα με το άρθρο 3 

παρ. 7 του ίδιου νόμου με απόφαση της οικείας Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης να εξαιρεθούν από την απαλλαγή. Στην περίπτωση αυτή 

για τη συνέχιση της λειτουργίας τους απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας. 

2. Για την χορήγηση άδειας λειτουργίας του άρθρου 3 παρ. 7 του Ν. 2244/1994 ο 

ενδιαφερόμενος υποβάλλει στην Αδειοδοτούσα Αρχή την αίτηση, σύμφωνα 

με το σχετικό έντυπο του Παραρτήματος της παρούσας απόφασης. Για την 

έκδοση της άδειας απαιτούνται τα δικαιολογητικά των επομένων εδαφίων. 
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α) Αντίγραφο της άδειας παραγωγής, ή της απόφασης της ΡΑΕ του άρθρου 

10 παρ. 2 του Ν. 2773/1999, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 2 παρ. 11 

του Ν. 2941/2001, με την οποία διαπιστώνεται η συνδρομή των νόμιμων 

προϋποθέσεων για ένταξη στις εξαιρέσεις από την υποχρέωση λήψης 

άδειας παραγωγής. 

β) Συνοπτική τεχνική έκθεση που θα περιλαμβάνει απαραίτητα περιγραφή 

των τεχνικών χαρακτηριστικών του έργου, (εγκατεστημένη ισχύς, τρόπος 

διασύνδεσης με υφιστάμενα δίκτυα, κτλ), συστήματα ασφαλείας 

προσωπικού, εγκαταστάσεων και περιοίκων, σκοπούμενη χρήση της 

παραγόμενης ενέργειας και τοπογραφικά διαγράμματα στα οποία θα 

εμφανίζεται η λεπτομερής αποτύπωση του σταθμού στο χώρο. Τα 

ανωτέρω στοιχεία οφείλουν να ταυτίζονται με αυτά στα οποία βασίστηκε 

η οικεία άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή η διαπιστωτική 

απόφαση της ΡΑΕ για την εξαίρεση από την υποχρέωση λήψης της και να 

είναι θεωρημένα από την ΡΑΕ. 

γ) Νόμιμο αποδεικτικό στοιχείο χρήσης του γηπέδου ή του χώρου 

εγκατάστασης του σταθμού του άρθρου 4 εδάφιο β) της παρούσας. 

δ) Αντίγραφο της απόφασης προέγκρισης χωροθέτησης, εφόσον απαιτείται, 

και της απόφασης έγκρισης μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων του 

σταθμού, όπου τα σχετικά δικαιολογητικά για την έκδοσή τους 

υποβάλλονται στην Αδειοδοτούσα Αρχή. 

ε) Επικυρωμένο αντίγραφο των συμβάσεων σύνδεσης και αγοραπωλησίας 

ηλεκτρικής ενέργειας σε περίπτωση σταθμού συνδεδεμένου στο Σύστημα 

ή σε Δίκτυο. 

στ) Τα δικαιολογητικά του άρθρου 15 εδάφια δ) έως και ι), καθώς και οι κατά 

περίπτωση άδειες του άρθρου 5 εδάφιο στ). 

3. Ο κάτοχος της άδειας οφείλει να τηρεί τους όρους του άρθρου 16 της 
παρούσας. 
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 Απαλλαγή από άδεια εγκατάστασης ή επέκτασης και 
λειτουργίας 

(Άρθρο 19) 

1. Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 του Ν. 2244/1994, άδεια εγκατάστασης ή 

επέκτασης δεν απαιτείται για  

α) σταθμούς ισχύος μέχρι 20 kW, 

β) πειραματικούς ή ερευνητικούς σταθμούς που εγκαθίστανται από 

εκπαιδευτικούς φορείς και για όσο χρόνο διεξάγεται η έρευνα ή το πείραμα 

γ) σταθμούς που εγκαθίστανται από το ΚΑΠΕ για λόγους πιστοποίησης ή 

μετρήσεων και για όσο χρόνο διεξάγονται οι μετρήσεις ή η πιστοποίηση. 

2. Οι σταθμοί αυτοί δεν απαλλάσσονται από άλλες άδειες ή εγκρίσεις που 
προβλέπονται στην κείμενη νομοθεσία. 

3. Με την επιφύλαξη της διάταξης του άρθρου 18 παρ. 1, σταθμοί 

απαλλασσόμενοι από άδεια εγκατάστασης απαλλάσσονται και από την 

υποχρέωση λήψης άδειας λειτουργίας. 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ (BUSINESS PLAN) ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

 

 Παράγοντες που προσδιορίζουν το ύψος της επένδυσης/ισχύος 
 
Ως Διαθέσιμη Ισχύς Μονάδας Παραγωγής UCAP ορίζεται η ισχύς σε MW την 

οποία η Μονάδα μπορεί να παρέχει στο Σημείο Σύνδεσής της με το Σύστημα 

οποτεδήποτε καθ’ όλη τη διάρκεια ενός (1) Έτους Αξιοπιστίας, έχοντας λάβει 

υπόψη την απρόβλεπτη μη διαθεσιμότητα της Μονάδας και εφόσον η Μονάδα 

λειτουργεί υπό συνθήκες ISO, δεν υπάρχουν περιορισμοί εξοπλισμού ή τεχνικοί 

περιορισμοί ή περιορισμοί που προέρχονται από το θεσμικό ή οικονομικό 

πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της Μονάδας και έχουν ληφθεί υπόψη η 

εσωτερική υπηρεσία της Μονάδας και οποιοδήποτε βοηθητικό φορτίο που 

αφορά στη Μονάδα. 

 

Η Διαθέσιμη Ισχύς UCAP υπολογίζεται για κάθε Μονάδα παραγωγής και για κάθε 

Έτος Αξιοπιστίας ( η χρονική περίοδος από την 1η Οκτωβρίου ενός 

ημερολογιακού έτους έως την 30η Σεπτεμβρίου του επόμενου ημερολογιακού 

έτους) ως ακολούθως: 

 

UCAP= (1- EFOR D )* NCAP 

όπου: 

   EFOR D ο Συντελεστής Απρόβλεπτης Μη Διαθεσιμότητας Ανοιγμένης σε 

Ισοδύναμη Ζήτηση Φορτίου για τη μονάδα και ο οποίος είναι ποσοστιαίο 

μέγεθος. Η αριθμητική του τιμή υπολογίζεται με βάση τα στοιχεία σχετικά με τη 

λειτουργία της μονάδας όπως αυτά καταγράφονται από τον Διαχειριστή του 

Συστήματος.  

  NCAP  η Καθαρή Ισχύς της Μονάδας που ορίζεται  ως η ισχύς σε MW την οποία 

η μονάδα μπορεί να διατηρήσει για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα, εφόσον 

λειτουργεί υπό συνθήκες ISO, δεν υπάρχουν περιορισμοί εξοπλισμού ή τεχνικοί 

περιορισμοί ή περιορισμοί που προέρχονται από το θεσμικό ή οικονομικό 

πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της μονάδας και έχουν ληφθεί υπόψη η 
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εσωτερική υπηρεσία της μονάδας και οποιοδήποτε βοηθητικό φορτίο που αφορά 

στη μονάδα. 

 

Για την επιλογή της ονομαστικής ισχύος του αιολικού πάρκου λαμβάνονται 

υπόψιν οι εξής παράμετροι : 

 Οικονομική δυνατότητα 

 Προοπτική σύνδεσης στο δίκτυο μέσης τάσης   Εφικτή μόνο για μικρές 

ονομαστικές ισχύς  (<3 MW) 

 

Οικονομική ανάλυση – Κριτήρια επένδυσης  

Για την πραγματοποίηση μιας αποδοτικής και ασφαλούς επένδυσης σε δεδομένη 

τοποθεσία, με δεδομένο άνεμο και λοιπές προϋποθέσεις, εξετάζονται τα 

παρακάτω κριτήρια: 

 Καθαρή παρούσα αξία (NPV) 

Για να χρησιμοποιηθεί το κριτήριο αυτό, οι αναμενόμενες ετήσιες χρηματικές 

εισροές εκφράζονται σε σημερινές τιμές (προεξόφληση). Το άθροισμα αυτών 

των ισοδύναμων ποσών μας δίνει την παρούσα αξία των χρηματοροών της 

επένδυσης. Η καθαρή παρούσα αξία της επένδυσης υπολογίζεται αν από το 

παραπάνω άθροισμα αφαιρέσουμε την αρχική εκροή για την επένδυση. Για 

να είναι η επένδυση συμφέρουσα πρέπει η NPV να είναι μεγαλύτερη του 

μηδενός.  

 Εσωτερικός βαθμός απόδοσης (IRR) 

 Oυσιαστικά είναι το κόστος χρήματος (επιτόκιο ι ) για το οποίο μηδενίζεται 

η NPV. Αν αυτό το επιτόκιο είναι μεγαλύτερο από αυτό που χρησιμοποιούμε 

για την προεξόφληση των μελλοντικών χρηματοροών , τότε η επένδυση 

κρίνεται συμφέρουσα. 

 Περίοδος επανείσπραξης (PBP) 

 Είναι ο αριθμός των ετών που απαιτούνται ώστε ο επενδυτής να 

επανακτήσει την αρχική  χρηματική επένδυση . 

 Λογιστικό ποσοστό απόδοσης (ROI) 
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      Το λογιστικό ποσοστό απόδοσης της επένδυσης υπολογίζεται διαιρώντας 

το μέσο ετήσιο ύψος των καθαρών κερδών (καθαρά κέρδη = καθαρές 

ταμειακές εισροές-αποσβέσεις) με το ύψος της αρχικής επένδυσης. Όσο 

μεγαλύτερο είναι το ROI τόσο πιο συμφέρουσα είναι η επένδυση. 

 Δείκτης ωφελείας κόστους (BCR) 

 Σύμφωνα με το κριτήριο αυτό, η αποδοτικότητα της επένδυσης 

υπολογίζεται διαιρώντας το σύνολο των αναμενόμενων ετήσιων ταμειακών 

εισροών προς την αρχική ταμειακή εκροή της. Στην περίπτωση που ο 

δείκτης ωφελείας κόστους είναι μεγαλύτερος ή ίσος με τη μονάδα, η 

επένδυση είναι συμφέρουσα και πρέπει να πραγματοποιηθεί. 

 

 
      Σήμερα ο τομέας ηλεκτρισμού λειτουργεί στο πλαίσιο που καθορίζει ο 

Ν.2773/1999 «Απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας-Ρύθμιση θεμάτων 

ενεργειακής πολιτικής και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ Α 286) που ψηφίστηκε για την 

ενσωμάτωση της Οδηγίας 96/92/ΕΚ για την απελευθέρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας (OJ L27/30.1.1997) .Οι γραμμές μεταφοράς έχουν μήκος που 

υπερβαίνει τα 12.000 χλμ ενώ οι γραμμές διανομής στο σύνολο της χώρας 

υπερβαίνουν τα 200.000 χλμ 

      Στο σχήμα 1 φαίνεται σαφής και εντυπωσιακή επιτάχυνση της ανάπτυξης της 

αγοράς ΑΠΕ κατά την τρέχουσα διετία 2005-2006 η οποία τεκμηριώνεται από την 

αναλυτική παρακολούθηση της πορείας ανάπτυξης κάθε έργου ξεχωριστά 

 Η επιτάχυνση αυτή οφείλεται: 

 Στην ολοκλήρωση κατά την περίοδο αυτή πολλών αδειοδοτικών και 

αναπτυξιακών προσπαθειών ιδιωτικών φορέων οι οποίες είχαν επιβραδυνθεί 

κατά την περίοδο 2001-2004 λόγω κυρίως των θεσμικών αναδιαρθρώσεων του 

ηλεκτρικού τομέα που είχαν δρομολογηθεί στις αρχές της δεκαετίας του 2000 

(δημιουργία Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας κλπ.) 

 Στην ωρίμανση και εμπέδωση των διοικητικών και θεσμικών παρεμβάσεων 

της διετίας 2003-2004, οι οποίες σαφώς απλοποίησαν των επενδυτικό 

περιβάλλον σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο και ήραν πολλά διοικητικά 

εμπόδια. 
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Σχήμα 1: Αθροιστικά εγκαθιστώμενη ισχύς σταθμών ηλεκτροπαραγωγής με χρήση ΑΠΕ 

 

 

 

 Το ποσοστό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ στην Ελλάδα 

αναμένεται να κυμανθεί μέχρι το έτος 2010 από 15% έως 20%. Στην αισιόδοξη 

περίπτωση που δεν θεωρείται όμως εφικτή, θα επιτύχουμε τον ενδεικτικό στόχο 

της οδηγίας 2001/77/ΕΚ για την Ελλάδα ο οποίος είναι 20.1% συμμετοχή της 

ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ΑΠΕ στην ακαθάριστη κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το έτος 2010. Με βάση ένα πιο ρεαλιστικό σενάριο το 

ποσοστό αυτό αναμένεται γύρω στο 15%. 
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 Παράγοντες που προσδιορίζουν την τοποθεσία της 
εγκαταστασης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από βιοαέριο 

 
 

 Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί έντονο το πρόβλημα των 
απορριμμάτων εξαιτίας του μεγάλου όγκου τους και της έλλειψης περιοχών 
κατάλληλων για την απόθεσή τους. Έτσι κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία 
κατάλληλων εγκαταστάσεων επεξεργασίας απορριμμάτων και εκμετάλλευση 
αυτών για την παραγωγή βιοαέριου. Βασικό μειονέκτημα του βιοαερίου είναι η 
μεγάλη διασπορά των μονάδων παραγωγής. Εξαιτίας του μεγάλου όγκου και των 
δυσκολιών συλλογής, μεταποίησης, μεταφοράς, αποθήκευσης της βιομάζας, η 
αξιοποίησή της γίνεται όσο το δυνατόν πλησιέστερα στις μονάδες παραγωγής. 

 

Παράμετροι επιλογής θέσης εγκατάστασης 

 Δυνατότητα πρόσβασης, απαιτούμενα έργα υποδομής 

 Υφιστάμενα δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή  

 

Πιθανές εμπλοκές στη διαδικασία αδειοδότησης 

 Ιδιοκτησία εδαφικών εκτάσεων δυνατότητα χρήσης γης 

      Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από βιοαέριο παρουσιάζει αρκετά 

προβλήματα που αφορούν την τοποθεσία όπου λειτουργεί το εργοστάσιο. Τα 

προβλήματα αυτά  εντοπίζονται: 

a) στο σχετικά υψηλό κόστος έρευνας και εγκατάστασης του εργοστασίου 

b) στις επιπτώσεις που έχουν για το περιβάλλον (κυρίως αλλοίωση 

τοπίου,ασχημες οσμές), οι οποίες, όμως, συγκρινόμενες με τις αντίστοιχες των 

συμβατικών πηγών ενέργειας, θεωρούνται δευτερεύουσας σημασίας. 

Πέρα από την ποιότητα της ατμόσφαιρας, από την παραγωγή αερίων 
δημιουργούνται διάφορα περιβαλλοντικά προβλήματα όπως:  

 Εκρήξεις ή πυρκαγιές, οφειλόμενες στη συλλογή αερίων, σε 
περιορισμένους χώρους, όπως κτίρια, υπόνομοι, φρέατα (το μεθάνιο είναι 
εκρηκτικό σε ατμοσφαιρική συγκέντρωση 5-15% κατ' όγκο). Ιδιαίτερος 
κίνδυνος είναι η πυρκαγιές βάθους. Οι πυρκαγιές βάθους ξεκινάνε από το 
πρανές. Αυτό το είδος της πυρκαγιάς είναι δύσκολο να συγκρατηθεί 
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κυρίως στους μεγάλους χώρους διάθεσης. Αυτό συμβαίνει λόγω των 
αερίων της ζύμωσης που συντηρούν την πυρκαγιά μέσα στη μάζα. Στο 
είδος αυτό της πυρκαγιάς υπάρχουν σοβαροί κίνδυνοι π.χ εάν το στρώμα 
των απορριμμάτων είναι καλυμμένο με άργιλο, καθώς καίγονται μέσα τα 
απορρίμματα , δημιουργείται ένα κενό με από πάνω την κρούστα της 
αργίλου. Εάν περάσουν μηχανήματα από πάνω, μπορεί να σπάσει η 
κρούστα και να βγεί έξω η φωτιά, με απρόβλεπτες συνέπειες και κινδύνους 
για τη ζωή των εργαζομένων στον χώρο. Να σημειωθεί ακόμα ότι εάν έχει 
γίνει ανάφλεξη μεθανίου λόγω του ότι είναι άχρωμο, δεν γίνεται αντιληπτό 
και αρκεί μόνο η εισπνοή ατόμου που θα πλησιάσει επικίνδυνα, για να 
προκληθεί ατύχημα.  

 Έξοδος του αερίου από ρωγμές στην επιφάνεια με κίνδυνο να ανάψει και 
να προκαλέσει πυρκαγιά στα απορρίμματα.  

 Επιζήμια αποτελέσματα στις καλλιέργειες ή την βλάστηση που καλύπτει το 
χώρο διάθεσης και τη γειτονική περιοχή. Αν και το μεθάνιο δεν είναι τοξικό 
για τα φυτά, η δημιουργία μεγάλων ποσοτήτων μεθανίου, απομακρύνει το 
οξυγόνο από τη ζώνη των ριζών της βλάστησης και ξηραίνει τα φυτά, διότι 
εμποδίζει την αναπνοή του εδάφους. Επιπλέον, λόγω της 
υγροσκοπικοτητάς του, ξηραίνει το έδαφος και τις ρίζες των φυτών.Το ίδιο 
αποτέλεσμα μπορεί να προκύψει από μεγάλες ποσότητες CO2 , το οποίο 
είναι τοξικό για τις ρίζες των φυτών. Επιβλαβή είναι επίσης και τα 
αποτελέσματα των H2S και CO (δηλητηριώδες για τις ρίζες των φυτών σε 
συγκέντρωση 10%).  

 Κίνδυνοι για την ανθρώπινη υγεία από τις εκπομπές αερίων.Τα 
εκπεμπόμενα αέρια διαλύονται εξερχόμενα του χώρου, 1000 φορές και άνω 
μέσα στον αέρα. Επίσης διαλύονται και οι περιεχόμενες οργανικές 
ενώσεις, σε όρια αρκετά κάτω από τα επιτρεπόμενα. Οταν όμως ο χώρος 
δέχεται ειδικά απορρίμματα, πρέπει να ελέγχεται εάν δημιουργούνται 
τοξικά αέρια.  

 Προβλήματα ενοχλήσεων, κυρίως από οσμές. Οι οσμές στη διάθεση 
μπορεί να γίνουν φοβερά ενοχλητικές, όταν η απαιτούμενη αραίωση δεν 
επιτυγχάνεται λόγω των καιρικών συνθηκών. Επιπροσθέτως το πρόβλημα 
των οσμών, είναι χειρότερο τους ψυχρούς και υγρούς μήνες του χειμώνα, 
από ότι το καλοκαίρι, διότι πιστεύεται ότι το χειμώνα γίνεται λιγότερη 
βιοχημική οξείδωση. Το βιοαέριο περιέχει συχνά ίχνη θειούχων (υδρόθειο, 
πολυθειούχα), οξέα, αλδεύδες, που προκαλούν δυσάρεστες οσμές. 
Βιοχημική οξείδωση του βιοαερίου, μπορεί να γίνει μέσω ενός φίλτρου 
πάχους 1-2 μ από ακατέργαστους λίθους, τοποθετημένους πάνω στην 
επιφάνεια του αεριστήρα. Οσο το φίλτρο λειτουργεί αερόβια,μπορεί να 
ελαττωθεί η οσμή με βιοχημική οξείδωση. Η κακοσμία οργανικής 
προέλευσης, μπορεί να βιοαποδομηθεί ή να απορροφηθεί, στη 
βακτηριολογική μεμβράνη που σχηματίζεται πάνω στους λίθους.  

Για την αντιμετώπιση των πιθανών επιπτώσεων από την παραγωγή και 
διασπορά του βιοαερίου, θα ληφθούν τα ακόλουθα μέτρα:  

 Για την ελαχιστοποίηση της πιθανότητας εγκλωβισμού αερίου στο 
εσωτερικό του ΧΥΤΑ, θα εγκατασταθούν οι κάθετοι αγωγοί απαερίωσης, 
που έχουν περιγραφεί στο κεφάλαιο 10. Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται 
στο ελάχιστο και η πιθανότητα εσωτερικής πυρκαγιάς.  
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 Για τον περιορισμό της υπεδάφιας μετανάστευσης εκτός των ορίων του 
ΧΥΤΑ, παίζει σοβαρό ρόλο η στεγανοποιητική στρώση καθώς και οι 
κάθετοι αγωγοί απαερίωσης.  

 Για τον εντοπισμό διαρροών αερίου από το ΧΥΤΑ, θα γίνουν οι 
περιμετρικές γεωτρήσεις παρακολούθησης του βιοαερίου.  

 Για τον περιορισμό των εκπεμπόμενων οσμών, θα εγκατασταθούν τα 
βιόφιλτρα στους αγωγούς απαερίωσης.  

 Κρίσιμο θέμα αποτελεί η συλλογή και εκτόνωση του βιοαερίου μετά την 
παύση λειτουργίας κάθε Κυψέλης. Επειδή οι θεωρητικά ανακτήσιμες 
ποσότητες κορυφώνονται αμέσως μετά το κλείσιμο κάθε Κυψέλης, θα 
πρέπει μέχρι την πλήρωση της Κυψέλης να εγκατασταθεί το τελικό δίκτυο 
συλλογής και ενδεχόμενα αξιοποίησης του βιοαερίου, όπως περιγράφθηκε 
στο κεφάλαιο 10.  

 Για την ασφάλεια των εργαζομένων και των κτιριακών εγκαταστάσεων, στο 
κτίριο Διοίκησης του ΧΥΤΑ θα εγκατασταθεί αυτόματο σύστημα 
συναγερμού που θα ενεργοποιείται αν σε κάποιο σημείο εντοπιστεί 
υπολογίσιμη συγκέντρωση μεθανίου.  

 Τέλος για την παρακολούθηση της ποιότητας του βιοαερίου και των 
ρυθμών εκπομπής αυτού, θα τηρηθεί το πρόγραμμα παρακολούθησης που 
προαναφέρθηκε.  

 

      Ένα από τα μεγαλύτερα τεχνικά εμπόδια στην ευρεία διείσδυση των ΑΠΕ στη 

ηλεκτροπαραγωγή είναι η ικανότητα του δικτύου μεταφοράς στις περιοχές 

υψηλού δυναμικού. Σχετικός με τα έργα επέκτασης των δικτύων είναι ο 

Ν.3175/2003 που περιέλαβε περαιτέρω δράσεις μεταξύ των οποίων και η 

εισαγωγή συντομευμένων και απλουστευμένων διαδικασιών σχετικά με τις 

απαλλοτριώσεις που είναι αναγκαίες για την ενίσχυση και επέκταση των 

γραμμών μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να εξυπηρετηθεί και η ανάπτυξη 

των ΑΠΕ.  

      

      Οι εμπλεκόμενες Υπηρεσίες από τις οποίες θα πρέπει να δοθούν σχετικές 

εγκρίσεις για την δημιουργία εγκατάστασης παραγωγής Η.Ε. από βιοαέριο σε 

κάποια περιοχή μπορεί να είναι: 

 Γενικό Επιτελείο Εθνικής Αμύνης 

 Εφορία Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων 

 Εφορία Βυζαντικών Αρχαιοτήτων 

 Εφορία Νεωτέρων Μνημείων 

 Διεύθυνση Δασών 
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 Πολεοδομική Υπηρεσία 

 Ε.Ο.Τ. 

        Ειδικά για τις ΑΠΕ η κοινή υπουργική απόφαση 1726/2003 "Διαδικασία 

προκαταρκτικής εκτίμησης και αξιολόγησης, έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, 

καθώς και έγκρισης επέμβασης ή παραχώρησης δάσους ή δασικής έκτασης στα 

πλαίσια της έκδοσης άδειας εγκατάστασης σταθμών ηλεκτροπαραγωγής, από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας" (ΦΕΚ Β’ 552)1 που υπογράφτηκε από τους 

υπουργούς Εθνικής Άμυνας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος-Χωροταξίας-Δημοσίων 

Έργων, Γεωργίας, Πολιτισμού και Μεταφορών-Επικοινωνιών βοήθησε ώστε να 

προσαρμοστεί η συνολική αδειοδότηση εγκαταστάσεων ΑΠΕ στο καθεστώς 

περιβαλλοντικής αποδοχής. 

       Τέλος, πρέπει να αναφερθούν ορισμένοι παράγοντες που μπορεί να 

επηρεάσουν  την περιοχή που θα λειτουργήσει η εγκατάσταση, όπως : 

Α) η ηχορύπανση 

Β) η αισθητική υποβάθμιση 

Γ) η φιλικότητα προς το περιβάλλον 

Τα παραπάνω ζητήματα που συχνά εγείρουν πολλές αντιδράσεις θα αναλυθούν 

στο τμήμα των απαιτούμενων προβλέψεων. 

 

 
 Απαραίτητες προβλεπόμενες Συμβάσεις και σχετικές 

Υποχρεώσεις 
 

 

     Από το 1995 δικαίωμα κατασκευής και λειτουργίας μονάδων ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας) έχουν, εκτός από τη ΔΕΗ, και ιδιώτες, οργανισμοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης κ.λπ. είτε για δική τους χρήση (ιδιοπαραγωγοί) είτε για 

εκμετάλλευση. Με την τότε υπουργική απόφαση  Υ.Α. 8295/1995 (ΦΕΚ Β΄ 385): 

"Α. Διαδικασίες και δικαιολογητικά που απαιτούνται για την έκδοση των αδειών 
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εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών ηλεκτροπαραγωγής - Β. Καθορισμός 

γενικών τεχνικών και οικονομικών όρων των συμβάσεων μεταξύ παραγωγών και 

ΔΕΗ, λεπτομέρειες διαμόρφωσης των τιμολογίων καθώς και όροι διασύνδεσης", 

και σήμερα με την  Υ.Α. 2000/2002: "Διαδικασία έκδοσης αδειών εγκατάστασης 

και λειτουργίας σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και μεγάλων υδροηλεκτρικών σταθμών και τύποι 

συμβάσεων αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας", καθορίζονται η διαδικασία 

έκδοσης αδειών εγκατάστασης ή επέκτασης, τα απαιτούμενα γενικά και ειδικά 

δικαιολογητικά, οι άδειες λειτουργίας και οι τύποι συμβάσεων αγοραπωλησίας 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

Μητρώο Μονάδων και Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Ο ΔΕΣΜΗΕ  ως διαχειριστής του συστήματος τηρεί Μητρώο Μονάδων 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο οποίο πρέπει να εγγράφεται κάθε νέα 

μονάδα. Σύμφωνα με τον Κώδικα Διαχείρησης του Συστήματος, για την εγγραφή 

στο Μητρώο Συμμετεχόντων υποβάλλεται στον Διαχειριστή του Συστήματος 

αίτηση, η οποία υπογράφεται από τον νόμιμο εκπρόσωπο του αιτούντος και 

συνοδεύεται από τα ακόλουθα έγγραφα: 

 

Α) Αντίγραφο της άδειας παραγωγής 

Β) Πλήρη στοιχεία τραπεζικού λογαριασμού που οφείλει να τηρεί o αιτών και 

ρητή εξουσιοδότηση προς τον διαχειριστή του συστήματος να προβαίνει σε 

πιστώσεις και χρεώσεις του λογαριασμού αυτού (Λογαριασμός Συμμετέχοντα). 

Γ) Δήλωση του αιτούντος περί ρητής και ανεπιφύλακτης αποδοχής των 

ρυθμίσεων του Κώδικα Διαχείρησης του Συστήματος, ιδίως σε σχέση με τις 

οικονομικές υποχρεώσεις από τη συμμετοχή του στο Σύστημα Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

Δ) Σχέδιο συμφωνίας μεταξύ του αιτούντος και του Διαχειριστή του Συστήματος, 

υπογεγραμμένο από τον αιτούντα σε δύο αντίτυπα, για την επίλυση των 

διαφορών που ανακύπτουν από τη Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας 
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Ε) Τεκμηρίωση της νόμιμης εκπροσώπησης του αιτούντος από τον 

υπογράφοντα την αίτηση και τις ανωτέρω δηλώσεις. 

ΣΤ) Παροχή εγγυήσεων κατά το Άρθρο 213 του Κώδικα για την κάλυψη των 

υποχρεώσεών του στο πλαίσιο της Διαδικασίας Εκκαθάρισης Αποκλίσεων και 

Λογαριασμών Προσαυξήσεων. 

Η) Ενεργοποίηση λογαριασμού και εξουσιοδότηση προς τον Διαχειριστή του 

Συστήματος να προβαίνει σε πράξεις επ΄αυτού. 

 

      Ο κάτοχος της άδειας παραγωγής οφείλει να ενημερώνει άμεσα τον 

Διαχειριστή του Συστήματος και τη ΡΑΕ σχετικά με κάθε τροποποίηση των 

στοιχείων της Μονάδας που εγγράφονται στο Μητρώο Μονάδων.Δια της 

εγγραφής στο Μητρώο Συμμετεχόντων, οι Συμμετέχοντες συνάπτουν με τον 

Διαχειριστή του Συστήματος Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας, η 

οποία διέπεται από τις διατάξεις του Κώδικα Διαχείρισης του Συστήματος και 

Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. Η Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας δεν υπόκειται σε κανέναν άλλον τύπο πέραν της εγγραφής στο 

Μητρώο Συμμετεχόντων. 

 

     Η Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας έχει ως αντικείμενο τις 

συναλλαγές που διενεργούνται στο πλαίσιο Συστήματος Συναλλαγών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας. Για το σκοπό αυτό, η Σύμβαση Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας 

παρέχει στους Συμμετέχοντες δικαίωμα να προβαίνουν σε κάθε σχετική νόμιμη 

ενέργεια συμμετοχής στο Σύστημα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας, τηρώντας 

τις διατάξεις του Κώδικα, και να λαμβάνουν τις πληρωμές που τους αναλογούν, 

και συνεπάγεται την υποχρέωση αυτών να εξοφλούν τις χρεώσεις που τους 

αναλογούν, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα. Κάθε συμμετέχων οφείλει κατά 

τη διάρκεια ισχύος της Σύμβασης Συναλλαγών Ηλεκτρικής ενέργειας να 

προσκομίζει εγγυήσεις για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του. 
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Τριμερής σύμβαση μεταξύ ΔΕΗ , ΔΕΣΜΗΕ και εταιρίας παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας ( Σύμβαση Σύνδεσης στο σύστημα) 

 

     Η  Σύμβαση Σύνδεσης προσδιορίζει τις ελάχιστες προδιαγραφές σχετικά με: 

α) τη μέθοδο σύνδεσης στο Σύστημα και τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας 

του Συστήματος στο σημείο σύνδεσης,  

β) το είδος των σημάτων και ενδείξεων που πρέπει να παρέχονται από κάθε 

χρήστη και  

γ) τις απαιτήσεις ορολογίας και ονοματολογίας που χρησιμοποιούνται για το 

σύνολο των εγκαταστάσεων και μηχανημάτων που συνδέονται στο Σύστημα.  

Η σύμβαση αυτή υπογράφεται λαμβάνοντας  υπόψη: 

 
1. το Νόμο 2773/1999 «Απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας - 

Ρύθμιση θεμάτων ενεργειακής πολιτικής και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ 286Α/ 22-12-

1999), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  

2. τον Κώδικα Διαχείρισης του Συστήματος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (εφεξής Κώδικας) που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμό Δ5-

ΗΛ/Β/οικ./8311/2005 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης (ΦΕΚ 655Β/ 17-05-2005),  

3. τον Κώδικα Διαχείρισης του Συστήματος, που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμό 

Δ5/Β/οικ.8989/2001 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης (ΦΕΚ 654Β/30-05-2001) 

και τις τροποποιήσεις αυτού,  

4. τον Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας, που εγκρίθηκε με την υπ’ 

αριθμό 8988/2001 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης (ΦΕΚ 623Β/ 25-05-2001) 

και τις τροποποιήσεις αυτού,  

5. την υπουργική απόφαση υπ’ αριθμ. Δ6/Φ1/2000/2002 (ΦΕΚ 158Β/ 13-02-2002) 

και τις τροποποιήσεις αυτής (ΦΕΚ 902Β’/ 17-07-2002),  

6. την από 3.5.2001 Σύμβαση Παραχώρησης Ελέγχου του Συστήματος Μεταφοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας μεταξύ του ΔΕΣΜΗΕ και του Κυρίου του Συστήματος 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, η οποία εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμό 

Δ5/ΗΛ/Β/Φ1/οικ.8219/3.5.2001 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης,  
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7. την απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης με την οποία χορηγήθηκε Άδεια 

Παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στον Παραγωγό για δεδομένη εγκατεστημένη 

ισχύ.  

8. την άδεια εγκατάστασης που κατέχει ο Παραγωγός για δεδομένη 

εγκατεστημένη ισχύ.  

9. την αίτηση του Παραγωγού για σύναψη Σύμβασης Σύνδεσης,  

10. την Προσφορά Σύνδεσης  
      
     Η  Σύμβαση καθορίζει τους όρους για τη σύνδεση του παραγωγού στο 

σύστημα. Σύμφωνα με τον Κώδικα η τήρηση των όρων αυτών αποτελεί 

απαραίτητη προϋπόθεση για την πρόσβαση του παραγωγού στο σύστημα. 

Περιγράφει επίσης τα απαραίτητα έργα για τη σύνδεση του σταθμού του 

παραγωγού στο σύστημα, όπως και τα έργα που αναλαμβάνει η ΔΕΗ για το 

σκοπό αυτό. Τέλος καθορίζονται οι αμοιβαίες υποχρεώσεις ΔΕΣΜΗΕ και 

παραγωγού σε ότι αφορά την τηλεποπτεία των εγκαταστάσεων του παραγωγού 

και τις μετρητικές διατάξεις που απαιτούνται κατά τη λειτουργία των 

εγκαταστάσεων του τελευταίου.  

     Ο Παραγωγός ευθύνεται για την έντεχνη, χωρίς ελαττώματα και σύμφωνα με 

τον Κώδικα και τις προδιαγραφές του συστήματος εκτέλεση των Έργων 

Επέκτασης για τη Σύνδεση, όπως και για την τήρηση των όρων σύνδεσης που 

περιγράφονται στην σύμβαση και των όρων του Κώδικα. Τα συμβαλλόμενα μέλη 

υποχρεούνται να  

ενεργούν σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα όπως εκάστοτε ισχύουν καθώς 

επίσης και με το σύνολο του νομοθετικού πλαισίου που διέπει την αγορά 

ηλεκτρικής ενέργειας.  

 

1. Με την παρούσα Σύμβαση ο παραγωγός αποδέχεται τον τρόπο σύνδεσης των 

εγκαταστάσεών του στο Σύστημα όπως αυτός αρχικώς καθορίστηκε στην 

Προσφορά Σύνδεσης και τελικώς εξειδικεύεται στην σύμβαση. Επίσης, ο 

παραγωγός αποδέχεται ρητά ότι ο τρόπος σύνδεσης που καθορίζεται στην 

σύμβαση είναι η βέλτιστη τεχνικά και οικονομικά αποδεκτή λύση.  

2. Ως «Έργα Επέκτασης του Συστήματος για τη Σύνδεση» ορίζεται το σύνολο των 

εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, που απαιτούνται για τη σύνδεση από το όριο 

των εγκαταστάσεων του παραγωγού μέχρι το υφιστάμενο σύστημα . 
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3. Το κόστος υλοποίησης, η ευθύνη υλοποίησης και θέσης σε λειτουργία των 

Έργων Επέκτασης για τη σύνδεση, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών κτήσης 

των γηπέδων, των δαπανών απαλλοτριώσεων ή άλλων δαπανών, βαρύνει 

αποκλειστικά τον παραγωγό. Επιπρόσθετα, όλες οι απαραίτητες έρευνες για τη 

διαπίστωση των χαρακτηριστικών και τον προσδιορισμό των δεδομένων που 

απαιτούνται για τον άρτιο σχεδιασμό και τη μελέτη των έργων σύνδεσης 

αποτελούν καθ’ ολοκληρία υποχρεώσεις του παραγωγού (π.χ. γεωτεχνικές 

έρευνες, διερευνήσεις ηλεκτρικών χαρακτηριστικών εδάφους κλπ).  

4. Η εξασφάλιση των απαιτούμενων αδειών και εγκρίσεων από τις αρμόδιες 

Αρχές για την κατασκευή των έργων (π.χ. οικοδομικές άδειες, άδειες 

περιβαλλοντικές κλπ) καθώς και η ικανοποίηση όλων των απαιτήσεων που 

απορρέουν από τους όρους έκδοσης των αδειών αυτών, αποτελούν 

υποχρεώσεις αποκλειστικά του παραγωγού.  

5. Σύμφωνα με το Άρθρο 306 του Κώδικα, η κυριότητα των Έργων Επέκτασης 

για τη σύνδεση περιέρχεται στον Κύριο του Συστήματος και αποτελεί πάγιο 

σύνδεσης. Για τον σκοπό αυτό ο παραγωγός υποχρεούται να μεταβιβάσει στη 

ΔΕΗ ως Κύριο του Συστήματος, την κυριότητα και να παραδώσει τη νομή και 

κατοχή του γηπέδου επί του οποίου εκτελέστηκαν τα έργα επέκτασης ή εάν 

στερείται κυριότητας να παραδώσει την κατοχή του γηπέδου και να εκχωρήσει 

κάθε δικαίωμα επ’ αυτού και των επ’ αυτού εγκαταστάσεων. Η μεταβίβαση αυτή 

πρέπει να γίνει το αργότερο εντός ενός μηνός από τη στιγμή που θα υποδειχτεί 

από τον Κύριο του Συστήματος  

στον παραγωγό νομικά κατοχυρωμένη διαδικασία μεταβίβασης που δεν θα 

προκαλεί επιβάρυνση στον παραγωγό πέραν των προβλεπομένων στον 

Κώδικα.  

6. Ειδικά σε ότι αφορά τη Γραμμή Μεταφοράς, ο παραγωγός υποχρεούται να 

μεταβιβάσει στη ΔΕΗ, μέχρι την χρονική προθεσμία της ως άνω παραγράφου, τα 

τετράγωνα έδρασης των απαιτούμενων πυλώνων και τα δικαιώματα της 

δουλείας διέλευσης της Γραμμής. Τα δικαιώματα δουλείας διέλευσης θα αφορούν 

τους δρόμους προσπέλασης, τη διέλευση αγωγών πάνω από δρόμους, 

σιδηροδρομικές γραμμές, γραμμές τηλεπικοινωνίας, γραμμές ηλεκτρικής 

ενέργειας καθώς επίσης και τη διέλευση και εκτέλεση εργασιών σε δασικές 

εκτάσεις.  
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    7. Σε περίπτωση που στο μέλλον συνδεθεί νέος χρήστης σε σημείο που 

περιλαμβάνεται στα Έργα Επέκτασης για τη Σύνδεση ισχύουν τα οριζόμενα στο 

άρθρο 306 του Κώδικα.  

8. Ο παραγωγός οφείλει να έχει προσκομίσει στο ΔΕΣΜΗΕ πριν από την έναρξη 

της Δοκιμαστικής Λειτουργίας «εξουσιοδότηση Επιλέγοντος Πελάτη για την 

εκπροσώπηση μετρητή» για την τροφοδότηση των φορτίων του από το δίκτυο 

των 150kV, κατά τις ώρες που οι εγκαταστάσεις του δεν παράγουν. Όσον αφορά 

την προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας, ο παραγωγός υπόκειται στις ισχύουσες 

χρεώσεις σύμφωνα με τους κείμενους κώδικες και διατάξεις.  

 

     Τα έργα που απαιτούνται για τη σύνδεση καθορίζονται από την προσφορά 

σύνδεσης .Τα εν λόγω έργα διακρίνονται στα έργα επέκτασης του συστήματος 

για τη σύνδεση και έργα εντός των εγκαταστάσεων του παραγωγού. Τα έργα 

επέκτασης του συστήματος για τη σύνδεση περιλαμβάνουν τη νέα Γραμμή 

Μεταφοράς και το Τμήμα Σύνδεσης του Νέου Υποσταθμού και υλοποιούνται με 

ευθύνη, μέριμνα και κόστος του παραγωγού (Άρθρα 272, 306 του Κώδικα). Οι 

εγκαταστάσεις του παραγωγού περιλαμβάνουν το τμήμα του Υ/Σ από το όριο του 

συστήματος όπως αυτό καθορίζεται στο άρθρο 3  της σύμβασης και αποτελούν 

τον Κυρίως Υ/Σ, για τον οποίο ο παραγωγός έχει και την αποκλειστική ευθύνη 

λειτουργίας του. Ο παραγωγός οφείλει να παραδώσει στη ΔΕΗ, πριν από την 

παραλαβή των έργων επέκτασης, αντίγραφα της Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων του έργου καθώς και της  Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων όπως 

επίσης και αντίγραφα όλων των οικοδομικών αδειών. 

     Έπειτα από προηγούμενη γνωστοποίηση ο παραγωγός οφείλει να επιτρέπει 

στο ΔΕΣΜΗΕ και ιδίως στους εκπροσώπους, τους υπαλλήλους και τους 

υπεργολάβους αυτού καθώς και στη ΔΕΗ ως Κύριο του Συστήματος, την 

πρόσβαση στις εγκαταστάσεις του, για να μπορούν αυτοί να εκπληρώνουν τις 

υποχρεώσεις και τις αρμοδιότητές τους που απορρέουν από τον Κώδικα και  

σύμβαση. 

      Ο Παραγωγός και ο ΔΕΣΜΗΕ έχουν αμοιβαία υποχρέωση γνωστοποίησης 

συμβάντων παρόντων ή αναμενόμενων. Ως συμβάντα ορίζονται τα σημαντικά 

περιστατικά του συστήματος κατά το Άρθρο 101 του Κώδικα. .Ο παραγωγός είναι 

υποχρεωμένος να γνωστοποιεί στο ΔΕΣΜΗΕ συμβάντα που λαμβάνουν χώρα ή 

αναμένεται να λάβουν χώρα στις εγκαταστάσεις του. Τα περιεχόμενα, ο τύπος 
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καθώς και η διαδικασία γνωστοποίησης συμβάντων ορίζονται στο Άρθρο 106 του 

Κεφαλαίου 22 του Κώδικα.  

          Ο Παραγωγός οφείλει εντός 60 εργασίμων ημερών από την υπογραφή της 

σύμβασης να υποβάλει στο ΔΕΣΜΗΕ τα δεδομένα σχεδιασμού του έργου που 

καθορίζονται στο Κεφάλαιο 56 του Κώδικα.. Αυτά, εφόσον γίνουν αποδεκτά από 

το ΔΕΣΜΗΕ, αποτελούν τα «Συμφωνημένα Δεδομένα Σχεδιασμού Έργου» (άρθρο 

301 του Κώδικα).  Σε περίπτωση που τα Δεδομένα Σχεδιασμού Έργου 

τροποποιούνται εφόσον τεχνικοί λόγοι το επιβάλουν και μόνο εφόσον τηρούνται 

οι προδιαγραφές της σύμβασης, ο παραγωγός οφείλει να ενημερώνει άμεσα το 

ΔΕΣΜΗΕ σύμφωνα με το άρθρο 273 του Κώδικα.  

     Με τη σύμβαση σύνδεσης καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου και παραλαβής 

εξοπλισμού, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι δοκιμές ελέγχου και 

παραλαβής εξοπλισμού, καθώς και οι δοκιμές λειτουργίας.Οι χρήστες διενεργούν 

τις αναγκαίες δοκιμές, με τις οποίες επιβεβαιώνεται ότι οι εγκαταστάσεις και τα 

μηχανήματά τους λειτουργούν σύμφωνα με τις προδιαγραφές, που ισχύουν κατά 

την ημερομηνία λειτουργίας. Για τη διασφάλιση της συμβατότητας σχεδιασμού 

και λειτουργίας ο Διαχειριστής του Συστήματος μπορεί να διενεργεί ή να απαιτεί 

από το χρήστη να διενεργεί συγκεκριμένες δοκιμές. Οι χρήστες ευθύνονται για 

την επιτυχία των δοκιμών και τη λειτουργία των εγκαταστάσεων σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Κώδικα. Οι δοκιμές ελέγχου και παραλαβής εξοπλισμού που 

προϋποθέτουν την έκδοση Εντολής Κατανομής διενεργούνται μόνο έπειτα από 

την έκδοση Εντολής Κατανομής και σύμφωνα με αυτήν. Ο χρήστης οφείλει να 

καλύπτει τα έξοδα που συνεπάγεται η διεξαγωγή δοκιμής ελέγχου, που ο ίδιος 

απαίτησε. 

 

Ειδικοί Κανόνες Λειτουργίας εγκαταστάσεων παραγωγού και 

Κανόνες ασφάλειας που επιβάλλει η Σύμβαση Σύνδεσης 

 
1. Ο παραγωγός αναλαμβάνει την αποκλειστική ευθύνη να τηρεί τα 

προβλεπόμενα της σχετικής ισχύουσας νομοθεσίας που διέπουν τα εργοτάξια 

και αφορούν την Υγιεινή και την Ασφάλεια των εργαζομένων αλλά και των τρίτων 

στους χώρους εργασίας. Σε αυτούς θα πρέπει να φυλάσσονται και όλα τα 

προβλεπόμενα από την νομοθεσία σχετικά έγγραφα.  
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2. Ο παραγωγός οφείλει να χρησιμοποιεί την τυποποιημένη ορολογία και 

ονοματολογία του ΔΕΣΜΗΕ σχετικά με τις εγκαταστάσεις και τα μηχανήματά του 

που συνδέονται με το σύστημα.  

3. Ο παραγωγός οφείλει να τηρεί τους ισχύοντες κανόνες ασφάλειας σχετικά με 

την ασφάλεια των συνθηκών εργασίας του προσωπικού που εργάζεται στο 

σύστημα ή που προσεγγίζει το σύστημα.  

4. Ο παραγωγός καταρτίζει κανονισμό λειτουργίας εγκατάστασης, σύμφωνα με 

τις οδηγίες λειτουργίας που εκδίδει ο ΔΕΣΜΗΕ. Με τον κανονισμό αυτό 

καθορίζεται η ευθύνη για την ασφάλεια των προσώπων που εκτελούν εργασίες ή 

δοκιμές στις εγκαταστάσεις σύνδεσης του παραγωγού και σε κυκλώματα που 

διασταυρώνονται με τις εγκαταστάσεις αυτές σε οποιοδήποτε σημείο (άρθρα 282 

και 283 Κώδικα).  

5. Ο παραγωγός οφείλει να σέβεται τις οδηγίες λειτουργίας που εκδίδει ο 

ΔΕΣΜΗΕ σύμφωνα με το άρθρο 282 παρ. 2 του Κώδικα, σχετικά με τις 

εγκαταστάσεις του.  

 
 
 
 
Υποχρέωση υποβολής Προσφοράς Έγχυσης 
 
     Για κάθε Κατανεμόμενη Μονάδα, ο κάτοχος της άδειας παραγωγής οφείλει να 

υποβάλλει πλήρως δεσμευτική Προσφορά Έγχυσης για κάθε Περίοδο Κατανομής 

κάθε Ημέρας Κατανομής και για το σύνολο της ισχύος της Μονάδας. Οι μονάδες 

του Μητρώου Μονάδων χαρακτηρίζονται ως Κατανεμόμενες Μονάδες εφόσον 

δεν είναι Μονάδες Εφεδρείας Εκτάκτων Αναγκών, και μόνο κατά το τμήμα της 

ισχύος τους, ή/και το χρονικό διάστημα, για το οποίο δεν ισχύει ή δεν 

εφαρμόζεται Σύμβαση Επικουρικών Υπηρεσιών ή Σύμβαση Συμπληρωματικής 

Ενέργειας Συστήματος.Η υποχρέωση υποβολής Προσφοράς Έγχυσης 

αναφέρεται σε άρθρο του Κώδικα Διαχείρησης του Συστήματος  και σύμφωνα με 

αυτό αναστέλλεται στις εξής περιπτώσεις: 
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Α) Κατά το χρόνο κατά τον οποίο η Μονάδα βρίσκεται σε Προγραμματισμένη 

Συντήρηση. 

Β) Κατά το χρόνο ισχύος Δήλωσης Ολικής μη Διαθεσιμότητας. 

 Κατά το χρόνο ισχύος Δήλωσης Μερικής μη Διαθεσιμότητας, ο κάτοχος άδειας 

παραγωγής υποχρεούται να υποβάλλει Προσφορά Έγχυσης μόνο για το 

συνολικό μέγεθος ισχύος της μονάδας που είναι τεχνικά διαθέσιμο σύμφωνα με 

τη δήλωση αυτή. 

 

Περιεχόμενο Προσφοράς Έγχυσης 

      Η Προσφορά Έγχυσης περιλαμβάνει για κάθε Περίοδο Κατανομής μίας 

Ημέρας 

Κατανομής κλιμακωτή συνάρτηση τιμής και ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας, 

κάθε βαθμίδα της οποίας αποτελείται από ένα ζεύγος τιμής ενέργειας (Ευρώ ανά 

MWh) με αριθμητική τιμή μεγαλύτερη και όχι ίση του μηδενός και ποσότητας 

ενέργειας (MWh). Η συνάρτηση περιλαμβάνει έως δέκα βαθμίδες, στην οποία οι 

τιμές της ενέργειας για τις διαδοχικές βαθμίδες πρέπει να είναι μονοτόνως μη 

φθίνουσες. Η τιμή ενέργειας ορίζεται σε Ευρώ με ακρίβεια μέχρι και τριών (3) 

δεκαδικών ψηφίων. 

     Η ποσότητα ενέργειας που περιλαμβάνεται στην Προσφορά Έγχυσης 

αναφέρεται 

στην ενέργεια που εγχέεται στο Σημείο Σύνδεσης της μονάδας με το σύστημα ή 

στον Κόμβο Διασύνδεσης για εισαγωγή στο σύστημα και ορίζεται με ακρίβεια 

μίας (1) MWh. Η τιμή ενέργειας κάθε βαθμίδας της κλιμακωτής συνάρτησης 

Προσφοράς Έγχυσης οφείλει να είναι μικρότερη της Διοικητικά Οριζόμενης 

Μέγιστης Τιμής Προσφοράς Ενέργειας, η οποία καθορίζεται με αιτιολογημένη 

απόφαση της ΡΑΕ, και δεν επιτρέπεται να είναι μικρότερη του Ελάχιστου 

Μεταβλητού Κόστους της μονάδας, όπως τα όρια αυτά ισχύουν για την Περίοδο 

Κατανομής στην οποία αντιστοιχεί η Προσφορά Έγχυσης. 
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Υποβολή και Τροποποίηση Προσφορών Έγχυσης 

 

      Προσφορά Έγχυσης που αφορά μία Ημέρα Κατανομής υποβάλλεται το 

νωρίτερο σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν και μέχρι τη Λήξη της Προθεσμίας 

Υποβολής  που αντιστοιχεί στη συγκεκριμένη Ημέρα Κατανομής (έως τις 12:00 

της προηγούμενης ημέρας). Προσφορές Έγχυσης που υποβάλλονται μετά τη 

λήξη της προθεσμίας υποβολής δεν γίνονται δεκτές. Εντός του ίδιου χρονικού 

διαστήματος επιτρέπεται η αντικατάσταση της αρχικής Προσφοράς Έγχυσης έως 

και πέντε (5) φορές. Προσφορές Έγχυσης που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις , 

κρίνονται με αιτιολογημένη απόφαση άκυρες από τον Διαχειριστή του 

Συστήματος. Στην περίπτωση αυτή ο Διαχειριστής του Συστήματος ενημερώνει 

σχετικά τον υποβάλλοντα την Προσφορά Έγχυσης το συντομότερο δυνατόν μετά 

τη λήψη της Προσφοράς. Σε περίπτωση ακυρότητας Προσφοράς Έγχυσης, ο 

υποβάλλων δικαιούται να υποβάλλει εκ νέου Προσφορά Έγχυσης έως τις 12:00 

της ημέρας πριν από την Ημέρα Κατανομής. 

      Σε περίπτωση μη νόμιμης υποβολής Προσφοράς Έγχυσης για μία Ημέρα 

Κατανομής από κάτοχο άδειας παραγωγής ο οποίος έχει σχετική υποχρέωση, ο 

Διαχειριστής του Συστήματος χρεώνει τον παραγωγό για την υπόψη Ημέρα 

Κατανομής κατά το Άρθρο 73 του Κώδικα, με το χρηματικό ποσό NCIO_G σε 

Ευρώ, το οποίο υπολογίζεται από τη σχέση: 

NCIO_G = UNCIO_G × NCAP × (1+Α_G) × (N-1) 

Όπου: 

UNCIO_G είναι η μοναδιαία χρέωση (Ευρώ ανά MW και Ημέρα Κατανομής), 

A_G ο συντελεστής προσαύξησης της χρέωσης, 

Ν ο μέχρι και την υπόψη μη νόμιμη υποβολή Προσφοράς Έγχυσης συνολικός 

αριθμός των Ημερών Κατανομής κατά το τρέχον ημερολογιακό έτος κατά τις 

οποίες ο ίδιος κάτοχος άδειας παραγωγής έχει υποβάλλει μη νόμιμη Προσφορά 

Έγχυσης, 

NCAP η καθαρή ισχύς της Μονάδας σύμφωνα με το Μητρώο Κατανεμόμενων 

Μονάδων. 

      Οι αριθμητικές τιμές της μοναδιαίας χρέωσης UNCIO_G και του συντελεστή 

προσαύξησης Α_G, καθορίζονται για κάθε ημερολογιακό έτος με απόφαση του 

Διαχειριστή του Συστήματος η οποία εγκρίνεται από τη ΡΑΕ. Η απόφαση αυτή 
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εκδίδεται τουλάχιστον δύο μήνες προ του τέλους ενός ημερολογιακού έτους, 

ισχύει για το επόμενο ημερολογιακό έτος και δεν τροποποιείται εντός του έτους 

αυτού. 

 

 

Υποχρέωση Υποβολής Δήλωσης Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων 
 

     Ο κάτοχος άδειας παραγωγής για Μονάδα εγγεγραμμένη στο Μητρώο 

Μονάδων, οφείλει να υποβάλλει Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων χωριστά 

για κάθε Μονάδα., σύμφωνα με το άρθρο 43 το Κώδικα..Η Δήλωση 

Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων περιλαμβάνει πίνακες με τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά και τα οικονομικά δεδομένα της μονάδας.Τα τεχνικά στοιχεία της 

Δήλωσης πρέπει να τελούν σε συμφωνία με τα Καταχωρημένα Χαρακτηριστικά 

της Μονάδας που θα αναφερθούν στη συνέχεια και να ανταποκρίνονται στα 

πραγματικά τεχνικά στοιχεία λειτουργίας της Μονάδας. Τα οικονομικά στοιχεία 

της Δήλωσης πρέπει να είναι κοστοστρεφή, δηλαδή να αντανακλούν τις δαπάνες 

τις οποίες πράγματι υφίσταται ο κάτοχος της άδειας παραγωγής, όπως αυτές 

επιμερίζονται κατά περίπτωση και υπολογίζονται σε συμφωνία με τον ορισμό 

κάθε οικονομικού στοιχείου της Δήλωσης κατά τον Κώδικα. 

     Η Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων έχει δεσμευτικό χαρακτήρα και 

υποβάλλεται έως τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της πρώτης Ημέρας 

Κατανομής, στην οποία αναφέρεται η Δήλωση. Μπορεί να αναφέρεται σε μία ή 

περισσότερες Ημέρες Κατανομής και ισχύει εφόσον κριθεί αποδεκτή. Νεότερη 

Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων εφόσον υποβληθεί νόμιμα αντικαθιστά 

προηγούμενη. Σε περίπτωση απόφασης για μη αποδεκτή Δήλωση 

Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων από Κατανεμόμενη Μονάδα, ο Διαχειριστής του 

Συστήματος χρεώνει τον κάτοχο άδειας παραγωγής. 

 
Υποχρέωση συμμόρφωσης των κατόχων άδειας παραγωγής 
προς τις Εντολές Κατανομής 
 
    Ο Διαχειριστής του Συστήματος εκδίδει Εντολές Κατανομής με τις οποίες 

καθορίζει την παραγωγή Ενεργού Ισχύος των μονάδων, τον συγχρονισμό ή 

αποσυγχρονισμό τους με το σύστημα την παροχή Επικουρικών Υπηρεσιών και 

τον τρόπο λειτουργίας τους. Στις περιπτώσεις που στις Εντολές Κατανομής 
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καθορίζονται αριθμητικές τιμές για την Ενεργό ή την Άεργο Ισχύ μονάδας ή για το 

επίπεδο τάσης μονάδας, οι τιμές αυτές αναφέρονται στο Σημείο Σύνδεσης της 

μονάδας με το σύστημα ή το δίκτυο. Για κάθε μονάδα το επίπεδο παραγωγής 

Ενεργού Ισχύος που καθορίζεται με Εντολές Κατανομής δεν μπορεί να είναι 

μικρότερο της τεχνικά ελάχιστης παραγωγής της μονάδας. Οι κάτοχοι άδειας 

παραγωγής διασφαλίζουν τον τρόπο λειτουργίας μονάδας τους όπως αυτός 

ορίζεται στις Εντολές Κατανομής και μεταβάλλουν τη λειτουργία των μονάδων 

τους μόνον κατόπιν Εντολής Κατανομής, καθώς και στις περιπτώσεις που ρητά 

ορίζονται στον Κώδικα. 

      

Ο κάτοχος άδειας παραγωγής συμμορφώνεται με Εντολή Κατανομής που αφορά 

Συγχρονισμό ή Αποσυγχρονισμό μονάδας του, εφόσον την εκτελεί με μέγιστη 

απόκλιση δέκα (10) λεπτών από το χρόνο που καθορίζεται στην Εντολή, ενώ με 

Εντολή Κατανομής που αφορά την παραγωγή Ενεργού Ισχύος από Μονάδα του, 

εφόσον την εκτελεί με μέγιστη μη συστηματική απόκλιση ±5 MW από την τιμή 

παραγωγής Ενεργού Ισχύος, και εντός της χρονικής περιόδου που ορίζονται 

στην Εντολή. Συμμόρφωση με Εντολή Κατανομής που αφορά αλλαγή θέσης 

μεταγωγέα του Μετασχηματιστή Μονάδας ,θεωρείται εφόσον η εντολή εκτελείται 

εντός ενός (1) λεπτού από τη λήψη της ή εντός του μεγαλύτερου χρονικού 

διαστήματος που προσδιορίζεται σε αυτήν.Ο κάτοχος άδειας παραγωγής 

συμμορφώνεται με Εντολή Κατανομής που αφορά την επίτευξη τιμής τάσης στο 

Σημείο Σύνδεσης μονάδας του μέσω αλλαγής της θέσης του μεταγωγέα 

Μετασχηματιστή της Μονάδας, εφόσον την εκτελεί με μέγιστη απόκλιση ±1 ΚV 

από την οριζόμενη στην Εντολή τιμή τάσης. Ως εξαίρεση στον κανόνα αυτό, στην 

περίπτωση που στα Καταχωρημένα Χαρακτηριστικά της Μονάδας ορίζεται 

διαφορετικό όριο μέγιστης απόκλισης για την επίτευξη τιμής τάσης στο Σημείο 

Σύνδεσης, ο κάτοχος άδειας παραγωγής υποχρεούται να τηρεί το όριο αυτό. 

Στην περίπτωση έκδοσης Εντολής Κατανομής μεγιστοποίησης της παραγωγής 

Αέργου Ισχύος (χωρητικής ή επαγωγικής) από μονάδα, ο κάτοχος της άδειας 

παραγωγής, λαμβάνοντας υπόψη την παραγωγή Ενεργού Ισχύος της μονάδας, 

προβαίνει στις αναγκαίες προς τούτο ενέργειες. 

     Ο Διαχειριστής του Συστήματος υπολογίζει εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών 

μετά το πέρας κάθε μήνα, και για κάθε Μονάδα, τη σταθμισμένη μέση τιμή των 

αποκλίσεων της παραγωγής Ενεργού και Αέργου Ισχύος της μονάδας από τις 
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αντίστοιχες Εντολές Κατανομής, για το σύνολο των Εντολών Κατανομής που 

εκδόθηκαν προς τη μονάδα κατά το μήνα αυτό. Στην περίπτωση που η 

σταθμισμένη μέση τιμή των αποκλίσεων της παραγωγής της Μονάδας 

υπερβαίνει τα 0,5 MW για την Ενεργό Ισχύ ή το 0,4 Mvar για την Άεργο Ισχύ κατά 

απόλυτη τιμή, ο Διαχειριστής του Συστήματος χρεώνει τον παραγωγό για τον 

υπόψη μήνα με το χρηματικό ποσό NCDO_G σε Ευρώ, το οποίο υπολογίζεται 

από τη σχέση: 

NCDO_G = (PDM_G + QDM_G) × Η_G × SMPM × (1+ΑD_G) × N 

Όπου: 

PDM_G είναι η απόλυτη τιμή της σταθμισμένης μέσης τιμής των αποκλίσεων της 

παραγωγής Ενεργού Ισχύος της μονάδας από τις αντίστοιχες Εντολές 

Κατανομής, για το σύνολο των Εντολών Κατανομής που εκδόθηκαν προς τη 

μονάδα κατά τον υπόψη μήνα. Εάν είναι μικρότερη των 0,5MW λαμβάνεται ίση με 

0 MW, ενώ εάν είναι μεγαλύτερη των 5 MW λαμβάνεται ίση με 5 MW. 

QDM_G η απόλυτη τιμή της σταθμισμένης μέσης τιμής των αποκλίσεων της 

παραγωγής Αέργου Ισχύος της Μονάδας από τις αντίστοιχες Εντολές 

Κατανομής, για το σύνολο των Εντολών Κατανομής που εκδόθηκαν προς τη 

μονάδα κατά τον υπόψη μήνα. 

Η_G ο αριθμός των Περιόδων Κατανομής του υπόψη μήνα κατά τις οποίες η 

μονάδα απέδωσε ενέργεια στο Σύστημα. 

SMPM η μέση τιμή της Οριακής Τιμής του Συστήματος κατά τις Περιόδους 

Κατανομής του υπόψη μήνα που η μονάδα απέδωσε ενέργεια στο σύστημα. 

AD_G ο συντελεστής προσαύξησης της χρέωσης. 

Ν ο μέχρι και την υπόψη υπέρβαση του ορίου της μέσης τιμής των αποκλίσεων 

της παραγωγής της μονάδας συνολικός αριθμός των μηνών κατά το τρέχον 

ημερολογιακό έτος κατά τους οποίους ο ίδιος κάτοχος άδειας παραγωγής έχει 

υπερβεί το όριο της μέσης τιμής των αποκλίσεων της παραγωγής μονάδας. 
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Ημερήσιος Ενεργειακός Προϋπολογισμός (ΗΕΠ) 

 

 

     Ο παραγωγός οφείλει να διατηρεί τις Μονάδες για τις οποίες υπέβαλε 

Προσφορά Έγχυσης διαθέσιμες σύμφωνα με τους όρους της Προσφοράς και της 

Δήλωσης Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων, για το χρονικό διάστημα από την 

υποβολή της Προσφοράς έως την Περίοδο Κατανομής, που αυτή αφορά. Έως τις 

16:00 κάθε ημέρας ο Διαχειριστής του Συστήματος εκπονεί Πρόγραμμα ΗΕΠ που 

αφορά τη λειτουργία των μονάδων και του φορτίου των διασυνδέσεων με βάση 

τις Προσφορές Έγχυσης και την Πρόβλεψη Φορτίου για την Ημέρα Κατανομής. 

Το Πρόγραμμα ΗΕΠ μπορεί να εκπονείται και μετά το πέρας της παραπάνω 

προθεσμίας, εάν συντρέχουν σοβαροί λόγοι. 

     Έως τις 16:30 κάθε ημέρας ο Διαχειριστής του Συστήματος κοινοποιεί στους 

υποβάλλοντες Προσφορές Έγχυσης ή Δηλώσεις Φορτίου το τμήμα του 

Προγράμματος ΗΕΠ που τους αφορά. και δημοσιοποιεί στην ιστοσελίδα του την 

Προβλεπόμενη Οριακή Τιμή του Συστήματος για κάθε Περίοδο Κατανομής της 

Ημέρας Κατανομής. Το Πρόγραμμα ΗΕΠ δεν αποτελεί εντολή κατανομής και έχει 

ενδεικτική σημασία για τον προγραμματισμό λειτουργίας των μονάδων 

παραγωγής. 

     Άμεσα μετά την κατάρτιση του Προγράμματος Κατανομής κοινοποιεί στους 

κατόχους άδειας παραγωγής τα στοιχεία του Προγράμματος που τους αφορούν. 

Στα κοινοποιούμενα στους κατόχους άδειας παραγωγής στοιχεία 

περιλαμβάνονται τουλάχιστον τα εξής στοιχεία για κάθε μονάδα τους, βάσει του 

Προγράμματος Κατανομής: 

Α) Οι χρόνοι ενδεχόμενης εκκίνησης ή κράτησης για κάθε μονάδα. 

Β) Η πρόβλεψη παραγωγής ενεργού ισχύος για κάθε Περίοδο Κατανομής για 

κάθε μονάδα. 

Γ) Η πρόβλεψη παροχής Επικουρικών Υπηρεσιών από κάθε μονάδα για κάθε 

Περίοδο Κατανομής. 
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Υποχρέωση Υποβολής Προσφοράς Εφεδρειών 
 
 
 
     Χωριστά για κάθε Κατανεμόμενη Μονάδα, ο κάτοχος της άδειας παραγωγής 

οφείλει να υποβάλλει πλήρως δεσμευτική Προσφορά Εφεδρειών για κάθε 

Περίοδο Κατανομής κάθε Ημέρας Κατανομής και για το σύνολο της ικανότητας 

της μονάδας για την παροχή Εφεδρείας Πρωτεύουσας Ρύθμισης και Εύρους 

Δευτερεύουσας Ρύθμισης, σύμφωνα με τα Δηλωμένα Χαρακτηριστικά της.  Η 

υποχρέωση αυτή αναστέλλεται στις εξής 

περιπτώσεις: 

Α) Κατά το χρόνο κατά τον οποίο η μονάδα βρίσκεται σε Προγραμματισμένη 

Συντήρηση. 

Β) Κατά το χρόνο ισχύος Δήλωσης Ολικής μη Διαθεσιμότητας. 

 Κατά το χρόνο ισχύος Δήλωσης Μερικής μη Διαθεσιμότητας, ο κάτοχος άδειας 

παραγωγής υποχρεούται να υποβάλλει Προσφορά Εφεδρειών μόνο για το 

σύνολο 

της ικανότητας της μονάδας για την παροχή Εφεδρείας Πρωτεύουσας Ρύθμισης 

και Εύρους Δευτερεύουσας Ρύθμισης, που αντιστοιχεί στο συνολικό μέγεθος 

ισχύος της μονάδας που είναι τεχνικά διαθέσιμο σύμφωνα με τη Δήλωση αυτή 

και τα Δηλωμένα Χαρακτηριστικά της. 

 

 

 

Υποχρεώσεις παροχής πληροφοριών των κατόχων άδειας 

παραγωγής 

     Κάτοχος άδειας παραγωγής ο οποίος έχει υποβάλει Προσφορά Έγχυσης 

ή/και Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων υποχρεούται, ανεξάρτητα από την 

ένταξη της Προσφοράς Έγχυσης στο Πρόγραμμα ΗΕΠ, να ενημερώνει άμεσα και 

αιτιολογημένα τον Διαχειριστή του Συστήματος στην περίπτωση που μετά την 

αντίστοιχη Λήξη Προθεσμίας Υποβολής: 
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Α) Η συνολική ποσότητα ενέργειας της μονάδας, όπως αυτή προκύπτει από την 

αντίστοιχη Προσφορά Έγχυσης στον ΗΕΠ, προβλέπεται να μεταβληθεί ή έχει 

μεταβληθεί, για μία ή περισσότερες Περιόδους Κατανομής της υπόψη Ημέρας 

Κατανομής, κατά πέντε (5) MWh τουλάχιστον, ή 

Β) Οποιοδήποτε στοιχείο το οποίο περιλαμβάνεται στη Δήλωση 

Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων Μονάδας έχει τροποποιηθεί ή προβλέπεται να 

τροποποιηθεί, για μία ή περισσότερες Περιόδους Κατανομής της Ημέρας 

Κατανομής. 

     Κάθε κάτοχος άδειας παραγωγής υποχρεούται να γνωστοποιήσει στον 

Διαχειριστή 

του Συστήματος τη μέγιστη διαθέσιμη ισχύ της μονάδας του, για κάθε Περίοδο 

Κατανομής της Ημέρας Κατανομής, στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

Α) Στην περίπτωση που δεν έχει υποβάλει Προσφορά Έγχυσης στο πλαίσιο του 

ΗΕΠ για τη μονάδα, η οποία εντούτοις ήταν διαθέσιμη πριν τη Λήξη της 

Προθεσμίας Υποβολής ή κατέστη διαθέσιμη μετά από αυτή, ή 

Β) Στην περίπτωση που έχει υποβάλει στο πλαίσιο του ΗΕΠ Δήλωση Μη 

Διαθεσιμότητας (Ολικής ή Μερικής) για τη Μονάδα, οι λόγοι της οποίας δεν 

συντρέχουν πλέον με αποτέλεσμα η μέγιστη διαθέσιμη ισχύς της Μονάδας να 

έχει αποκατασταθεί ή αυξηθεί. 

     Στις ανωτέρω περιπτώσεις εάν η Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων δεν 

αντιπροσωπεύει την τρέχουσα ή προβλεπόμενη κατάσταση της μονάδας, ο 

κάτοχος άδειας παραγωγής υποχρεούται να υποβάλλει επιπλέον ενημερωμένη 

Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων. 

     Οι παραγωγοί υποχρεούνται να συγκροτούν, να επανδρώνουν και να 

διατηρούν λειτουργικά άρτια δικά τους κέντρα επικοινωνίας, σύμφωνα και με τα 

οριζόμενα στις Συμβάσεις Σύνδεσης. 

 

 

Πρόσθετος εξοπλισμός 

     Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να διαθέτουν τον απαραίτητο 

εξοπλισμό και να είναι διασυνδεδεμένοι ηλεκτρονικά με τον Διαχειριστή του 

Συστήματος, έχοντας παράλληλα προβλέψει την αδιάλειπτη παροχή ενέργειας με 
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δαπάνη τους. Ο εξοπλισμός αυτός χρησιμοποιείται μόνο για την επικοινωνία με 

τον Διαχειριστή του Συστήματος. 

     Οι παραγωγοί οφείλουν να διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό τηλεφώνων 

και τηλεομοιοτυπικών συσκευών. Επίσης οφείλουν να διαθέτουν τουλάχιστον 

δύο τηλεφωνικές συνδέσεις με τηλεφωνικό δίκτυο δημοσίας χρήσης και 

τουλάχιστον μία σύνδεση τηλεομοιοτυπικής συσκευής μέσω αυτού. 

 

 

 

Στοιχεία κατόχων άδειας παραγωγής 
 
      Κάθε κάτοχος άδειας παραγωγής υποβάλλει στον Διαχειριστή του 

Συστήματος λεπτομερή στοιχεία, τα οποία απαιτούνται για το σχεδιασμό, την 

κατασκευή και τη λειτουργία της σύνδεσής του. Τα γενικά στοιχεία που πρέπει να 

παρέχονται από τους κατόχους άδειας παραγωγής είναι: 

Α) Ονομασία σταθμού 

Β) Αριθμός μονάδων παραγωγής 

Γ) Απαιτούμενη ικανότητα σύνδεσης της παραγωγής σε MW 

διάρκεια του μήνα της μέγιστης καθαρής ισχύος. 

 

 
Σήματα παρεχόμενα από τους παραγωγούς 
 

     Κάθε χρήστης του συστήματος οφείλει να παρέχει σήματα και ενδείξεις 

σχετικά με τις εγκαταστάσεις και τα μηχανήματά του, όπως εύλογα απαιτεί ο 

Διαχειριστής του Συστήματος σύμφωνα με τη Σύμβαση Σύνδεσης. 

      Ειδικότερα οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να παρέχουν τα εξής 

σήματα: 

Α) MW και ±Mvar στους ακροδέκτες της γεννήτριας κάθε μονάδας παραγωγής, 

Β) Τάση στους ακροδέκτες μέσης τάσης κάθε μετασχηματιστή μονάδας, 

Γ) Θέσεις μεταγωγέα μετασχηματιστή μονάδας. 

      Εάν τα σήματα ή οι ενδείξεις που πρέπει να παρέχονται από τον παραγωγό 

σύμφωνα με το Κώδικα δεν είναι διαθέσιμα ή συμβατά με τις εφαρμοζόμενες 

προδιαγραφές λόγω αστοχίας ή ανεπάρκειας του τεχνικού εξοπλισμού, ο 
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παραγωγός οφείλει σύμφωνα με την καλή επαγγελματική πρακτική, να 

αποκαθιστά ή να διορθώνει τα σήματα και τις ενδείξεις άμεσα. 

     Τα σήματα  παρέχονται από το παραγωγό με τη μορφή που καθορίζεται στη 

σύμβαση σύνδεσης. 

 

 
Αποδεικτικά Διαθεσιμότητας Ισχύος 
 
     Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής για μονάδες που είναι εγγεγραμμένες στο 

Μητρώο Κατανεμόμενων Μονάδων οφείλουν να εκδίδουν και να καταθέτουν στο 

Μητρώο ΑΔΙ Αποδεικτικά Διαθεσιμότητας Ισχύος για το σύνολο της Καθαρής 

Ισχύος κάθε μονάδας παραγωγής και για κάθε ένα από το τρέχον και τα τέσσερα 

επόμενα Έτη Αξιοπιστίας τουλάχιστον, ή έως τη λήξη της άδειας παραγωγής της 

μονάδας, εφόσον αυτή επέρχεται εντός του χρονικού διαστήματος του τρέχοντος 

και των τεσσάρων επομένων Ετών Αξιοπιστίας. Το σύνολο της ισχύος των ΑΔΙ, 

που έχουν τον ίδιο χρόνο αναφοράς και αφορούν την ίδια μονάδα παραγωγής, 

δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το μέγεθος της Καθαρής Ισχύος της μονάδας. 

     Κάτοχοι άδειας παραγωγής για νέες μονάδες παραγωγής που θα συνδεθούν 

με το σύστημα δύνανται να εκδίδουν ΑΔΙ, εφόσον διαθέτουν Πιστοποιητικό 

Έκδοσης ΑΔΙ, το οποίο χορηγείται από τη ΡΑΕ εφόσον ο κάτοχος άδειας 

παραγωγής δεσμεύεται επαρκώς σχετικά με τον χρόνο έναρξης της εμπορικής 

λειτουργίας της νέας μονάδας παραγωγής. Για τη χορήγηση Πιστοποιητικού 

Έκδοσης ΑΔΙ, ο κάτοχος άδειας παραγωγής υποβάλλει αίτηση, η οποία 

συνοδεύεται από τα εξής δικαιολογητικά: 

Α) Δήλωση σχετικά με την ημερομηνία έναρξης της εμπορικής λειτουργίας της 

νέας μονάδας, 

Β) Τεχνικά χαρακτηριστικά της νέας μονάδας με βάση τα οποία υπολογίζεται η 

Διαθέσιμη Ισχύς της. 

Γ) Άδεια εγκατάστασης για τη νέα μονάδα 

Δ) Υπογεγραμμένη Σύμβαση ή προσύμφωνο Τεχνικού Σχεδιασμού, Προμήθειας 

του Εξοπλισμού και Κατασκευής της μονάδας (Engineering-Procurement-

Construction "EPC"), 

Ε) Υπογεγραμμένη Σύμβαση ή προσύμφωνο χρηματοδότησης, εάν συντρέχει 

τέτοια περίπτωση, 
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ΣΤ) Εγκεκριμένοι Όροι Σύνδεσης ή Προσφοράς Σύνδεσης με το σύστημα, 

     Το Αποδεικτικό εμπεριέχει υπόσχεση για τη διατήρηση συγκεκριμένου 

επιπέδου τεχνικής διαθεσιμότητας της μονάδας παραγωγής σε μελλοντικό 

χρόνο. Με την κατάθεση ΑΔΙ στο Μητρώο, ο κάτοχος άδειας παραγωγής 

αποδέχεται ρητά και ανεπιφύλακτα τους όρους αυτού, συμπεριλαμβανόμενων 

των όρων της προτεινόμενης σύμβασης διαθεσιμότητας ισχύος (ΣΔΙ.). Ο κάτοχος 

άδειας παραγωγής αποδέχεται περαιτέρω ότι είναι υποχρεωμένος να 

εκπληρώνει κατά τρόπο ισότιμο τις υποσχέσεις που περιλαμβάνουν όλα τα ΑΔΙ, 

τα οποία αναφέρονται στην ίδια μονάδα παραγωγής και έχουν τον ίδιο χρόνο 

αναφοράς. 

Υποχρέωση ενημέρωσης του Διαχειριστή του Συστήματος 

Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να ενημερώνουν τον Διαχειριστή του 

Συστήματος για κάθε γεγονός που επιφέρει τροποποίηση ή μεταβολή των 

στοιχείων των ΑΔΙ το αργότερο εντός προθεσμίας δύο (2) ημερών από την 

επέλευση του γεγονότος. 

 

 

Υποχρέωση γνωστοποίησης εργασιών συντήρησης 

 

     Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής μονάδων υποβάλλουν έως το τέλος 

Φεβρουαρίου προτεινόμενο πρόγραμμα συντήρησης των μονάδων τους στο 

οποίο προσδιορίζονται: 

Α) Προτιμώμενες εναλλακτικές περίοδοι για κάθε κράτηση εντός των Ετών 

Αξιοπιστίας. 

Β) Η ελάχιστη αποδεκτή διάρκεια έκαστης κράτησης για συντήρηση. 

Γ) Οι κρατήσεις για τις οποίες συντρέχουν ειδικοί λόγοι που καθιστούν αναγκαία 

την πραγματοποίησή τους εντός του έτους για το οποίο προτείνονται. 

Δ) Οι κρατήσεις των οποίων ο χρόνος πραγματοποίησής τους εξαρτάται από τις 

ώρες λειτουργίας της μονάδας, τις ισοδύναμες ώρες λειτουργίας ή τον αριθμό 

των εκκινήσεων. 

Ε) Οι τεχνικοί λόγοι οι οποίοι τεκμηριώνουν τυχόν πρόταση για χρόνο 

συντήρησης που υπερβαίνει τον εύλογο χρόνο συντήρησης μονάδας, όπως 

αυτός εκτιμάται από την κοινή πρακτική για την τεχνολογία της μονάδας αυτής. 
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ΣΤ) Οι τεχνικοί λόγοι οι οποίοι τεκμηριώνουν τυχόν πρόταση για κράτηση 

μονάδων εκτός της χρονικής περιόδου κατά την οποία ο Διαχειριστής του 

Συστήματος έχει απαγορεύσει τη συντήρηση για λόγους επάρκειας τροφοδοσίας 

και ασφάλειας λειτουργίας του Συστήματος. 

Ζ) Οι περιπτώσεις κατά τις οποίες η ταυτόχρονη κράτηση περισσότερων 

μονάδων του ίδιου κατόχου άδειας παραγωγής είναι αναγκαία, επιθυμητή, 

αδύνατη ή ανεπιθύμητη. 

Η) Η σειρά προτεραιότητας των προτεινόμενων κρατήσεων. 

    Ο Διαχειριστής του Συστήματος εξετάζει τις προτάσεις των κατόχων άδειας 

παραγωγής και εκπονεί Πρόταση Προγράμματος Συντήρησης Μονάδων την 

οποία γνωστοποιεί στους κατόχους άδειας παραγωγής και κοινοποιεί στη ΡΑΕ. 

Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής γνωστοποιούν στον Διαχειριστή του Συστήματος 

τυχόν παρατηρήσεις και αντιρρήσεις το αργότερο εντός τριών (3) εβδομάδων. 

Κάτοχος άδειας παραγωγής ο οποίος δεν δύναται να τηρήσει το Πρόγραμμα 

Συντήρησης Μονάδων, οφείλει να δηλώνει μη διαθεσιμότητα της μονάδας για το 

αντίστοιχο χρονικό διάστημα και να ενημερώνει άμεσα τον Διαχειριστή του 

Συστήματος, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για την υποβολή Δήλωσης 

Μη Διαθεσιμότητας. 

     Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να ενημερώνουν τον Διαχειριστή του 

Συστήματος σχετικά με τις εργασίες συντήρησης που δεν συνιστούν 

προγραμματισμένη κράτηση και στις οποίες προτίθενται να προβούν, εφόσον 

αυτές επηρεάζουν ή δύνανται να επηρεάσουν την ικανότητα της μονάδας 

παραγωγής ή την ικανότητα παροχής Επικουρικών Υπηρεσιών. 
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 Έσοδα-Έξοδα της επιχείρησης 

 

Δημόσια ενίσχυση και σχετική νομοθεσία 

Τα κύρια χρηματοδοτικά εργαλεία για την υποστήριξη των επενδύσεων 

ΑΠΕ/ΕΕ(επιδότηση κεφαλαίου επένδυσης) στην Ελλάδα ήταν το Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα Ενέργειας και οι Αναπτυξιακοί Νόμοι 1892/90 και 2601/98 που 

αντικαταστάθηκαν από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας και 

από τον νέο Αναπτυξιακό Νόμο 3299/04, ενώ οι Νόμοι 2244/94 και 2773/99 

παρέχουν το νομικό υπόβαθρο για την ανάπτυξη των ΑΠΕ στο περιβάλλον της 

απελευθερωμένης αγοράς ενέργειας. Πιο συγκεκριμένα, ο νόμος 2244/94 

«Ρύθμιση θεμάτων Ηλεκτροπαραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 

από συμβατικά καύσιμα και άλλες διατάξεις» άλλαξε σημαντικά το τοπίο 

επιχειρώντας να δώσει ισχυρά οικονομικά κίνητρα για την ανάπτυξη των ΑΠΕ 

στην Ελλάδα με την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων. Η βασική κατεύθυνση 

του ν. 2244/94 εναρμονίζεται με τα μέτρα και τις διατάξεις που ισχύουν σχεδόν σε 

όλες τις χώρες της Ε.Ε. με σκοπό την αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ στο 

ενεργειακό ισοζύγιο. 

Τα κύρια σημεία του ν. 2244/94 μπορούν να συνοψισθούν στα παρακάτω:  

 Επιτρέπεται η παραγωγή και διάθεση ηλεκτρικής ενέργειας από 

ανεξάρτητους παραγωγούς (ΑΠ) εφ’ όσον χρησιμοποιούνται ΑΠΕ.  

 Επιβάλλεται στη ΔΕΗ η υποχρέωση να αγοράζει την ενέργεια που 

παράγεται από ανεξάρτητους παραγωγούς.  

 Προσφέρονται ιδιαίτερα ελκυστικές και σχετικά σταθερές τιμές στους ΑΠ 

από ΑΠΕ που συνδέονται με τα τιμολόγια των καταναλωτών.  

 Παρέχεται σταθερό επιχειρησιακό περιβάλλον με τη σύναψη μακροχρόνιων 

(10ετών) συμβολαίων αγοράς ηλεκτρικής ενέργεια 

 

 

      Ο Ν. 2773/1999 για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

διατήρησε το ευνοϊκό τιμολογιακό καθεστώς των ΑΠΕ δίνοντας έμφαση και 
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στο θέμα της προτεραιότητας πρόσβασης στο δίκτυο. Επίσης επέβαλε τέλος 

2%  επί των πωλήσεων ανανεώσιμης ενέργειας υπέρ των οικείων οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Με το άρθρο 4 του Ν. 2773/1999 ιδρύθηκε η Ρυθμιστική 

Αρχή Ενέργειας ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή επιφορτισμένη με την 

παρακολούθηση και έλεγχο της λειτουργίας της αγοράς ενέργειας και τη 

διατύπωση εισηγήσεων για την τήρηση των κανόνων του ανταγωνισμού και 

την προστασία των καταναλωτών. 

    Ενίσχυση των ΑΠΕ με πόρους του Β’ Κοινοτικού Πλαίσιου Στήριξης 
 

      Με πόρους του Β' Κοινοτικού Πλαίσιου Στήριξης που ολοκληρώθηκε στις 

31.12.2002 το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ενέργειας (ΕΠΕ) που διαχειρίστηκε το 

Υπουργείο Ανάπτυξης  χρηματοδότησε έργα συνολικού προϋπολογισμού 1,061 

δις Ευρώ. Ποσοστό 33,8% του προϋπολογισμού προέρχονταν από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), 45,2% από εθνικούς 

πόρους περιλαμβανομένων πόρων της ΔΕΗ Α.Ε. και η συμμετοχή του ιδιωτικού 

κεφαλαίου ανήλθε σε 21%. Τμήμα του υποπρογράμματος 3 αφορούσε στην 

ανανεώσιμη ηλεκτροπαραγωγή.  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα" (ΕΠΑΝ) που αντλεί πόρους 

από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης παρέχει δημόσια ενίσχυσης για τις ΑΠΕ και 

την εξοικονόμηση, υποκατάσταση και άλλες σχετικές με την ενέργεια δράσεις 

ενέργειας ύψους 1,02 δις Ευρώ. Το ποσοστό δημόσιας ενίσχυσης ξεκινά από το 

30% του επιλέξιμου κόστους και φτάνει το 50% στην περίπτωση των ηλεκτρικών 

δικτύων που θα κατασκευαστούν για τη σύνδεση των εγκαταστάσεων ΑΠΕ με τα 

δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Οι σημαντικότερες δράσεις του ΕΠΑΝ 

που βρίσκονται σε εξέλιξη είναι: 

Δράση 2.1.3: Οικονομικά κίνητρα για την ενίσχυση μεμονωμένων ιδιωτικών 

ενεργειακών επενδύσεων και Δράση 6.5: Προώθηση της διείσδυσης συστημάτων 

ΑΠΕ, Συμπαραγωγής, Εξοικονόμησης Ενέργειας στο ενεργειακό σύστημα της 

χώρας 

Σημειώνεται ότι με την απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης Φ2.1.3/13821/ 

1275/4.8.2004 εγκρίθηκε σε αναδρομική βάση η συγχρηματοδότηση του κόστους 

των έργων διασύνδεσης των έργων ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ .  
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     Στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνεται πλέον εξαρχής και το κόστος 

διασύνδεσης των έργων που ανεξάρτητα από την τεχνολογική κατηγορία της 

επένδυσης ενισχύεται με ποσοστό 45% για τις περιοχές Α και Β της Κεντρικής 

Μακεδονίας και Αττικής όπως ορίζονται στο Ν. 3299/2004 και 50% για την 

υπόλοιπη χώρα ενώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις ισχύει ενιαίο ποσοστό 

50% για ολόκληρη τη χώρα. 

     Εναλλακτικά ,η υλοποίηση έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ενισχύεται, 

σύμφωνα με τον Αναπτυξιακό Νόμο 2601/1998 από εθνικούς πόρους με ποσοστά 

35-55% ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης και το είδος του φορέα επένδυσης 

     Πέραν της επιχορήγησης που παρέχεται μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου ή του 

Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, και οι καταναλωτές με τη σειρά τους 

«επιδοτούν» τις επενδύσεις αυτές, μέσω του «Τέλους υπέρ Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ)» που πληρώνουν στους λογαριασμούς του ρεύματος.  

 
 

                              χρηματοδοτικά σενάρια 

 Χρηματοδότηση από τη δράση 2.1.3 του Ε.Π.ΑΝ. με: 

 30% επιχορήγηση 

 30% ίδια συμμετοχή 

 40% δανειοδότηση 

 Χρηματοδότηση από το Ν. 2601/1998 με: 

 40% επιχορήγηση 

 40% ίδια συμμετοχή 

 20% δανειοδότηση 

 
      Tα έργα που θα λάβουν δημόσια ενίσχυση δεν επαρκούν για την επίτευξη του 

στόχου του 20,1% με συνέπεια να απαιτείται προσφυγή και σε επενδυτικές 

δράσεις με αμιγώς ιδιωτικά κεφάλαια. H έλλειψη μέτρων παροχής δημόσιας 

ενίσχυσης θα αντισταθμιστεί από 

 Τη μείωση του κόστους της γραφειοκρατίας μέσω της απλοποίησης των 

διαδικασιών και την άρση διοικητικών εμποδίων (βλ. προωθούμενες νομοθετικές 

ρυθμίσεις στην παρ. 5 και Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο στην παρ. 6) 
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 Την παγίωση και σταθερότητα του επενδυτικού περιβάλλοντος μέσω των 

γενικότερων αναπτυξιακών και φορολογικών πολιτικών της Χώρας 

 Τη συνέχιση σε μόνιμη και σταθερή βάση του καθεστώτος στήριξης της 

τιμής της ανανεώσιμης κιλοβατώρας. 

 Τη διευκόλυνση της τραπεζικής χρηματοδότησης των έργων μέσω 

ρυθμίσεων που εξετάζονται στις υπό επεξεργασία νέες νομοθετικές παρεμβάσεις 

όπως ενδεικτικά η βελτίωση των όρων και του χρόνου διάρκειας της σύμβασης 

αγοραπωλησίας. 

 

 

Έξοδα της επιχείρησης: 
. Το κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από αιολική ενέργεια αποτελείται 

από: 

 Το αρχικό κεφάλαιο (για την αγορά, εγκατάσταση και σύνδεση του 

εξοπλισμού στο δίκτυο) 

 Τα λειτουργικά κόστη  

 Το κόστος αποπληρωμής του αρχικού κεφαλαίου 

 

 

  Μια άλλη διάκριση των εξόδων για τη λειτουργία της επένδυσης είναι σε 

σταθερά και μεταβλητά κόστη. Τα σταθερά κόστη μπορεί να προέρχονται από: 

 Λειτουργικές δαπάνες  

 Διοικητικά έξοδα 

 Ενοίκιο οικοπέδου 

 Φωτισμός ασφαλείας 

 Συστήματα προστασίας και σήμανσης 

 Λειτουργίες του οικίσκου ελέγχου 

 Συστήματα ελέγχου  

 Εκκίνηση γεννητριών 

 Μεταφοράς της πρώτης ύλης  
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ενώ τα μεταβλητά κόστη οφείλονται κυρίως σε: 

 Ανταποδοτικά τέλη προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση  

 Τμήμα του κόστους συντήρησης που αφορά έκτακτες ανάγκες 

 
 

Πέρα από το κόστος της ανά kWh παραγόμενης ενέργειας, πρέπει να 

εξετάσουμε την βιωσιμότητα και την οικονομική αποδοτικότητα της 

εγκατάστασης και λειτουργίας της μονάδας παραγωγής Η.Ε.. Αυτό μπορεί να 

γίνει, όπως αναφέρθηκε ήδη στους παράγοντες που προσδιορίζουν το ύψος της 

επένδυσης ,με τις μεθόδους της καθαρής παρούσας αξίας (NPV), του εσωτερικού 

επιτόκιο απόδοσης (IRR), της  περιόδου επανείσπραξης (PBΡ) και το ολικό 

κόστος κύκλου ζωής (LCC). . Το ολικό κόστος κύκλου ζωής (LCC) εκφράζει το 

άθροισμα των παρουσών αξιών των εκροών:  
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 όπου:  

Ε οι ετήσιες εκροές της επένδυσης.  

Για να προσδιορίσουμε το κόστος κάθε kWh για 20 χρόνια λειτουργίας, πρέπει 

να προσδιορίσουμε το ετήσιο κόστος του αρχικού κεφαλαίου και σε αυτό να 

προσθέσουμε το κόστος συντήρησης. Στην συνέχεια, διαιρούμε αυτό το 

άθροισμα με την ετήσια παραγωγή Η/Ε:  

1
( )G C R C K

E
     

 όπου:  

 - G το συνολικό κόστος ανά kWh  

 - Ε η μέση ετήσια πωλούμενη ενέργεια σε kWh  

 - C το αρχικό κόστος  

 - R ο ετήσιος συντελ. απόσβεσης αρχικού κόστους (ποσοστό τοκοχρεολυσίου 

ως προς το αρχικό κόστος ) 

 - Κ το ετήσιο ποσοστό του κόστους συντήρησης ως προς το αρχικό κόστος  
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Τίμημα που καταβάλλεται από τον Παραγωγό στη ΔΕΗ  

 
     Η ΔΕΗ υλοποιεί τα έργα και παρέχει υπηρεσίες που καθορίζονται στη 

σύμβαση που υπογράφει με τον παραγωγό. Για τα έργα αυτά αποζημιώνεται απ΄ 

ευθείας από τον παραγωγό με ποσά που καταγράφονται στη μεταξύ τους 

σύμβαση. Οι αποζημιώσεις αυτές καταβάλλονται 

α) Για προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού (τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός 

και μετρητικές διατάξεις) 

β) για έλεγχο, δοκιμές, επίβλεψη και παραλαβή εξοπλισμού 

γ) για χρήση κατασκευαστικών σχεδίων πύργων γραμμών μεταφοράς., 

θεμελιώσεων για διάφορους τύπους εδαφών και διαγραμμάτων τανύσεων και 

βελών αγωγών. 

 

     Επίσης, καταβάλλεται τίμημα από τον παραγωγό στο ΔΕΣΜΗΕ  που 

καθορίζεται στην μεταξύ τους σύμβαση ( τριμερής σύμβαση παραγωγού- 

ΔΕΣΜΗΕ- ΔΕΗ) , για την παρακολούθηση έργων . 

 
 
Έσοδα της επιχείρησης: 
 
 
    Τα έσοδα από την πώληση της ηλεκτρικής ενέργειας στη Δ.Ε.Η καθορίζονται 

από την τιμή πώλησης της μονάδας ενέργειας και τη συνολικά ετήσια 

παραγόμενη ενέργεια.. Η παραγόμενη ενέργεια πωλείται στη ΔΕΗ μέσω του 

ΔΕΣΜΗΕ. 

      Γενικά, η οικονομική αποδοτικότητα της επένδυσης μπορεί να μελετηθεί με 

τις μεθόδους που έχουν ήδη αναφερθεί (NPV, IRR, PBP, ROI) .Από την μέση 

ετήσια παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια θα πρέπει αρχικά μελετώντας τις 

καμπύλες παραγωγής και ζήτησης ενέργειας να προσδιορίσουμε την μέση 

ετήσια πωλούμενη ενέργεια. Τα ετήσια έσοδα προσδιορίζονται λαμβάνοντας 

υπόψη την τιμή πώλησης της Η/Ε στο κοινό από την ΔΕΗ, τον πληθωρισμό και 
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πιθανόν μια επιπλέον ετήσια αύξηση της τιμής της kWh. Μετά, προσδιορίζοντας 

τα ετήσια έξοδα (περίπου 2.5-3,5% το αρχικού κόστους εγκατάστασης), τις 

αποσβέσεις και τους φόρους καταλήγουμε στις καθαρές χρηματοροές. Με την 

βοήθεια των καθαρών χρηματοροών υπολογίζεται η καθαρή παρούσα αξία NPV, 

η έντοκη περίοδος αποπληρωμής PBP και το εσωτερικό επιτόκιο απόδοσης IRR. 

     Οι Κατανεμόμενες Μονάδες οι οποίες εντάσσονται στο πρόγραμμα ΗΕΠ για 

την κάλυψη των αναγκών ενέργειας αμείβονται με βάση τις Οριακές Τιμές 

Παραγωγής και για την κάλυψη των αναγκών εφεδρείας αμείβονται με βάση την 

υψηλότερη τιμή των προσφορών εφεδρειών που εντάσσονται στο πρόγραμμα 

ΗΕΠ .Η προβλεπόμενη Οριακή Τιμή του συστήματος ,η οποία αντιστοιχεί στην 

οριακή αύξηση της βέλτιστης δαπάνης του ΗΕΠ που θα προέκυπτε από οριακή 

αύξηση του φορτίου του Συστήματος. ,λαμβάνει αριθμητική τιμή για κάθε περίοδο 

κατανομής της ημέρας κατανομής, η οποία καθορίζεται βάσει του  προγράμματος 

ΗΕΠ και των διατάξεων κατά το Άρθρο 43, παράγραφος (1) του Κώδικα 

Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΦΕΚ Β’623/2001). Κατά την επίλυση του 

προβλήματος ΗΕΠ, εάν δεν υπάρχουν ενεργοί Περιορισμοί Μεταφοράς του 

Συστήματος, η οριακή αύξηση του φορτίου επιφέρει την ίδια αύξηση του 

βέλτιστου κόστους ανεξαρτήτως της γεωγραφικής θέσης στην οποία επιτελείται η 

οριακή αύξηση του φορτίου. Στην περίπτωση όμως ενεργού Περιορισμού 

Μεταφοράς του Συστήματος, η αύξηση της βέλτιστης δαπάνης δύναται να 

διαφέρει ανάλογα με τη Λειτουργική Ζώνη στην οποία επιτελείται η οριακή 

αύξηση του φορτίου. Στη δεύτερη αυτή περίπτωση, καθορίζονται διαφορετικές 

μεταξύ τους Οριακές Τιμές Παραγωγής, μία ανά Λειτουργική Ζώνη του 

Συστήματος, ώστε έκαστη να αντιστοιχεί για την αντίστοιχη Ζώνη και για κάθε 

Περίοδο Κατανομής της Ημέρας Κατανομής στην πρόσθετη συνολική δαπάνη 

που προκύπτει στην περίπτωση οριακής αύξησης του φορτίου εντός της Ζώνης 

αυτής. Η Οριακή Τιμή του Συστήματος είναι κοινή για όλες τις Λειτουργικές Ζώνες 

σε κάθε περίπτωση. Στην περίπτωση ενεργού Περιορισμού Μεταφοράς του 

Συστήματος, η Οριακή Τιμή του Συστήματος λαμβάνει αριθμητική τιμή ίση με τη 

σταθμισμένη μέση τιμή των Οριακών Τιμών Παραγωγής όλων των Λειτουργικών 

Ζωνών του Συστήματος. 

 
     Οι υποβάλλοντες προσφορές έγχυσης δικαιούνται να εισπράττουν το ποσό 

που υπολογίζεται μέσω της εκκαθάρισης ΗΕΠ και το οποίο αντιστοιχεί στις 
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προσφορές έγχυσης που υποβάλλουν όπως αυτές εντάσσονται στο πρόγραμμα 

ΗΕΠ.. Συμμετέχων που υποβάλλει Προσφορά Έγχυσης η οποία μερικά ή ολικά 

εντάσσεται στο Πρόγραμμα ΗΕΠ, δικαιούται να εισπράττει για την Προσφορά 

αυτή και για κάθε Περίοδο Κατανομής το ποσό σε Ευρώ που προκύπτει από την 

τιμολόγηση στην οριακή τιμή του συστήματος της ποσότητας ενέργειας σε MWh, 

η οποία εντάσσεται στο πρόγραμμα ΗΕΠ για έγχυση και αντιστοιχεί σε 

προσφορές έγχυσης που υποβάλλει ο ίδιος. Το ποσό είσπραξης που δικαιούται 

ο συμμετέχων p ,για την προσφορά έγχυσης u , υπολογίζεται για την Περίοδο 

Κατανομής t , ως εξής: 

 

DAER p, u t = DASMP t *  DAIOp, u, t 

όπου: 

DAER p, u t  το ποσό είσπραξης που δικαιούται ο συμμετέχων p , για την 

προσφορά έγχυσης u , για την περίοδο κατανομής t , σε ευρώ. 

DASMP t η oριακή τιμή συστήματος για την περίοδο κατανομής t της υπόψη 

ημέρα κατανομής, σε ευρώ ανά MWh. 

DAIOp, u, t η ποσότητα ενέργειας σε MWh από την προσφορά έγχυσης u η οποία 

εντάσσεται στο πρόγραμμα ΗΕΠ και αντιστοιχεί στον συμμετέχοντα p για την 

περίοδο κατανομής t της ημέρας κατανομής d . 

     Το συνολικό ποσό προς είσπραξη από συμμετέχοντα για μία ημέρα 

κατανομής υπολογίζεται ως το άθροισμα των εισπράξεων για τον ίδιο 

συμμετέχοντα για όλες τις περιόδους κατανομής της υπόψη ημέρας κατανομής, 

και όλες τις προσφορές έγχυσης οι οποίες εντάχθηκαν στο πρόγραμμα ΗΕΠ. 

Στην περίπτωση που κατά την επίλυση του προβλήματος ΗΕΠ προκύπτουν 

οριακές τιμές παραγωγής ανά λειτουργική ζώνη του συστήματος οι οποίες είναι 

διάφορες μεταξύ τους, και για τις περιόδους κατανομής της ημέρας κατανομής 

που ισχύει η διαφοροποίηση αυτή, οι συμμετέχοντες που υπέβαλλαν προσφορά 

έγχυσης η οποία μερικά ή ολικά εντάχθηκε στο πρόγραμμα ΗΕΠ, δικαιούνται να 

εισπράττουν πρόσθετα ποσά. .Οι εισπράξεις, πλην των σχετικών πράξεων που 

αφορούν σε εφεδρείες, πραγματοποιούνται αυθημερόν μέσω τραπεζικών 

πράξεων, δηλαδή πιστώσεων των λογαριασμών συμμετεχόντων, κατόπιν 

εντολών οι οποίες εκδίδονται από τον διαχειριστή του συστήματος . Κάθε 

συμμετέχων τηρεί έναν τραπεζικό λογαριασμό, σε πιστωτικό ίδρυμα που 
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λειτουργεί στην Ελλάδα ,για την πραγματοποίηση των πληρωμών ή εισπράξεων 

που του αναλογούν. 

     Οι πληρωμές των κατόχων άδειας παραγωγής για την παροχή Επικουρικών 

Υπηρεσιών υπολογίζονται και καταβάλλονται μηνιαίως απολογιστικά. Οι 

μηνιαίες πληρωμές υπολογίζονται για κάθε Κατανεμόμενη Μονάδα ως 

αποτέλεσμα του γινομένου της ποσότητας της παρεχόμενης Επικουρικής 

Υπηρεσίας κατά τον υπόψη μήνα και της μοναδιαίας τιμής πληρωμής για την 

αντίστοιχη Επικουρική Υπηρεσία για το μήνα αυτό. 

      Επιπροσθέτως, καταβάλλονται πληρωμές σε Κατανεμόμενες Μονάδες στις 

εξής περιπτώσεις: 

Α) Εφόσον επιβάλλεται κατ’ εκτέλεση εντολής κατανομής η μονάδα να 

παραμείνει μη συγχρονισμένη σε ετοιμότητα παροχής Τριτεύουσας Μη 

Στρεφόμενης ή Στατής Εφεδρείας, καταβάλλεται πληρωμή ίση με το άθροισμα:  

α) του κόστους καυσίμου που αφορά στη διατήρηση της ετοιμότητας της 

μονάδας όταν αυτή δεν παράγει, και  

β) του κόστους λειτουργίας και συντήρησης,  όπως τα στοιχεία αυτά 

καθορίζονται στη Δήλωση Τεχνικοοικονομικών Στοιχείων. 

 

Β) Εφόσον επιβάλλεται η μονάδα να αποσυγχρονισθεί κατ’ εκτέλεση εντολής 

κατανομής. Ειδικότερα, για τις Κατανεμόμενες Μονάδες που έχουν ενταχθεί στον 

ΗΕΠ και δεν ευρίσκονται σε κατάσταση Ολικής Μη Διαθεσιμότητας και για τις 

οποίες κατά το πρόγραμμα κατανομής επιβάλλεται να αποσυγχρονισθούν, 

καταβάλλεται πληρωμή ίση με το κόστος αποσυγχρονισμού το οποίο λαμβάνεται 

ίσο με το κόστος συγχρονισμού. 

 

 

     Τέλος, προβλέπονται πληρωμές και για τις εξής υπηρεσίες: α) Πρωτεύουσα 

Ρύθμιση και Εφεδρεία, β)Δευτερεύουσα Ρύθμιση και Εύρος, γ) Ρύθμιση Τάσης , 

εφόσον παρέχονται από Κατανεμόμενες Μονάδες κατόπιν εντολής κατανομής. 
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 Απαιτούμενες προβλέψεις: 
 
 
Προστασία των εγκαταστάσεων και του συστήματος 

 
     Οι παραγωγοί πρέπει να λαμβάνουν προφυλάξεις από διαταραχές στο 

σύστημα, και ιδίως να φροντίζουν για την εγκατάσταση προστασίας έναντι: 

Α) Ασυμμετρίας φορτίου (αρνητικής ακολουθίας), 

Β) Υπερτάσεων ή υποτάσεων, 

Γ) Υποσυχνότητας ή υπερσυχνότητας, 

Δ) Συνδυασμού των δύο παραπάνω περιπτώσεων που μπορεί να οδηγήσει σε 

υπερδιέγερση, και 

Ε) Ταχείας αυτόματης επαναφοράς (ΤΑΕ), όπου αυτή εφαρμόζεται. 

      Συμπληρωματικές διατάξεις προστασίας εγκαθίστανται από τους κατόχους 

άδειας παραγωγής κατόπιν τεκμηριωμένης αίτησης του Διαχειριστή του 

Συστήματος, και ιδίως διατάξεις για: 

Α) Προστασία υπερτάσεως/υποτάσεως μονάδας παραγωγής 

Β) Προστασία μονάδας παραγωγής έναντι υπερσυχνότητος 

Γ) Ανίχνευση μετατόπισης τάσης ουδετέρου μετασχηματιστή μονάδας 

παραγωγής 

Δ) Προστασία απώλειας κυρίας παροχής (ρυθμός μεταβολής συχνότητας ή 

μετατόπιση διανύσματος συχνότητας), και 

Ε) Προστασία μονάδας παραγωγής έναντι ολίσθησης πόλων. 

     Οι παραγωγοί πρέπει να διασφαλίζουν ότι η σύνδεσή τους με το σύστημα δεν 

προκαλεί διαταραχή ή διακύμανση της τάσης παροχής στο σημείο σύνδεσης, η 

οποία υπερβαίνει τα σχετικά όρια. Τα όρια διαταραχής ή διακύμανσης 

καθορίζονται στα IEC/61000-3-6 (Αρμονικές) και IEC/61000-3-7 (Διακύμανση 

Τάσης). Οι παραγωγοί οφείλουν να λειτουργούν τις εγκαταστάσεις τους κατά 

τέτοιο τρόπο, ώστε να μην παραβιάζονται οι προδιαγραφές που 

περιλαμβάνονται στον Κανονισμό της CENELEC EN 50160. 

    Στα πλαίσια των παραπάνω , οι απαιτούμενες προβλέψεις από τους κατόχους 

άδειας παραγωγής περιλαμβάνουν τα εξής: 

Α) Απαιτήσεις αναμενόμενης συντήρησης ανά ημέρα/έτος 

Β) Προβλεπόμενη διαθεσιμότητα για το διάστημα που η μονάδα δεν είναι σε 

συντήρηση με ανάλυση σε χρόνο με πλήρη ή μερική διαθεσιμότητα και με 
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ανάλυση των αιτίων της μειωμένης διαθεσιμότητας, όπως μικρή ταχύτητα ανέμου 

κτλ. 

Γ) Όρια παραγωγής ενέργειας ( ημερήσια, εβδομαδιαία, μηνιαία και ετήσια) σε 

GWh. 

 

 

Πρόβλεψη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και κοινωνικών 

αντιδράσεων 

 

     Η υιοθέτηση ενεργειακών λύσεων που σχετίζονται με έργα ΑΠΕ σε κάθε χώρα 

επηρεάζεται από πάρα πολλούς παράγοντες εκτός από το δυναμικό τους, όπως: 

η πολιτική των εθνικών κυβερνήσεων, της τοπικής αυτοδιοίκησης, η ωριμότητα 

της τεχνολογίας, οι συνθήκες της αγοράς, ο ρόλος φορέων όπως τα ενεργειακά 

κέντρα, συλλόγων όπως οι σύλλογοι μηχανολόγων, αρχιτεκτόνων, συνδέσμων 

όπως οι σύνδεσμοι καταναλωτών κλπ. Λόγω της αποκεντρωμένης φύσης των 

ΑΠΕ, για να υλοποιηθούν έργα που θα αποτελούν πετυχημένα παραδείγματα 

εφαρμογών, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες της κάθε 

περιοχής: έκταση, πληθυσμός, χαρακτηριστικά ενεργειακού συστήματος, 

επίπεδο διαβίωσης, κλιματικές συνθήκες, πολιτιστικές συνήθειες, κλπ. 

     Στην περίπτωση των ΑΠΕ, και λόγω της αποκεντρωμένης φύσης τους, τα 

προβλήματα που πρέπει να προβλεφθούν και να αντιμετωπιστούν έχουν μεγάλη 

σχέση με την τοπική κοινωνία και την τοπική αυτοδιοίκηση, με την πολιτεία, τους 

επενδυτές, και τέλος την ίδια την τεχνολογία και τις επιπτώσεις της. 

Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση γνώμης γύρω από ένα νέο έργο παίζουν 

τοπικοί φορείς διοίκησης (κοινότητες, δήμοι, νομαρχίες, πολιτικοί παράγοντες) 

καθώς και οι τοπικές οργανώσεις προστασίας περιβάλλοντος, κάτοικοι της 

περιοχής, οι οποίοι με πρόσχημα την προστασία του περιβάλλοντος, αντιδρούν 

στην υλοποίηση έργων ΑΠΕ ιδιαίτερα δε όταν διαφαίνονται ισχυρά οικονομικά 

κίνητρα υπέρ του έργου. Τα προβλήματα, τα οποία επικαλούνται οι τοπικές 

κοινωνίες, είναι: 

α) Απουσία παρακολούθησης περιβαλλοντικών όρων σε έργα ΑΠΕ που 

βρίσκονται σε λειτουργία. Οι περιβαλλοντικοί όροι δεν ελέγχονται μετά την 
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εγκατάσταση και λειτουργία των έργων π χ σπάνια γίνεται αποκατάσταση του 

περιβάλλοντος χώρου.   

β) Ελλιπής προσέγγιση των επιπτώσεων ενός έργου ΑΠΕ ιδίως των έμμεσων  

(κοινωνικών, οικονομικών, πολιτιστικών)   

γ) Έλλειψη στρατηγικής εκτίμησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων ιδίως για έργα 

ΑΠΕ που συνωστίζονται σε μια περιοχή σε συνάρτηση με την απουσία 

χωροταξικού σχεδιασμού τους.  

δ) Έλλειψη στοιχείων και περιβαλλοντικών δεδομένων τόσο σε επίπεδο 

μελετητών όσο και σε επίπεδο διοίκησης (κτηματολόγιο, ιδιοκτησιακό καθεστώς, 

χρήσης γης, διαχείριση προστατευμένων περιοχών) 

     Τα παραπάνω προβλήματα μπορούν να εξομαλυνθούν , αν προβλεφθούν, με 

την ανάπτυξη και τη συγκροτημένη εφαρμογή ενός προγράμματος επικοινωνίας 

για τις ΑΠΕ σε πολλαπλές δράσεις. Το πρόγραμμα αυτό θα πρέπει να λαμβάνει 

υπόψη του την ενεργειακή πολιτική της χώρας, τις περιβαλλοντικές της 

δεσμεύσεις, το χάρτη δυναμικού των ΑΠΕ, τα μέχρι στιγμής εμπόδια για την 

υλοποίηση επενδύσεων, την ευρωπαϊκή εμπειρία, στοιχεία των τεχνολογιών 

κλπ.. Είναι απαραίτητη, η δρομολόγηση δράσεων δημοσιότητας και προώθησης 

των ΑΠΕ σε τοπικές κοινωνίες και ειδικές ομάδες που λόγω παραπληροφόρησης 

αντιδρούν στην υλοποίηση των έργων ΑΠΕ. Η έλλειψη υπεύθυνης δημόσιας 

ενημέρωσης των τοπικών κοινοτήτων και φορέων, για τα πολλαπλά  

αναπτυξιακά, περιβαλλοντικά και άλλα πλεονεκτήματα των ΑΠΕ, καθώς και για 

τις συγκεκριμένες κατευθύνσεις  και αποφάσεις πολιτικής στον τομέα αυτό, 

οδήγησε σταδιακά, από το 2000 και μετά, σε μία έξαρση τοπικών αντιδράσεων 

και προβλημάτων στην εγκατάσταση και λειτουργία έργων ΑΠΕ. 

     Ορισμένοι παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν  την περιοχή που θα 

λειτουργήσει ένα ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ Η.Ε από βιοαέριο και να προκαλέσουν 

αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία, άρα και εμπόδια, είναι : 

 

Α) η δυσοσμία 

Β) η αισθητική υποβάθμιση 

Γ) η φιλικότητα προς το περιβάλλον 
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     Παρά τα παραπάνω θεωρητικά προβλήματα που στην πράξη έχουν τρόπους 

αντιμετώπισης, τα οφέλη από τη δημιουργία σταθμών παραγωγής ηλ.εν.από 

βιοαέριο για τις τοπικές κοινωνίες, όσον αφορά την απασχόληση, είναι πολύ 

σημαντικά.. Θέσεις εργασίας δημιουργούνται και σε ό,τι αφορά την κατασκευή-

συναρμολόγηση μεγάλων τμημάτων του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού των 

έργων αυτών, όπως οι μετασχηματιστές και οι πίνακες ελέγχου που 

κατασκευάζονται στην Ελλάδα. Ανεκτίμητη είναι φυσικά και η συμβολή στη 

μείωση των εκπομπών CO2 . 

 
 

 Γενικές προδιαγραφές σχεδιασμού και λειτουργίας 

 

Για την ασφαλή και αξιόπιστη λειτουργία του Συστήματος, οι εγκαταστάσεις και 
τα μηχανήματά σχεδιάζονται έτσι ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις λειτουργίας του Συστήματος σε διάφορες καταστάσεις. Η 
γείωση του συνόλου των εγκαταστάσεων και μηχανημάτων του σταθμού 
και η εγκατάσταση συστήματος γείωσης πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τα 
σχετικά πρότυπα. Για τα συστήματα γειώσεων εφαρμόζονται ειδικότερα οι 
παρακάτω κανόνες:: 

Α) Ο Διαχειριστής του Συστήματος πρέπει να συνεννοείται με κάθε 
σταθμό ηλεκτροπαραγωγής για τις ακριβείς προδιαγραφές του 
δικτύου γειώσεων που πρόκειται να εγκατασταθεί.. 

Γ) Κάθε υποσταθμός οφείλει να διασφαλίζει ότι οποιοδήποτε 
σφάλμα προκύπτει στις εγκαταστάσεις του θα πρέπει να 
περιορίζεται έως τα όρια του και ότι οποιαδήποτε επικίνδυνη 
ανύψωση τάσεως δεν θα μεταφερθεί εκτός της ζώνης γείωσης. 

Δ) Κάθε σταθμός ηλεκτροπαραγωγής οφείλει να μεριμνά ώστε το 
προσωπικό που εργάζεται στο σύστημα γείωσής του είναι 
κατάλληλα εκπαιδευμένο για την εκτέλεση των σχετικών εργασιών 
κατά τρόπο ασφαλή.. 

 

 

 

 

Ο σχεδιασμός των εγκαταστάσεων και των μηχανημάτων κάθε 
υποσταθμού πρέπει να πληροί για κάθε επίπεδο τάσης τις ακόλουθες 
ελάχιστες προδιαγραφές: 
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Η διάταξη καθήλωσης σε ανοιχτή ή κλειστή θέση καθώς και οι διατάξεις 
αλληλομανδάλωσης εγκαθίστανται στους κατάλληλους αποζεύκτες ή/και στους 
αυτόματους διακόπτες για την απομόνωση της εγκατάστασης από την 
τροφοδοσία κατά τρόπο ασφαλή, όταν το απαιτεί ο Διαχειριστής του 
Συστήματος. Οι λεπτομέρειες των παραπάνω προδιαγραφών προσδιορίζονται 
στο στάδιο του σχεδιασμού. 
 

Οι μονάδες παραγωγής με εγκαταστημένη ισχύ μεγαλύτερη των 100MW 
εφοδιάζονται με συστήματα αλλαγής τάσης υπό φορτίο (OLTC) για το σύνολο των 
μετασχηματιστών ανυψώσεως μονάδων που διαθέτουν. Οι προδιαγραφές 
σχεδιασμού που εφαρμόζει ένας υποσταθμός για τη λειτουργία του συστήματος 
αλλαγής τάσης υπό φορτίο των μετασχηματιστών ανυψώσεως, εγκρίνονται από 
τον Διαχειριστή του Συστήματος. 
 
 

Προστασία εγκαταστάσεων και ποιότητα ισχύος 

Κάθε υποσταθμός οφείλει να διασφαλίζει ότι τυχόν σφάλματα στις εγκαταστάσεις 
και τα μηχανήματά του προκαλούν την ελάχιστη δυνατή διαταραχή στο 
Σύστημα. Τα σφάλματα σε εγκαταστάσεις και μηχανήματα, που συνδέονται με το 
Σύστημα πρέπει να εκκαθαρίζονται το ταχύτερο δυνατόν και εντός χρόνου της 
τάξεως: 

Α)     120 msec για το Σύστημα 150 kV, και Β)     

80 msec για το Σύστημα 400 kV. 

Οι ανωτέρω χρόνοι εκκαθάρισης αφορούν μόνο τα Συστήματα πρωτεύουσας 
προστασίας. Ο υποσταθμός οφείλει να εγκαθιστά το αργότερο έως τη σύνδεση 
των εγκαταστάσεών του στο Σύστημα και να συντηρεί, σύμφωνα με την καλή 
επαγγελματική πρακτική, τον εξοπλισμό προστασίας . 

Ο υποσταθμός, έπειτα από προηγούμενη έγκριση του Διαχειριστή του 
Συστήματος, οφείλει να εγκαθιστά τις διατάξεις προστασίας των εγκαταστάσεων 
και μηχανημάτων του από διαταραχές του Συστήματος, που θεωρεί κατάλληλες. 
Ο Διαχειριστής του Συστήματος θέτει τις προδιαγραφές που κρίνει απαραίτητες 
για την προστασία των εγκαταστάσεων του Συστήματος, λαμβάνοντας υπόψη 
και την προστασία των εγκαταστάσεων των Χρηστών. 

Οι υποσταθμοί πρέπει να λαμβάνουν προφυλάξεις από διαταραχές στο 
Σύστημα, και ιδίως να φροντίζουν για την εγκατάσταση προστασίας έναντι: 

Α)    Ασυμμετρίας φορτίου (αρνητικής ακολουθίας), 

Β)     Υπερτάσεων ή υποτάσεων, 

Γ)     Υποσυχνότητας ή υπερσυχνότητας, 

Δ)     Συνδυασμού των δύο παραπάνω περιπτώσεων που μπορεί να 
οδηγήσει σε υπερδιέγερση, και 
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Ε)     Ταχείας αυτόματης επαναφοράς (ΤΑΕ), όπου αυτή εφαρμόζεται. 

 

Όταν εγκαθίστανται διακόπτες σε νέους υποσταθμούς μεταφοράς, ο 
Διαχειριστής 
του Συστήματος παρέχει, εφόσον αυτό είναι εφικτό, προστασία έναντι 
αστοχίας 
λειτουργίας διακόπτη στο σημείο σύνδεσης στο Σύστημα. 

Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να παρέχουν: 

Α) Διαφορική προστασία στο μετασχηματιστή μονάδας. Οι συνδέσεις 
μεταξύ του διακόπτη στο σημείο σύνδεσης στο Σύστημα και των 
τερματικών ζυγών υψηλής τάσης του μετασχηματιστή μονάδας πρέπει 
να βρίσκονται εντός της προστατευόμενης ζώνης της ανωτέρω 
διαφορικής προστασίας. 

Β) Προστασία δευτέρας βαθμίδας του Συστήματος στις μονάδες παραγωγής. 
Εξοπλισμός προστασίας υπερέντασης μονάδας, προστασίας 
υπερέντασης μονάδας ρυθμιζόμενης τάσης ή προστασίας αποστάσεως 
μονάδας, ή συνδυασμού των περιπτώσεων αυτών εγκαθίσταται από 
τους κατόχους άδειας παραγωγής κατόπιν τεκμηριωμένης αίτησης του 
Διαχειριστή του Συστήματος 

Γ)     Προστασία υποσυχνότητας, 

Δ)     Προστασία της μονάδας παραγωγής έναντι απώλειας διέγερσης. 

Συμπληρωματικές διατάξεις προστασίας εγκαθίστανται από τους κατόχους 
άδειας 
παραγωγής κατόπιν τεκμηριωμένης αίτησης του Διαχειριστή του Συστήματος, 
και 
ιδίως διατάξεις για: 

Α)    Προστασία υπερτάσεως/υποτάσεως μονάδας 

παραγωγής  

Β)     Προστασία μονάδας παραγωγής έναντι υπερσυχνότητος 

Γ) Ανίχνευση μετατόπισης τάσης ουδετέρου μετασχηματιστή μονάδας 
παραγωγής 

Δ) Προστασία απώλειας κυρίας παροχής (ρυθμός μεταβολής συχνότητας ή 
μετατόπιση διανύσματος συχνότητας), και 

Ε)     Προστασία μονάδας παραγωγής έναντι ολίσθησης πόλων. 
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Παρεχόμενα Σήματα  

Κάθε χρήστης του συστήματος οφείλει να παρέχει σήματα και ενδείξεις σχετικά 
με τις εγκαταστάσεις και τα μηχανήματά του, όπως εύλογα απαιτεί ο Διαχειριστής 
του Συστήματος, σύμφωνα με τη Σύμβαση Σύνδεσης. 

Ειδικότερα οι κάτοχοι άδειας παραγωγής οφείλουν να παρέχουν τα εξής σήματα: 

        Α)    MW και ±Mvar στους ακροδέκτες της γεννήτριας κάθε μονάδας 

παραγωγής, 

         Β)     Τάση στους ακροδέκτες μέσης τάσης κάθε μετασχηματιστή μονάδας, 

         Γ)     Θέσεις μεταγωγέα μετασχηματιστή μονάδας. 

Τα σήματα που παρέχονται από το Χρήστη μεταδίδονται με τη μορφή που 
καθορίζεται στη σύμβαση σύνδεσης. 

Στους υποσταθμούς μεταφοράς και στις εγκαταστάσεις των Πελατών υψηλής ή 
μέσης τάσης τοποθετούνται σε κατάλληλο χώρο ερμάρια σύνδεσης και 
προσαρμογής με τον εξοπλισμό του Διαχειριστή του Συστήματος. 

 

 

Πρόσθετος εξοπλισμός 

Οι κάτοχοι άδειας παραγωγής, ο Διαχειριστής του Δικτύου και οι συνδεδεμένοι 
στο Σύστημα Πελάτες οφείλουν να διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό και να 
είναι διασυνδεδεμένοι ηλεκτρονικά με τον Διαχειριστή του Συστήματος, 
έχοντας παράλληλα προβλέψει την αδιάλειπτη παροχή ενέργειας δαπάναις 
τους. Ο εξοπλισμός αυτός χρησιμοποιείται μόνο για την επικοινωνία με τον 
Διαχειριστή του Συστήματος. 

 

 

Γενικές προδιαγραφές μετρητικών διατάξεων 

1. Ως μετρητική διάταξη Καταχωρημένου Μετρητή νοείται ένα σύνολο 
εξοπλισμού, που περιλαμβάνει μετρητή, εξοπλισμό καταγραφής, 
εξοπλισμό διαβίβασης δεδομένων και μετασχηματιστές οργάνων και 
αφορά κύριους μετρητές και μετρητές επαλήθευσης. 

2. Ο Διαχειριστής του Συστήματος συντάσσει και τηρεί κατάλογο των 
εγκεκριμένων τύπων μετρητών, ο οποίος διατίθεται στους υποσταθμούς 
έπειτα από σχετική αίτηση. 

3. Οι τεχνικές προδιαγραφές και απαιτήσεις των μετρητικών διατάξεων 
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καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, κατόπιν 
κοινοποίησης σχεδίου τους στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
τηρουμένων των υποχρεώσεων και διαδικασιών   των    διατάξεων   του    
Προεδρικού    Διατάγματος    39/2001    (ΦΕΚΑ'28/20.02.2001), με το οποίο 
ενσωματώθηκε η Οδηγία 1998/34/ΕΚ (ΕΕL204/37της 21.07.1998) και η 
Οδηγία 1998/48/ΕΚ (ΕΕ L217/1998 της 05.08.1998). 

 
 

 
 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 Σύμβαση  της σύνδεσης 

1. Οι ελάχιστες τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές, που πρέπει να 
πληρούνται για την αξιόπιστη και ασφαλή λειτουργία του Συστήματος προς 
όφελος των Χρηστών, καθώς και των εγκαταστάσεων και των 
μηχανημάτων τους που συνδέονται με το Σύστημα, καθορίζονται με τους 
όρους της σύμβασης σύνδεσης στο Σύστημα, σε εφαρμογή και τις 
παραπάνω προδιαγραφές σχεδιασμού και λειτουργίας. 

2. Οι όροι της σύμβασης σύνδεσης ορίζουν τις ελάχιστες προδιαγραφές 
σχετικά      με τα εξής: 

 Τη μέθοδο σύνδεσης στο Σύστημα και τη διασφάλιση της ομαλής 
λειτουργίας του Συστήματος στο σημείο σύνδεσης 

 Το είδος των σημάτων και ενδείξεων που είναι απαραίτητο να 
παρέχονται στον Διαχειριστή του Συστήματος από κάθε Χρήστη  

 Τις απαιτήσεις ορολογίας και ονοματολογίας που χρησιμοποιούνται για 
το σύνολο των εγκαταστάσεων και των μηχανημάτων που συνδέονται με το 
Σύστημα. 

3. Οι συμβάσεις σύνδεσης που συνάπτονται μεταξύ του Διαχειριστή του 
Συστήματος και ορισμένου Χρήστη περιλαμβάνουν περαιτέρω και κάθε 
ειδική λεπτομέρεια σχετικά με τη σύνδεση στο Σύστημα, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του  Κώδικα Διαχείρισης του Συστήματος. 

 

 Παροχές ισχύος 

Κάθε Χρήστης του συστήματος οφείλει να διαθέτει: 

1)    Παροχές ισχύος 400 V E.Ρ. / 230 V Ε.Ρ. σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
Διαχειριστή του Συστήματος για τις εγκαταστάσεις των υποσταθμών 
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μεταφοράς. Η ισχύς και οι λοιπές λεπτομέρειες καθορίζονται από τον 
Διαχειριστή του Συστήματος και περιλαμβάνονται στη σύμβαση 
σύνδεσης. 

2)     Εφεδρική τροφοδοσία όλων των παροχών ισχύος Ε.Ρ. των 
εγκαταστάσεων υποσταθμών μεταφοράς από μια ντηζελογεννήτρια, 
εκτός αν υπάρχει διαφορετική συμφωνία με τον Διαχειριστή του 
Συστήματος. Ο Διαχειριστής του Συστήματος οφείλει να αιτιολογεί την 
άρνησή του να συμφωνήσει σε διαφορετικό τρόπο διασφάλισης της 
εφεδρικής τροφοδοσίας. Σε περίπτωση απώλειας της κύριας 
τροφοδοσίας η ελάχιστη ικανότητα διάρκειας της εφεδρικής παροχής 
πρέπει να είναι τουλάχιστον 10 ώρες. 

 

 

 Τεχνικές Προδιαγραφές 

Για την ανέγερση Υποσταθμού Μεταφοράς και για την εγκατάσταση κάθε άλλου 
αναγκαίου εξοπλισμού για τη σύνδεση των εγκαταστάσεων με το Σύστημα, ο 
χρήστης οφείλει να διαθέτει περιφραγμένη έκταση, όπως προβλέπεται στη 
σύμβαση σύνδεσης, ακριβώς παρακείμενη στις εγκαταστάσεις του ή σε άλλο 
σημείο αποδεκτό από τον Διαχειριστή του Συστήματος. 

Ως όριο ανάμεσα στο Σύστημα και τις εγκαταστάσεις του Χρήστη ορίζεται το 
όργανο διακοπής (διακόπτης ή αποζεύκτης), που βρίσκεται στην πλευρά της 
υψηλής τάσης του μετασχηματιστή ισχύος του υποσταθμού. Κάθε επιμέρους 
θέμα σχετικά με τα όρια καθώς και με τον ειδικότερο προσδιορισμό και την 
κατανομή της ευθύνης μεταξύ των δύο μερών καθορίζεται με τη σύμβαση 
σύνδεσης. 

Οι εγκαταστάσεις και τα μηχανήματα κάθε υποσταθμού που αφορούν τη 
σύνδεσή του με το Σύστημα πρέπει να πληρούν τις σχετικές ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές όπως  
 έχουν υιοθετηθεί από τον ΕΛΟΤ ή ισχύουν ως εθνικά πρότυπα, ή εάν δεν 
υπάρχουν τέτοιες, τις προδιαγραφές που εφαρμόζονται κατά κανόνα εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, και οι οποίες ισχύουν κατά την έναρξη εφαρμογής της 
σύμβασης σύνδεσης. 

 

 

 Σύνδεση της μονάδας παραγωγής 

Προκειμένου να συνδεθεί με το Σύστημα μονάδα παραγωγής, εφαρμόζεται το 
κριτήριο αξιοπιστίας «N-1» και οι λοιπές απαιτήσεις του παρόντος Κώδικα.  

o Για σύνδεση της μονάδας παραγωγής στο Σύστημα τηρούνται τα εξής: 
1) Στην περίπτωση που η σύνδεση υλοποιείται σε κόμβο ή κόμβους του 
υφιστάμενου Συστήματος περιλαμβάνει πλήρεις πύλες γραμμής μεταφοράς στον 
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υποσταθμό από τον οποίο πραγματοποιείται η σύνδεση, τα έργα γραμμής 
μεταφοράς και αντίστοιχες πλήρεις πύλες γραμμής μεταφοράς στους ζυγούς 
υψηλής τάσης της μονάδας παραγωγής. 
2) Στην περίπτωση που η σύνδεση υλοποιείται σε ενδιάμεσο σημείο 
υφιστάμενης γραμμής μεταφοράς του Συστήματος, αυτή πραγματοποιείται με 
είσοδο έξοδο διπλού κυκλώματος γραμμής μεταφοράς, κατ' ελάχιστον του αυτού 
τύπου με τη γραμμή μεταφοράς στην οποία πραγματοποιείται η σύνδεση, 
πλήρεις πύλες γραμμής μεταφοράς στους ζυγούς υψηλής τάσης της μονάδας 
παραγωγής καθώς και οποιαδήποτε άλλα έργα απαιτούνται σύμφωνα με τον 
παρόντα Κώδικα για την υλοποίηση της σύνδεσης αυτής.  
 
 

Τέλος οι μονάδες παραγωγής διασφαλίζουν ότι η σύνδεσή τους με το Σύστημα 
δεν προκαλεί διαταραχή ή διακύμανση της τάσης παροχής στο σημείο 
σύνδεσης, η οποία υπερβαίνει τα σχετικά όρια. Τα όρια διαταραχής ή 
διακύμανσης καθορίζονται στα IEC/61000-3-6 (Αρμονικές) και IEC/61000-3-7 
(Διακύμανση Τάσης). Ο Διαχειριστής του Συστήματος δύναται να καθορίζει 
διαφορετικά όρια διαταραχής ή διακύμανσης της τάσης παροχής στα σημεία 
σύνδεσης με τεκμηριωμένη έκθεσή του. Οι Χρήστες οφείλουν να λειτουργούν τις 
εγκαταστάσεις τους κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μην παραβιάζονται οι 
προδιαγραφές που περιλαμβάνονται στον Κανονισμό της  50160. 

 

 
 
 Τεχνικοί, λειτουργικοί,  περιβαλλοντικοί και οικονομικοί παράγοντες που 
επηρεάζουν τη διαστασιολόγηση του εξοπλισμού 
 
Κατα ‘ρχήν η επιλογή του βασικού εξοπλισμού γίνεται με βάση: 
 
1,Τη συνολική ονομαστική ισχύ του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής 

 
Παράμετροι Επιλογής είναι οι εξής: 
o Η οικονομική δυνατότητα 
 
o Προοπτική σύνδεσης στο δίκτυο μέσης τάσης 
 
Εφικτή μόνο για μικρές ονομαστικές ισχείς (<3 MW) 
Να θεωρηθεί ως μέσο κόστος κατασκευής δικτύου υψηλής τάσης η τιμή των 

50.000 €/1 km. 
 
 

2,Τις τεχνικές προδιαγραφές των μηχανών και τη δυνατότητα συνδεσής τους με 
το δίκτυο 
 
Η εκτίμηση της επάρκειας του δικτύου να δεχθεί την σύνδεση μιας μηχανής σε 
ένα ορισμένου σημείου του περιλαμβάνει: 
• Την εκτίμηση των επιπτώσεων από τις ‘‘αργές μεταβολές’’ της τάσεως, λόγω 
της ροής των φορτίων. Ο τρόπος υπολογισμού και τα επιτρεπόμενα όρια 
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μεταβολών της τάσεως, καθορίζονται από την όλη φόρτιση του δικτύου, τους 
γενικούς Κανονισμούς και την πρακτική της Επιχείρησης που λειτουργεί το 
δίκτυο. 
• Την εκτίμηση των επιπτώσεων στην τάση του δικτύου από τις ‘‘ταχείες 
μεταβολές’’, οι οποία γίνεται με την εφαρμογή απλών σχέσεων  
 
3.  Το μέγεθος των μηχανών και τη δυνατότητα μεταφοράς και εγκατάστασής 
τους στην επιλεγείσα θέση 

 
o Με βάση το χάρτη, δηλαδή την περιοχή εγκατάστασης του σταθμού θα 

γίνει η προεκτίμηση της ευκολίας πρόσβασης στην περιοχή, των 
απαιτούμενων έργων υποδομής καθώς και της διαδρομής που θα 
ακολουθηθεί κατά τη μεταφορά του εξοπλισμού από το σημείο άφιξης 
αυτού   έως την περιοχή αυτή. 

 
 

4. Τις οικονομικές προσφορές των εταιρειών και τις πρόσθετες παροχές που 
προτίθενται να παράσχουν. 

Εδώ παίζουν ρόλο το κόστος του εξοπλισμού, το κόστος συναρμολόγησης 
και τα κόστη λειτουργίας, ανταλλακτικών. 

 
5.Περιβαλλοντικές επιπτώσεις των μονάδων βιοαερίου είναι: 

 Επιφανειακά ύδατα ( ρύπανση επιφανειακών υδάτων)  
 Υπόγεια ύδατα (παραγωγή στραγγισμάτων και ρύπανση υπόγειων 

υδάτων) 
 Ποιότητα ατμόσφαιρας (εκπομπή αερίων, δυσοσμία, διασκορπισμός 

ελαφρών μικροαπορριμμάτων, αύξηση θορύβου)  
 Πανίδα - Χλωρίδα (ανάπτυξη μικροοργανισμών, τρωκτικών, εντόμων, 

πτηνών, ζωυφίων, προσέλκυση ζώων, αλλοίωση της φυσικής βλάστησης)  
 Κυκλοφοριακό (αύξηση της κυκλοφορίας, ρύπανση του οδοστρώματος, 

παραγωγή σκόνης, αύξηση θορύβου, δονήσεις, διασκορπισμός 
μικροαπορριμμάτων κατά τη πρόσβαση στο ΧΥΤΑ)  

 Ευστάθεια χώρου (καθίζηση, κατολίσθηση, διάβρωση υλικού επικάλυψης)  
 Φυσικό τοπίο (μεταβολές στην αισθητική του τοπίου, αλλοίωση του 

φυσικού περιβάλλοντος)  
 Οπτική αρμονία 

 
 
 
Επιπλέον τα καλώδια ελέγχου και προστασίας πρέπει να είναι εφοδιασμένα με 
κατάλληλη μεταλλική θωράκιση για προστασία έναντι τρωκτικών. Στη βάση των 
ερμαρίων πρέπει να υπάρχει εγκατάσταση κατάλληλων συσκευών γείωσης των 
επιφανειών αυτών. Τα καλώδια παροχής ισχύος χαμηλής τάσης και το βοηθητικό 
σύστημα καλωδιώσεων δρομολογούνται από τον υποσταθμό μεταφοράς προς 
το κτίριο ελέγχου κάθε υποσταθμού μέσω μίας από κοινού με τον Διαχειριστή 
του Συστήματος συμφωνημένης υπόγειας διαδρομής. Τα καλώδια τοποθετούνται 
σε τσιμεντένια αυλάκια καλωδίων ή οχετούς, μέχρι τον πίνακα σύνδεσης του 
υποσταθμού, που είναι τοποθετημένος κοντά στον υποσταθμό μεταφοράς, ή με 
άλλο τρόπο που καθορίζεται με κοινή συμφωνία μεταξύ του υποσταθμού και του 
Διαχειριστή του Συστήματος. 
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Για τους μετασχηματιστές που εγκαθίστανται στα σημεία σύνδεσης ισχύουν οι 
ακόλουθες προδιαγραφές: 
 

 Τα τυλίγματα των μετασχηματιστών μονάδων συνδέονται σε αστέρα (με 
έξοδο του ουδετέρου κόμβου σε ιδιαίτερο αποδέκτη) από την πλευρά 
του Συστήματος (της υψηλής τάσης) και σε τρίγωνο από την πλευρά της 
γεννήτριας (χαμηλής τάσης). 

 
 Άλλοι μετασχηματιστές που συνδέονται με το Σύστημα συνδέονται σε: 
 

Α) Τρίγωνο από την πλευρά υψηλής και σε αστέρα από την πλευρά χαμηλής 
τάσης, με έξοδο του κόμβου ουδέτερου σε ακροδέκτες για γείωση μέσω 
αντιστάσεως γειώσεως ή απευθείας ή σε 

Β) Αστέρα και στις δύο πλευρές υψηλής και χαμηλής τάσης με έξοδο του 
ουδέτερου κόμβου σε ακροδέκτη για γείωση είτε απευθείας είτε μέσω 
αντιστάσεως και με τριτεύον τύλιγμα συνδεδεμένο σε τρίγωνο. 

 

 Μετασχηματιστές γενικών βοηθητικών μονάδων παραγωγής συνδέονται 
με αστέρα στην πλευρά υψηλής τάσης με έξοδο του ουδέτερου κόμβου σε 
ακροδέκτη για απευθείας γείωση και τρίγωνο στην πλευρά της 
μέσης/χαμηλής τάσης. 

 Κάθε μετασχηματιστής που συνδέεται στο σύστημα των 66kV διαθέτει 
κατάλληλη έξοδο του ουδέτερου κόμβου για τη γείωση καθώς και μόνωση 
που επιτρέπει τη λειτουργία του μετασχηματιστή αγείωτου. 

 Κάθε μετασχηματιστής που συνδέεται στο σύστημα των 150kV διαθέτει 
κατάλληλη έξοδο του ουδετέρου κόμβου σε ακροδέκτη για τη γείωσή του. 
Ο Διαχειριστής του Συστήματος αποφασίζει κατά περίπτωση εάν ο 
μετασχηματιστής επιτρέπεται να λειτουργεί με τον ουδέτερο κόμβο από 
την πλευρά των 150kV αγείωτο, ενημερώνοντας σχετικά τον υποσταθμό. 

 Οι ουδέτεροι κόμβοι υπερυψηλής τάσης όλων των μετασχηματιστών 
μονάδων παραγωγής που συνδέονται στο σύστημα των 400 kV πρέπει να 
είναι μόνιμα γειωμένοι. Δεν απαιτείται να έχουν δυνατότητα μη γειωμένης 
λειτουργίας.. 

 Ο ουδέτερος κόμβος υψηλής και υπερυψηλής τάσης των 
αυτομετασχηματιστών 400/150/30 kV γειώνεται απευθείας στο δίκτυο 
γείωσης.. 
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Παράδειγμα-εφαρμογή μιας υπαρκτής ή υπό κατασκευή 
μονάδα ηλεκτροπαραγωγής 
 
Σταθμός Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από το βιοαέριο του ΧΥΤΑ 
Άνω Λιοσίων-ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. 

 

Η ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. έχει αποδεδειγμένη και αποκλειστική εμπειρία και τεχνογνωσία 
για τα ελληνικά δεδομένα, στον τομέα της συμπαραγωγής από βιοαέριο 
χωματερών ή ΧΥΤΑ.Το έργο το οποίο προσέφερε στην εταιρία την τεχνογνωσία 
και εμπειρία είναι ο Σταθμός συμπαραγωγής ηλεκτρισμού - θερμότητας από το 
βιοαέριο της χωματερής και του ΧΥΤΑ των Άνω Λιοσίων . Η δραστηριότητα αυτή 
αναπτύσσεται μέσω της συμμετοχής της ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. στην εταιρία Βιοαέριο – 
Ενέργεια Άνω Λιόσια Α.Ε. (ΒΕΑΛ Α.Ε.) στην οποία συμμετέχει επίσης και η 
εταιρία EDL (UK) Ltd. Η εταιρία στα πλαίσια της εξειδίκευσης της στον 
συγκεκριμένο τομέα και με στόχο την επέκταση των εφαρμογών της, συμμετέχει 
στην υλοποίηση παρόμοιων έργων τόσο την Ελλάδα όσο και σε άλλες 
αναπτυσσόμενες χώρες, όπως Εκμετάλλευση βιοαερίου χωνευμένης λάσπης 
βιολογικού καθαρισμού λυμάτων στην Τουρκία, Εκμετάλλευση βιοαερίου 
χωματερής στην Νότια Αφρική, κ.ά. 
 
Μέτοχος της εταιρείας ΒΕΑΛ Α.Ε., σκοπός της οποίας είναι: 
 
α) Η μελέτη και κατασκευή εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας και ειδικότερα, 
η μελέτη και κατασκευή εγκαταστάσεων παραγωγής ενέργειας από άντληση και 
επεξεργασία βιοαερίου του Χ.Υ.Τ.Α. Άνω Λιοσίων, καθώς και η συντήρηση, 
λειτουργία και επέκταση των εγκαταστάσεων αυτών. 
β) Η προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού άντλησης βιοαερίου και 
παραγωγής ενέργειας στις άνω εγκαταστάσεις και μονάδες. 
γ) Η οργάνωση και εκτέλεση ιδιωτικών και δημοσίων έργων παραγωγής 
ενέργειας, ιδίως του ήδη αναληφθέντος έργου και την παραγωγή από την 
άντληση και επεξεργασία του βιοαερίου του Χ.Υ.Τ.Α. Άνω Λιοσίων, καθώς και η 
επένδυση, χρηματοδότηση ή με οποιοδήποτε τρόπο συμμετοχή στα ως άνω 
έργα. 
δ) Η διαμονή και εμπορία της παραγόμενηςαπό την Εταιρεία ενέργειας. 
ε) Η εξεύρεση χρηματοδότησης για τους σκοπούς της Εταιρείας και η επένδυση 
με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο των κερδών αυτής. 
στ) Η διεξαγωγή κάθε άλλης εργασίας, την οποία η Εταιρεία θεωρεί ενδεδειγμένη 
ή συμπληρωματική προς τους παραπάνω σκοπούς και γενικά η διενέργεια κάθε 
πράξης που θεωρείται άμεσα ή έμεσα αναγκαία, κατάλληλη ή ενδεδειγμένη για 
την πραγμάτωση των παραπάνω σκοπών 
 
 

ΜΕΤΟΧΟΙ Αριθ. Μετοχών %  

ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ 53.800 50,0% 

EDL ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΠΕ 53.800 50,0% 

Σύνολο 107.600 100,00% 
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Τα κυριότερα οικονομικά στοιχεία της εταιρείας για τις χρήσεις 2003-2004 
παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί 
 

(σε χιλ. €) 30.06.2003 30.06.2004  

Αναπόσβεστα Έξοδα Εγκατάστασης  318,80 159,40 

Αναπόσβεστα Ενσώματα Πάγια 17.358,56 17.091,21 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό  6.914,01 3.949,93 

Σύνολο Ενεργητικού  24.605,83 21.257,87 

Μετοχικό Κεφάλαιο 3.158,06 3.158,06 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  12.429,87 12.812,53 

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις 6.125,59 5.250,00 

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 5.977,79 3.070,57 

Κύκλος Εργασιών  6.364,27 5.484,66 

Μικτό κέρδος  1.673,29 1.311,57 

Αποτελέσματα προ φόρων  1.061,30 1.450,31 

Αποτελέσματα μετά από φόρους 684,07 1.005,93 

 

Ο σταθμός συμπαραγωγής Άνω 
Λιοσίων από βιοαέριο αστικών απορριμμάτων βρίσκεται σε λειτουργία από το 
Μάρτιο του 2001 και είναι από τους μεγαλύτερους σε παγκόσμιο επίπεδο.  

Το έργο αυτό αφορά στο σχεδιασμό, κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση 
ενός σταθμού συμπαραγωγής ηλεκτρισμού – θερμότητας με καύση του βιοαερίου 
που παράγεται στα Άνω Λιόσια. Ο σταθμός αυτός αποτελεί έναν από τους 
μεγαλύτερους σταθμούς του είδους σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Η ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. συμμετείχε στον σχεδιασμό του έργου και ανέλαβε εξ 
ολοκλήρου την κατασκευή του δικτύου συλλογής και μεταφοράς βιοαερίου, της 
διασύνδεσης του σταθμού με το δίκτυο διανομής Μέσης Τάσης, των έργων 
πολιτικού μηχανικού στον χώρο του σταθμού και την επιτόπου συναρμολόγηση 
του εξοπλισμού ηλεκτροπαραγωγής. Επίσης η ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. παρέχει 
αποκλειστικά το προσωπικό που απαιτείται για την λειτουργία του σταθμού σε 
καθημερινή βάση .  
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Αποτελείται από 11 ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 
13.882kW. Σύντομα δε, θα ολοκληρωθούν οι εργασίες επέκτασής του με 4 ακόμη 
ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη που θα αυξήσουν την εγκατεστημένη ισχύ κατά 
9.732kW, ανεβάζοντας έτσι την συνολική εγκατεστημένη ισχύ σε 23.614kW, ώστε 
να αξιοποιήσει το νέο τμήμα του ΧΥΤΑ Α. Λιοσίων, για το σκοπό αυτό θα 
κατασκευαστεί νέο δίκτυο συλλογής βιοαερίου αποτελούμενο από 150 περίπου 
φρεάτια. Η νέα αυτή μονάδα περιλαμβάνει την τροφοδοσία παρακείμενης 
μονάδας εξάτμισης στραγγισμάτων με θερμική ενέργεια μέσω της οποίας θα 
ολοκληρώνεται η επεξεργασία των υγρών αποβλήτων που προκύπτουν από τη 
λειτουργία του ΧΥΤΑ, συμβάλλοντας έτσι στην μεγιστοποίηση του 
περιβαλλοντικού οφέλους από την εγκατάσταση.. Ο σταθμός αξιοποιεί το 
βιοαέριο που αντλείται από τα 350 περίπου φρεάτια που κατασκευάστηκαν στο 
ΧΥΤΑ των Α.Λιοσίων.  

 

Με την ολοκλήρωση της επέκτασης ο σταθμός συμπαραγωγής Άνω Λιοσίων θα 
είναι ο μεγαλύτερος στην Ευρώπη και ένας από τους μεγαλύτερους παγκοσμίως 

 

 

 Η συνολική δαπάνη της  επένδυσης ανέρχεται περίπου σε 34 εκατ. Ευρώ και 
έχει υλοποιηθεί από την ΒΕΑΛ Α.Ε. (Συμμετοχή Ηλέκτωρ ΑΕ 50%) 
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Σταθμός Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού - Θερμότητας από το βιοαέριο 
του ΧΔΑ και του ΧΥΤΑ των Άνω Λιοσίων 

Αριθμός εγκατεστημένων ηλεκτροπαραγωγών ζευγών 
(Η/Ζ) 

11 

Τύπος Η/Ζ 
DEUTZ TBG 
620V16K 

Εγκατεστημένη ισχύς έκαστου Η/Ζ 1.264kW 

Εγκατεστημένη ισχύς σταθμού 13,9MW 

Κόστος κατασκευής 19,4 εκατ. Ευρώ 

Συμμετοχή ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. 50% 

Έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας Μάρτιος 2001 

Παραγωγή ενέργειας έως 31-10-04 314GWh 
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Η ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. έχει λάβει άδειες ηλεκτροπαραγωγής από βιοαέριο χώρων 
διάθεσης απορριμμάτων (ΧΔΑ) και Χ.Υ.Τ.Α. για: 
 
 
 
 
 

Επέκταση του υφιστάμενου σταθμού στην περιοχή των Άνω Λιοσίων 

Αριθμός εγκατεστημένων ηλεκτροπαραγωγών ζευγών 
(Η/Ζ) 

4 

Τύπος Η/Ζ 
GE JENBACHER 
620 

Εγκατεστημένη ισχύς έκαστου Η/Ζ 2.423kW 

Εγκατεστημένη ισχύς σταθμού 9,6MW 

Προϋπολογισμός 15 εκατ. Ευρώ 

Συμμετοχή ΗΛΕΚΤΩΡ Α.Ε. 50% 

Εκτιμώμενη έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας Ιούνιος 2005 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑΣ 
 
Ένα εργοστάσιο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στην περίπτωση μας, 
βιοαερίου, πρέπει να βρίσκεται όσο το επιθυμητό πιο κοντά στην πρώτη ύλη που 
χρησιμοποιεί. Κοντά σε χωματερή και μακριά από κατοικήσιμη περιοχή, για να 
μην επιβαρύνει την ποιότητα ζωής  των κατοίκων με τις οσμές, απόβλητα , 
βλαβερά αέρια που τυχόν θα εκλύονται,όπως αναφέραμε και παραπάνω. 
 
 
 
 
 

 

  

 

Επιτέλους και στην Ελλάδα έγινε εφαρμογή με την πρόσφατη κατασκευή του 
πρώτου σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας από βιοαέριο 
για λογαριασμό της ΒΕΑΛ , το οποίο παρασκευάζεται από πρώτες ύλες, τα 
σκουπίδια, που εναποτίθενται στην χωματερή των Ανω Λιοσίων. Ο 
συγκεκριμένος σταθμός είναι ο μεγαλύτερος σταθμός που έχει κατασκευαστεί 
αυτή τη στιγμή σε όλο τον κόσμο με κόστος που ξεπέρασε τα 6,5 δισ δραχμές. Οι 
δυνατότητες την μονάδας είναι η παροχή 8000 m3 / h βιοαερίου ενώ η ηλεκτρική 
ισχύς που παράγεται είναι της τάξης των 13 MW. Επίσης παρέχει και θερμότητα 
16 MW.  
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι όσο πιο πλούσιο είναι το βιοαέριο σε 
περιεκτικότητα μεθανίου τόσο πιο μεγαλύτερη απόδοση έχει ως καύσιμο 
παραγωγής ενέργειας. Η κατασκευή του σταθμού των Άνω Λιοσίων αναμένεται 
να παίξει σημαντικό ρόλο στην αναβάθμιση των περιβαλλοντικών συνθηκών που 
επικρατούν στο λεκανοπέδιο Αττικής , αφού καταφέρνει να έχει τον έλεγχο της 
ανεξέλεγκτης έκλυσης βιοαερίου από τα απορρίμματα με αποτέλεσμα να υπάρξει 
σημαντική μείωση του φαινομένου του θερμοκηπίου. 
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Πηγές: 
 
 
         

1) Fachverband Biogas e.V. 
2) Wikipedia 
3) Υπουργείο Ανάπτυξης – www.ypan.gr 
4) Pυθμιστική αρχή ενέργειας (ΡΑΕ) – www.rae.gr 
5) Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) – www.cres.gr 
6) Διαχειριστής Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

(ΔΕΣΜΗΕ) – www.desmie.gr 
7) Ελληνικός Σύνδεσμος Συμπαραγωγής από ΑΠΕ – www.hellasres.gr 
8) Kyoto Protocal 
9) Βιβλίο << Συστήματα Ηλεκτρικής Ενέργειας (Τόμος Ά) >>  

 
 

http://www.ypan.gr/
http://www.rae.gr/
http://www.cres.gr/
http://www.desmie.gr/
http://www.hellasres.gr/

	Είναι σημαντικό πριν να αναφεθούμε στο βιοαέριο να πούμε κάποια πράγματα για το τι είναι βιομάζα και πως παράγεται.
	Οι κυριότερες εφαρμογές της βιομάζας λαμβάνουν μέρος στην παραγωγή θερμότητας καθώς και στην συμπαραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας. Αρχικά η παραγωγή θερμότητας αποσκοπεί στην κάλυψη διάφορων αναγκών των βιομηχανιών , βιοτεχνιών , μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων που απαιτούν θερμικά φορτία για την παραγωγική τους διαδικασία. Παράλληλα είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί για την θέρμανση κτιρίων και κατοικιών
	 Τι είναι βιοαέριο
	Ο όρος «Βιοαέριο» χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένα σύνολο αερίων που παράγονται από τη σήψη (σάπισμα) οργανικών υλών. Τέτοιες οργανικές ύλες (υπολείμματα τροφών, φλούδες κλπ) υπάρχουν σε αφθονία σε χώρους ταφής απορριμμάτων. Όπως λοιπόν τα στοιχεία αυτά αποσυντίθενται σε συνδυασμό με υλικά από άλλα απορρίμματα (χαρτί κλπ) δημιουργούν μάζες αερίων. Το συγκεκριμένο αέριο παράγεται από ένα μίγμα μεθανίου και διοξειδίου του άνθρακα μαζί με υδρατμούς και μικρές ποσότητες οργανικών ενώσεων.
	     Εναλλακτικά ,η υλοποίηση έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ενισχύεται, σύμφωνα με τον Αναπτυξιακό Νόμο 2601/1998 από εθνικούς πόρους με ποσοστά 35-55% ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης και το είδος του φορέα επένδυσης
	     Πέραν της επιχορήγησης που παρέχεται μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου ή του Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, και οι καταναλωτές με τη σειρά τους «επιδοτούν» τις επενδύσεις αυτές, μέσω του «Τέλους υπέρ Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)» που πληρώνουν στους λογαριασμούς του ρεύματος. 


